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Uvod

T ‘Pozorujeme-li dvé znidmg télesa, na piiklad. kryehli
a kouli, bude nim na prvni pohled’ jejich rozdil patrny.
Na krychli spatfujeme rohy a hrany, obmesujici ‘Sestero
ctverelly, ‘kteréz skladaji povroh jejl. Na kouli pak nacha-
zime stejnou, viech ddstek’ povrehu vzdalenost od jedingho
-+ bodu, jeji jmenujeme jejim stiedem. Pomyslime-li ‘si timto
bodem vedenou pifmou #iru od jednoho -bodu povrehniho
k druhému, obdriime primér koule. Takovych praméri mi--
Zeme vésti mmoZstvi nestislng a v¥ecky budou miti stejnou
délku. Rovnost priméri mizeme tedy povazovati. za predni
znak ‘koule, R SR
" ‘Rozdil krychle a koule poznavime tedy ji% z - ouliého
“zevnéjiho, nehledice ani na jing vlastnosti, ]Is)teré se
na’nich t¢% nachdzeji, Prihlédnénies 'k témto t&lesim pil- -
néji pongkud.*- . o L
Na délce jedné hrany zdleif velikost kazdého &tveree
~nakrychli, tudiz i velikost prostoru, jejz' téleso zaujim4.
~ Podobnou zdvislost lne pfedvidati 1 na znacich koule,
nebot zvéSenim priméru zva&uje se i povrch i velikost pro-
storu jim wzpvieného, Miizeme ™ tedy tvrditi, %e stava - mesi
jistymi  dstkami’ teles jakési zavislosti a. souvislosti, ‘na
které zaleZl i tvar a velikost kakdsho tdlesa, jako? 1 ve--

likost & poloZent dsstek jednotlivych, - SR
7 Nalewité vySetfeni a uréité “obmezeni &li ustanovent -
té zavislosti na. vielijakych tvarech prostorovych, potom i
urbent velikosti kazdé tdstky z dané velikosti ostatnich 8-
stk stalo se predmétern 2vla§tni nauky, kterés. ode ‘ddvna
tikame m&Fictvi ¢ili geometrie. . ‘
e by ale hiota skutednych t&les pfirodnich a jiné
8 ni spojéné vlastnosti pHsnému ‘ohled4véni & uréitému vy-
Ry#avy, mé¥ictvl. 1 ‘
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méfeni nemalo prekéZely, upouStime v mysli své ode viech
- méné bytnjch vlastnosti, kterés na hmotnych. i8lesech z4-
roveil se objevuji a vitépujeme sob® pouhé toliko obdoby
jejich, nadlehdujice pii tom obraznosti své jednoduchymi
vykresy a obrysy. Takovd pouze myKlend tdlesa jsou tedy
pledmétem méfictvi a protoZ jim Hkdme télesa méfick 4.
Nalezajice na skuteénych vécech pohnutky a vielijakych
vzorl, mi%eme sobd v mysli své utvofiti m¥fickych téles
vielikého tvarn mno¥stvi nesSishié;- z nichZ nékters, jinak
~dosti jednoduchd, vynikaji i zyl4¥tni dokonalosti a pravi-
delnosti. K tém obracime v mdiictvi prvni svilj zfetel. A
byt bychom i takovyeh jednoduchych a spofidanych téles
v skutedném svété nemalezali, poslouzi ndm dikladnd jich
zndimost k pozndni vlastngstl t&les sloZenyeh a vielijak
upotfébeia)‘rch. — PR TN R
K diikladnému poznani véel vibec naleii poznani je-
duotlivych Sastek a vlastnostl jejich, Prhlednéme tedy, kie-
réfe jsou éastky, jeZ by na méfickych télesich povaZoydny .
byti mély ? Adkoli se prostor rozprogtira na, vie stiany,xo-
zesndyime prec til sméry hlaynf. Prvii dva -vodorevné:
-zyvame-obydejnd délkon a Kitkou, tieti pak, jdouci nah

oru
nebo doli, vyskou nebo hloubkou (ndkdy tlousti), Na 8-
lesich se ohjevuji viecky tfi jmenované rozméry, , Mimo
to jest kakdé téleso na viech siranich tipln& obmezeno a
oddgleno od prostorn vikolniho. Meze, jimiZ% se prostor
oddéluje a urdity tvar télésa sphisobuje, zovou se plochy.
- Jelikoz se: plochami jeden rozmér télesa konéi, nezbyvaji
pro né neZ dva rozméry, kierymi obyéejné Fkdime. délka
* a §ifka. Pravy pojem méiické plochy mieme si udélati
jen'tim splsobem, %e ji povaZujeme za mez t&lesa; nebot
.1 nejten§i papir nebo pozlatke nejsou samy o sobd plochami
métickymi,  protoZe maji mimo délku ‘s ¥iku také vysku
gili tlonstkn, kterouz lze splisobem umélym i méfiti nebo
zndsobenim  patrnon ‘udiniti. T PO
©°Jsowli plochy obmezeny, nemohou miti jejich meze
ne# jediného rozméru, jejZ jmenujeme . délka. Meze prosto-
rove, jimi% se rozsghlost plochy konéi neb jedna &astka od
druhé oddeluje, jsou mékické Sary, Tyto nemaji . tedy. ani
Sitky ani délky, Nejten§i drat, vlas nebo nit mohou ovfem
ponéti méficke &iry nadlehdovati nemo#no, .jich y»ﬁakgmﬁ ;
za Siry méiické; nebot mohow-li zrakem mebo hmatem byt
poindny, majt té% néco hmoty 4. tudiz i tloustku,, .
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‘ Caxy, které kreslime  tuzkou ‘a perom na: papife nebo
_' kﬁdou na tabuh -maji t6% kromd délky a Kitky i vysku,
jinak bychom. je ani vidéti nemohli. Gim jemndji véak dru
vykreshime, tim vice se pfibliiime afe mékicke.
Meze &ili konce ¢éar métickych nemohou mttx"iﬁdného
rozmdru, . Jmenujeme je hody,
: Vldltelny obraz bodu obdriim
nebo tukou: papira' nebo kitdou ta;
. Méfické body, &iry a ploch
méfickd télesa toliko v mysli pleds
Rozezndvime pak cdry piir
pﬂmé akltivéploehy, Tyto
vrozeny. Mluvime-li na ptiklad o vzd
nebeteme ji jinak neZ v piimé &afe, e
Jest jiZ témi. body uyéena. -
Kazdému té% . patlno, Za; se d ;
v celé ivé: rozsdhlosti;. maji-1 -dva. boi 3 ti
se ale mohou: v jednom toliko bodu. '
Plochu ‘rovnou: &ili rovinu pfedstavuJeme si vzdy tak
~ Je kaidd pfimka, kterd spojuje na roviné dva- body, v celé
své rozsdhlosti na ‘{u¥  rovinu piiléhs; - -Protoz - mohou e
véstl ng rovind v kazdém-sméu. piimé éé,l.y
-+ Venik By vysvétluje se pohybovanim bodu.< DéJe-ll
"5“:*Pmmf‘!

se. ‘toto - ustaviéns v. jednom - smérn, vznikd, tax
RovnéZ vysvétluje-se munik plochy pohybovanim ééu ¥.

(pf mka), jinak dira kiiva (kiivka).

\"+ Pohybuje:li se napitklad ptimé Sira,
ustaviéns Jji pFetinajic v bodech napoi’eid'
vznikd plocha piimd &ili rovnd (rovin
tedy vésti neséislny podet ptimek, z nic
- se nesejdou, bytbychom' jich sebe vice
pﬁmky zovou ge rovnohé¥né.

- Taktéz vzoikd plocha pfimd, otd
okolo ngkterého bodu svého, pii fom
jinou ptimku nepohybnou.. . ~ -

Ustanovime-li- i v. plostmu dva B
pﬁmkou, budeme mocl tou pﬁmkou vésti rov ul J m
koli* poloZeni. ::; ;

cin o MA ale 1ov1na ta Jitl Jeéte Jednim bodem mlmo
pi”imku, bude zajisté jen jedno poléZeni moZné,.: N
ot Zatoho: wEeho vyehdzi, %e bude ;poloZeni Lovmy v plo-
storll "ustanoveno : -1, -dvéma phmkama 1ovn0béin5fma

1

g
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2. dvéma pfimkama, které se pfetinaj, a 3. jednou pfimkou a
mimo ni le¥icim bodem. ‘Pozndmka I Roviny: rozezndvaji se
od sebe toliko riiznym. poloZenim v prostoru akdyZ se dvé
roviny pretinaji, ddje se to vidy podle pfimé.Zary. - Po-
ST Waoree 1.0 zndmka II: Pimky'i rovinu my-
‘ s slime si v t&chbo ' p¥ipadech - ne-
. -obmezené a ‘tak daleko prodlou-
- #ené, pokud toho zapotfebt. ' Ob-
“mezenou " $ast roviny jmenujéme
“obrazee. — Pohybovanim - piimé
© 8ary vanikaji také plochy: kfivé.
- Na priklad budiz piimka ab,kterd
pretind . k¥ivku anm..... v bodu
a (viz: vzorec 1).:Pohybujedi se
ptimka ‘ad podle kiivky amm. ..
- ziistdvajic svému plivodnimu polo-
o=, __jeni rovnOb&%nol, a petinajick¥iv-
ku v bodech po¥ad po #ob¥: jdoueich, vaniké plocha valco-
vit4. Pohybujeli se piitika 'mS: podlekiivkyimpiop . (viz
vzoree 2) a jde plitom’ustaviénd bodem S, iva ‘plocha
kuzelo'vit4. Patrno, #e na takovych kFivych'plochach,
které vznikaji pohybovinim piimé &iry, lze vésti v: jistém
sméru - pHimky, Na. plofe valcovité miZeme vésti primky
rovnob&Zns, na plo¥e kuZelovité ale piimky, kieré se pte-
tinaji v bodu, S. B S
‘ Vi :

. Pohyhovinim piimé d4ry vznikaji
jedtd jiné " plochy kfivé; o téch viak
‘mg svém misté pozd&ji. 1 msiver
le jmenovanyeh” tvard pto-
- rozdsluje - se mekictvi ‘na
- &astky, totiz: i

vooon1r Ploehomérsty
t jednd o plochach roynych »&ili vlastnd
0 obrazcich; " je . vanikajt vielijakym
) ‘poloZenim - piimych a kiivych dar na
o Troving e SRR S
2. Télesomé&rstvi, kteréZ rozjima o ch
prostorovych’ vibec, jejichz ddstky mejsou rozpoloZény na
jediné roving. O T I AR LA T
. ‘Mstictvi povaiuje se pravem za dilefity a vydatny
prostfedels ku probuzeni mysli a’vzddléni rozumu, Mimo
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to sahd upotfebeni rozmanitych zdkonii a pravd métickych
do oboru velikych uméni vytvornych, p¥i nichZ zdleii na
uréitém poloZeni a spojeni jednotlivych &astek a vzdjemnych
i vespolnych pomérech jejich. Jmenujeme jen mechaniku,
optiku, stavitelstvi a nékterd k tomu. ndleZiti uméni a fe-
mesla, - jako jsou: sfrojnictvi, zdmednictvi a hodindfstvi,
kamenictvi, truhlafstvi, tesafstvi, sekernictvi a t. d.
Dilegitout. ¢dstka vedkeirého 'méfietvi’ ‘tvoFl nauka o
spravném vyvadéni vykresd &ili obrazl, kteréZ skutednou
obdobu' a. pomérnou velikost vielijakych tvard prostorovych,
Jjako# i vespolné - jejich poloZenf a spojeni k pozndni p¥i-
voditi majf. LT
- Adkoli'spravné rysovini - obrazed rovinnyeh vzdélavalo
se a. pokradovalo zaroveil s vyvinovinim a vyklddanim zd-
koniiv plochomérskych, ziistdvalo rysovani utlits vy mezenych
tvart prostorovych na vili a zvlastnim ndzoru jednotliveiv
a konalo se obyejné z ruky .a jak fkime, od oka. -
Kamenici, tesafi a vibec péstovatelé vytvornych uméni

znali ge ‘oviem ji% ddvno v pravidelném hotoveni  p¥tho-
dnych- vykresttv, jakoZ tomu nasvédéuji nékteré zachované
pamadtky, podle kterych  vyvadgli staro- i stfedovéei  mistii
stavby a jiné pFedméty k tomu ndleZité, jejich% - umdlosti
podnes se obdivujeme, « e

-+ Net znalost a zrudnost jejich . zfstdvala obmezena na
jednotlivé piipady, kterd, nemajice II)OtFebného‘i‘ztklz‘i,dif‘ po-
y¥echného, k- jinym okolnostem nebyly pfihodné, Nedostatek
takovych zakladd citil se téZ v uménl opeviiovacim (forti-
fikagnim). - T R

" Francouzky mathematik M.on-g e, % ‘I(jya-moku

17701734 gvéfeno vyuéovani take
kkole' v Mézieresu; pracoval: k- tomuy,
rysovaci; podle kterych se v;
kandliy plavebrich, pevnost
souvisly uvedl celek; coZ se.
. = Na: jednoduchych zdkonech mé polozil: zaklad
v8dy; kterat podava vieobecny ndvod k vyvadéni vykresév
na roving; jakoz i ku zkouman{ m&fickych vlastnostl: vie-
lijakych vytvari ]l)irostorovych,rpod' jmenem ,geometrie
descriptive“, kierouZ po ¢esku zoveme ,zobrazujioi
m&¥ict vi® : . SO
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tojeni: primych éar a rovin y prostoru,
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‘. Zékony mfické; nakteryoh so zaklada méFietvi zo-
brazujiei, - tykaii s wrditého . poloZeni pfimyeh &ar.a rovin
v prostoru. 'V nésledujicim vykladu nejdiileZitdjdich zakonit
téch oznadime kazdou pimku jednim nebo dvéma plsmeny
malého. pismra, rovinu pak, v pedobé ohdélnika, pismenem
velkym, R, Q, Pa f d¥) = .. 1 00 T

Sk Piimka avovina,

- PHmka v proston miti k- uedité..aov,
poloZent. .- Bud zistéavajl oboje: nstaviéng v stejné. .od: seb
vadalenosti, byt bychom jich jakkoli- prodlousili; neho se
na.jedné strand shlizujf, na drubé pak vzdaluji, V. prvnim
pEipadu Fikdame, Ze jsou spolu rovnobdiny, ‘v druhém: pi-
padn musi se sejiti, prodlondime-li jich dostateéns. - Bodu,
v kierém se to sejitl stava, Fkéme stopa piimky na roviné.
P¥imka. mé¥e. stati na. roving kolmo nabo fikmo, Oba: tyto
pojmy doleji ndleZits se yymezi a uréi o

. ‘ Vudrec 8, :

1. Kdy#% jest pitraka,
B @ v.progtonn: roynobéZna
.8 phimkon b na- rovind
41, bude 4% roynobsing
.8 rovinou R (viz. vzor-
;. ree 3) SRS L
-+, . Na_ditkaz toho ' po-
. myslemeé si pfimkama «,
: — . bopoloZenou ;i roviny, Q.
Ta ‘mize. <royvinou £ jen primku & spoléénou. P¥mka
a lei 6% na roving Q a molla by-se. tedy sejit & rovinou
£ toliko. v n8kterém: hodu piimky b; Ze. je ale. primka «

* Zaé’ilez‘fuikﬁm radime,k yaby si zndzoraili - rovinu listem nnpnutéh’o‘:
papire, pi{mky pak drdtem nebo.tenkymi hdlkami.

»
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rovoob#znd . by:-ani to. stati se nemhze; Jbude tedy primka
a-rovnob&#nd: s tovinou R.' Z toho: vychzueJi nésledujict véty:

L Kaidem bodem v prostoru. mie. se vésti neséislny
pocet pfimek rovnob¥znych: 8 royinou . :

2. PoloZime-li rovinu Q pFimkon .«, kterd, Jest rovno-
béZn4 s rovinou A, bude Jejmh prﬁse ice b rovnobdina
s plimkou a.

v 8. Plimkou.a
b&inou 8 jakoukoli p
roynob&¥ny.

~ Vedeme-li toti%

8 p¥imkou b, bude
jest. Tovnobéthi § P

o+ o4, Tol-li se 1
vnobgina 8 ptimkou
rovnobéma pﬁmce b,
tato otdlt

iR \K yi . poloiime
pﬁmkou ay’ kierdZ  jest
10vn0béina 8 rovinon R,
dvé roviny P a - Q, tak
aby-rovinu R pietinaly, bu- i
dou obg pr&secnice ba ‘
roviiob@iné ‘-spolu i s
pi‘lmk,ou a, (viz:vzorec 4).
Kdyby prinky-b a o 10Vn ‘nebyly, musely by
se séﬂtwv néktersm bodu s na rovind R; pak by ale mély
roviny Q a P mimo ‘pfimkii « Jets néJaky Bod s spole-
nd, srovnaly by se tudiZ v rovinw jednu. Pokud se tedy
~roviny Q a P nesrovnaji; budou plimky b, ¢ roynobdzné.

Podobnym spfisobem lze dokazati, 20 jest: pilmka b
rovnobéind -a, jekoz i Ze je pHmka ¢ rovnobhéing a.:

Povaiujeme-li naopak b, ¢ za rovnobé¥né piimky na
rovind R, (viz vzoreo 4),a poloznne jimi dv 10v1ny G P
kieré se pfetmap, bude pruseémce ¢ 8 pilmka,ml ) ¢ 10-
vnobéznd. - '

Jsowli tedy- dve plimky «, by pmstom 1ovnobézny
8 tiet ptimkou- ¢, jsou vSecky {if rovnohsiny.

3. Kdy# jest pfimka v prosforu k wréité roviné na-
klondna a vedeme jeji stopou na téie rovin piimky ve
vielijakém sméru, bude s nimi tvoim Ahly rozmanité veli-
kostl, (viz vzorec 5) ,




~Vedme na pﬂklad na roving R pHmku mn, a usta-
novme na ni bod s, ' Timto bodem:s miZeme vésti neséi-

'slny potet p¥imek kolmyeh na mn, protoZe miZeme polo-

¥iti piimkou mn neséislny podet rovin. ams. kaizdé té ro-
vmé pﬂmku kolmou na mn.
Bui1z st jedna

Vaorao b takové. pfimka v
- prostory, kolmd na
- mny.a su piimka
na- roviné ' R, té%
kolm4 na mn.

, Polozime - 1i
. plimkama st a .sw
}- rovinu-Q, budeme
~.moci -od kaZidého
bodu - pHmky. st
vésti pilmku, kte-
‘14Z leZi ma roving
ydm tp Jedna, ta.kové. pﬂmka.

demp,na ,napfimce .
- K tomu bude’ zapotfebi dokdzati, Ze jest trOJuhelnik
#pt, kteryZ vznikne spojenim bodd z s bodem £, pravo-
thelny, - Za tou - piiéinou plodluzme piimky sp a zp, udg-
lejme pu = ps, pv = pz a spojme i body u, v, & bodem L.
Tim vzmknou shodné trojihelniky, totiz:
p1otoie jest strana

tAwepe | BZR
: <Spt = < upt = << A.
‘ tudii sfrana - st — ut. FRNP
NI ’ .protoZe jest strana
, 2 TS PR = v
2. Aapz_c_\J,Aszv e = pu
: Lo dpr = upu.
‘tudiz strana sz = ou.-
: protoZe jest strana -
‘0’ GO A o 8t = ut
. 3Az"‘=A vul s o
: < sl = < tuy — < R.

fudif strana 2z — .



" Konetnd o
L protoZe jest strama

e b=t
T ‘ pt = pt

IR o tudid < ept
- Tyto stejné thly jso
. musejl byti pravé, t.oj. pH
kolmo, Tim ge tedy dokazalo
na piimee su, Kters -le#i na 4 i kol
i na jiné pfimee  zv, hodem téde roving dovolnd ve-
~dend. Dvéma piimkama, ‘pletinaji, jest poloZeni
roviny urdeno. Stoji-lit ka v prosgtoru
kolmo na'dvou pfimkdach, ktérésenaroving
pretinaji, biade té% stati kolmo na téte
rovigd, o o
e se dd v ka¥dém ‘bodu na rovind dpostaviti jedina
primka kolmd, jako¥ i Ze se d4 svésti od kazdého bodu
v prostoii jedind piimka kolms na uréitou rovinu, —- jsou
véty tak patiné, Ze netfeba jich ani obfirnd dokazovati. -
4. Svedeme-li od n&- - " Vaores 6. S
kterého bodu a v prostoru —
kolmou p¥mku: na’ uréiton
rovinu R, zove se jejipata a’
primét &ili projekei
bodu:q (viz vzorec'6); piim-
ka aa' slove piimka promi- .
tajiel a - rovina : R rovina
primétnd. Bed o' jest
zdrovell ' primétem viech
bodtt &ili celé pHmky aa’
- Vedeme-li ale od bodu.a =
v prostorn Sikmon pifmkn k- roving
priisednik «t, bude 1 tento bod at 7
roviné A. SR O
‘Pramét ¢dry vznikne wrdenim
bodf: - Na piiklad: b budif pim
méf chceme ustanoviti (viz' vzorec’ : T
Za tou piidinou svedeme od zaditesniho bodu
mitajicl piimku e’ na rovinu primétnou a pomoci téze
¥imky. budeme moci ustanoviti priméty viech ostatnich

‘bodit. Pohybujeme-li - ji- toti tak; aby svij pivodni smé

= g vl ‘ ,
i éili vedlej§i a tudiz
0J1-na plimce zv
il primka ¢p kolmo
‘R, miZe stati kolmo

iméth jednotlivych
v prostory, jejiz.pri-




- 10 ‘
nezménie zponenshla postupovala od jednoho bodu k dru-
hému, vznikne stopou jeji ‘na 'roviné R primét a'6’. Roviny,
kterou primitajict piimka v prostoru spisobuje &ili prochdzi,
zoveme rovinu promitajict. & :
Vzoree T. . Primét o'b' piimky
e b - Objevuje se tudiZ co
- pried roviny promifajici 8
d . rovinou prfimétnoun.: Prit-.
| . sednice dvou rovin  jest .
. vidy Sara piimd, bude tu-
o-dfz primét pHmé. dary
opét - dara piima. KdyZ
tedy spojime priméty o',
‘ ‘ — . b dvoubodd éarou pimou;
dostaneme primét pimky ab. Patimo, Ze bude: o'’ zdro-
veil primdtem viech pimek, které leii na roviné priymi-
tajic. - Sikmy primét p¥mé E&ry ab obdrZime, ustanovi-
me-H $ikmé . priméty dvon bodd g, b a ‘gpojime-li je potom
pHmkou a* 5+ (viz vaorec 7). Sludl ale podotknouti,
#e i pii dkmych primstech -vespolnd rovnob&inost promi-
tajicich pFimek se predpokladd. -~ .. . .o ‘
.. Primét tary kiivé obdyiime nileZifym spojenim prii- -
yicera bodi je Postupuje-li zase promita-
ové; neuchylujic se od syého
prostoru promitajici plocha val-
ovit4 a prissednice téZe plochy
rovinou . primétnou - Srovnaya
s primétem k¥ivky prosto-
vé. - Tento primét: hude za-
vell primétem viech Efivych
pfimyeh &ar, kteréd leZejl na
e - promitajici ploge valeovité, (viz
ZE SR 4| vzorec 1), Primét jakéhokoli
o obrazce obdrZime urdenim: pri-
métit jeho stran. :
, PHmky promitajici mohou
| tedy byti rovnob&iné a pfitom
14 Prﬁmétné roviné bud kolmo,
bud #ikmo: . Obytejné je sta-
BENEE o vime kolmo & zoveme. Hm
spleobem uréend priiméty pravothelné &ili - orthogonalné.
Mohou pak téZ *vychafzeti«‘og jediného bodu a témi vzniké
primét stiedovy 8ili centralny (poldmy), (viz vzorec 8).
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~..Choemeli na piiklad uréiti stiedovy primdt trojtihel-
nika 4 B C, vedeme -0d. jeho ‘rohu 14, 5, C' promitajici
plimky k bodu: O a oznativie jejich, prisedniky na néjaké
roviné B, potfebujeme jich jen nalexits spojiti, aby” vzuikl
primétiabo trojihelnika ABC.. . ¢ S
o Tento: splisob 'promitaci : obsahuje. v. gob& . podstatu
zvléktntho rysovini, je zoveme pihledné dili perspektivné.
7 Hmotné pYedméty stdvajl se nam toti% viditelnymi,
kdy# svétlo v plimych Zardch od povrchu vychédzejlof, na
oko nafe " piisobi. Upneme-li tedy zraky své ma predmét .
néjaky a. postavime prihlednou deskn mezi tys predmdt a
oko gsvé,. budeme ‘moci jednotlivé paprslky za promitajiel
pimky povaZovati a jejich prisetniky na desce oznaditi;
nalefitym  jich  spojenim obdriime obrys predmstn; jak :se
nam,:z urfitého stanoviska nai- pohlizejicim, skutend :oh-
jevuje. . Ob¥irndj&i nivod kvyvadéni takovych vykresd po-
dévagvlastni-oddil -zobrazujicthe ' mé¥ietvi pod jmenem. pd-

hlednictvi-&ili perspektiva. - - -

5. Priblednéme jestd k piimce s, kierd? se schazi
$ rovinon - & . v jistém hodn s.  Pravouhelny primét, :jeji
budif s (viz vzorec 9).. - . ... S

Pfimka mn, kterou . Vzoree 9
vedeme po: roviné B ...
bodem skolmo na pri- J
n ¢, bude tékkolma . |
na p¥imee st v.prostorw -

Abychom foho - dok4zali,
udélejme sm = sn a spojme
hody ma n' g ‘primétem ¢ né-
kterého/bodu ¢ p¥imky st. Bude
pak: /A et O .omst! o
protoZe jest strana

e
' tudiZcgtrana it —
‘Spojime-li jests  bog
tthelnfk ! QO < et
Couce ol shrana my /
L : U b ,
< mit= < bt =< B
- tudi% strana mi = nt.




12

Trojuhelnik nmt jost tedy rovmoramenny, jeho strana
mn bodem s rozpilena, tudi% s kolmo na mn. * oo
~Jeli tedy ptmka v prostoru k wité roviné naklo-
néna, schizejic se # ni v hodu s, bude tvofiti s rozmani-
tymi ptimkami, jdoucimi na rovind 2 'bodem s, thly roz
manité velikosti. Se svym prmdtemtvofi-na jedné strané
tthe}- ostry, totis << fs#, na druhé pak sousedni: uhel tupy,
< wst. . S jedinon: primkou tvofl thel pravy. +Viecky
ostatni uhbly, kters tvoli & jakoukoli jinou piimlsou na-roving
B, budou. v&3t nebo mensi thlu prayého, nikoliv ale menii
thlu £s#, aniZ ve& whlw wst. - e
- Qstry tthel, Ktery tvoli pfimka: st se -svym primétem
uddvd jeji sklon k roving 11 a protoZ mu fikdme dhel
sklonu. Todili ge piimka s¢ na své promitajici: foviné
okolo -bodu s, a% se ithel' #s¢’ vyrovng thlu sousednimu
wst, pak  bude stdti kolmo na dyou pfimkdch, wt' a mr,
‘jdoucich na roving B bodem s.. Potom ale stoji kolmo na
viech primlkdeh bodem s na- rovind £ vedenych a. tudiz i
kolmo na roviné R (viz 3). - e

II. Vzajemmé polozeni dvou piimek v prostoru- -
k uréitym -rovinamm, - 0 o

vani ledajakych dvou piimek a-jejich poloZeni
oving nevedlo by neZ k tym# zdkondm, kterych
sde§lém jis byli poznali. Ustanovime se tedy na
“rovnobdZny, nebo %e. se pletinaji.
k wéité roviné - bud . rovnobézny,

Poz
:dité,

.. -1, P¥imky - ab, cd,
pletinajici -se . vespolek
v bodu ¢ budteZ rovno-
- bény s rovinou R (viz
vzor 10). Rovina Q jimi
poloZend, nebude moci
~~~~~~ S sejiti se s rovinou R, ue-
‘bot by se to muselo stati
podle pimky, roynob&z-
‘ - né obéma primkdm ab,
— S| cd, coZ patrné nemoZno.
Kdyby ale byly ‘dvé ptimky, ab, op na pf., rovno-
béiny sobé i roviné E, mize jimi poloZend .vovina Q ro-
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vinu R pfetinati. Tim spfisobem vznikld prigednice bude
- potom rovnob&na p¥imkdm: ab i op (viz I 2), Roviny,
které ge nikdy nesejdou, byt bychom jich jakkoli prodlou-
#ili, slovou rovnob&né, Vedemeli tedy na néjaké rovingQ
(viz -vzorec 10) dvé pimky ab, od, které se pletinajf,
a jakymkoli bodem mino rovinu @Q jedts jiné dvé. pieti-
najlci se pfimky, z nich% jedna jest rovnobéZnd pitmee b,
druhé pak roynob&ind piimee: ed, bude témito rovnob&znymi
plimkami poloZend rovina, /2. na pi., révnohdzng roviné Q. —
2. Vedeme-li k-dvéma rovinobsZnym rovinam .72, Q
sekouci rovinu P, ‘budou priiseénice mm, be rovnobdiny:
(viz_vzorec 10). S LT
1 Aékoli tyto priisednice leZ é7e. roviné P, nemo-
hou se pFec nikierak sejiti,” proto g ¢
rovindeh . Q, R; Ze .ale leZi pospolu na roving P, bud
rovnob&ny. - T EEEI - R
«. 8. Stoji-li pHmka ed v-prostoru’

e kolmo na " jedné
dvou rovin. rovnobéznych, stoji té# kolmo na druhé,
Ve vzorci 11 budtez @, R dv8 roynob&iné roviny,
ab budii p¥imka v prostory, stojici kolmo na rovind Q.
Polozime-li piimkou ‘ab jakoukoli rovinu P, kterd# ple-
ting roviny @Q a R podle pfimek mn, op, stoji pak ab
kolmo ‘na’ mn; %e jest ale pimka mn rovnob&ina op,
stojl ab té% kolmo na op.  Necht dame nyni sekouci ro-
viné. P jakékoli jiné postaveni; pokud pijde piinikou  ab,
bude ka¥d4 jeji prisetnice s rovinou £ kolmd na piimee
abs tudiz jest 1 rovina' B kolms ‘na pfimece ab. =
- Shufi" jesté podotknouti, ze Vooreo 11, . -
dvé rovnob&zné pimky om, pn, RS
jsouce  obmezeny rovnob&Znyma
revinama - Q; K (viz vzorec11)
budou’ sob& ‘rovny. PoloZime-li |8
totiZ pHmkama' om, pn rovinu = f
£, budou " priseénice  mn, . op’:
rovnob8iny; obrazee mnop jest
tedy obdélnik, tudiZ om — pu. |
"4, Jakikoli - ptimka -ab,’: - |NS— 4
kterd proniks : dvé  revhob&iné . -7 Pt
roviny, 'md Lk ob&ma stejny sklon. Ve vzorei 12 bhudte#
Q, B:dvé rovnob&iné roviny, ab pak piimka  pronikajici
“rovinit #-v bodu d, rovinu-Q pak v.bodu &. Vedeme li od
nékterého bodu a piimky b promitajici pimku  ae kolmo
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na roview: B u prodlondime-i ji:a# k druhé, roving Q, stdji
pak ac i na téfo rovind kolmo, P¥mky de; be¢ na. rovindch
R, 0 jsou priméty pfimky ab v prostoru a:'vznikaji pro-
witajlel rovinon abe, kterd# gede rovnobdZné roviny podie
rovnoh&inyeh plimek; jsou tedy piimky be, de rovnobézny,
tudiz thel ade = < agbe. . i
Fraoree 12 g ©o B Jestli-Ze 'dvé  rovno-
“b&%né roviny pletinaji jiné dvé

cky CGtyry prigednice rovno-

~ roving leziel priseénice json
" . rovnobé#ny, bylo, jif dosta-
teénd dokdzdno. Ale i dvé a
dv&, které neleZi na téZe ro-

T T N ' . viné, jsou rovnobé&Zny, protoe
je kaid4 znich roviobgind t¥etl pHimes, s kterou leif na
jedné toving; jsou tudiz viecky Styry priseénice rovnobéiny.

. 6. Stoji:li ‘dvé pimky ab, cd na,rosfiné‘R. v bodech
b, & kolmo, jsou vespolek rovnob¥iny. Kdyby rovnobéiny
nebyly, dala by se v bodu d postaviti jina pfimka, de na
p¥., rovnob&%nd s plimkou ab; pak by ale staly v bodu d
dve pfimky kolmé mna roving, . coZ patrné. nemoZno; jest
tedy pitmka ab rovmobdina cd. Ostatng “jest- rovnob&Znost
kolmych p¥mek tak pafrnd, Ze netieba k tomu obfirného

ditkazu. Rovnés jednoduchy a patrny jest té véty opak,
totiz: stoji-li. pimka. kolmo na T6vind, kazda s ni rovno-

ma A7 téze rovine. T
ob&%né piimky "uréitou . rovinu,
n‘g,"_: Na ditkaz toho ugtanovme jako
#1& plimky na téie rovinéR. Pro-
ovnobéiny, protoZe jdou :jednak
jednak - stoji kolmo. na roving 2.
inon 12 budou : tedy ' rovnobéiny.
ob&ind ramena, jsou sob& rovny.
SRR je% maji stejué naklondni k tée roving,
nedd se naopak tvrditi, Ze by museli byt rovnobgény ; ‘ne-
bof i dvé nerovnobd¥né piimky mohot byti k- roviné stejné.
naklongny. Maji li- ale ‘mimo stejné.naklon&ni’ rovnoh&iné
~ priméty pak jsou zajisté roynobdiny:’ : Pl

| roviny rovnob&iné, budou vie--

Ze dvé a dvd na jedné

iy iy gt e g L ¢ e e e m e g T
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w8y Budtéd'ad, e dvd primky, které pronikaji rovinu &

- v bodech ¢, 4, pretinajice se v bodu e (viz viorec 13).
Ustanovime-1i jejich priméty ba‘, ea’, veniknou pravouhelnd
trojithelniky aba’, aca’, majlel stranu aa spolegnou,

o Je-li pHmka aodel§i n oree 18;
piimka ab, bude té% strana ¢

V8 strany ba/; tudiz ‘

aca’- menst thlu- aba’, t, j. 2

dvou pietinajicich se piimek

tvofi delsf piimka a0 g :
vinou Iit ménéli{ Tihel. Kdyby

tedy byly primky a4, ac stejr
dlouhé{t‘palgiby méli trojily
niky aa'h, aa's' mimo spoleg;
now stéanwaa’ jests stranu ¢4 S : -
rovou. ac, . tudiz thel wbz’ = whln gea’, t. j. stejné dlouhe

Etmky, i vychdzejicl .od spoleného. bodu a, jsou k roving,

E‘tera :Jo. “obmeznje, : stejné naklondny .a naopak; stejné
sklonéné pfimky maji stejnon délku, Poloime-li primkami
b, ac.rovinu @, bude ze viech primek, vedenyeh ‘od bodu
.k prigecnici Je, kolms ptimka ad nejkratél; ta tvoli
tedy 8 rovinon £ vi&i thel, ne viecky ostatni plimky, od
bodu 2 k prisednici-b¢ po roving Q vedend ;

3 Todfmerli; rovinu:
primka -ad ustaviéng k
na/ boj kle#to viecky
plochy: kugelovité 'tvof,
piimee beo. Sklon 1-oviny!éQ

vyznaditi toliko whlem, |
- leZiel na jedné roving']
* Jednoduchym gpi
Zime-li kolmo na priig
vyznaéime-li jeji prisei
* Bedniei: lze povaiovati
- kouel rovinu za promitajiel,

- Postavii se vovina ¢ na rovittu B tak, %e jest kel
sklonu pravy, Fildme, #e stojf roviny @, I na sobé kolino.
Patrno, %e v tomto plipadu kakdd pfimka, kterou vedeme
pojedné -rovind kolmo k ‘prise¢nici be, stoji téZ-kolmo
g druhé rovind. Piimka ud, na piiklad, bude stati kolmo
- ha roviné A2, leZi-li na roving Q kolmo k priwsednici ¢b; nebot
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stoji kolmo na dvou pHmkach, ¢b, df, tudi% i na roving R,
ktera jest jimi poloZena. G L e
Vaoree 14,

'V této pravdd ‘za-
viraji se i ndsledujief
vty : 1.Stoji-li primka
. ad kolmo .na rovind 7,
Jjakakoli rovina P, pFim-
kou ‘ed- poloZens, bude
té% stati kolmo na ro-
viné R. ' 2, Stojili. dvé&
~ roviny. @, P na roving
- & kolmo, jejich prigeé-
- nice ad stoji téZ kolmo
na rovind B. 3. Todi-li
Lo - . serovina @ okolo pifmky
ad, 7lstiva ustavitnd kolmd na rovinu R. . . e
- ~Todi-li se ale rovina @ okolo pimky mn, kters stoji
na-roving A Kikmo, bude pii tom tvotiti 8 rovinou 2 tdhly
rozlitné velikosti, M4 viak velikost t&ch uhlinrdité meze.
Nejmenii tihel tvol se: tehdas, kdy% jest prisednice pg
roviny-Q § rovinou R kolmd na piimee mn, v kterémzto
e Vaeree 8.0 - o U plipadubude téZ ipg
.~ kolmo na - primétu
- mn! pHmky mn. Nej-

t vi& fhel téch rovin
 bude uhel . pravy,
o kteryZ - vznikney:

- kdy%. se. priseénice

. pgosrovod s primé:

tem wontpiimky winy
rovina.: (). srovnava
se pak s -primita-
jiel rovinon pimky
um, jde tedy. piim-

P _.__.___ﬁ_q._v__‘___._.___-.____'___J‘
kow mn' a stojl na roving B kolmo. . " .

.. Ku koncj tohoto pojedndni o p¥imkdch a rovindch
v prostoru st zde jedté nasledujici vita, v zobrazujléim
meérictvi se zvldstnim prospéchem upotfebend : Stoji-li piimka
~ab v prostoru kolmo na ndjaké roving Q, kterd jinou danou

rovinu &2 pretind, bude. jeji prim&t na roving B kolmy na
prisednici mn (viz vzoree 16). - o o0 oo
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Svedeme-li toti% od nékterého bodu a kolmoun p¥imku
promitajfei: na rovinu' B, bude pfimkami eb, na’ uréena pro-
mitajfel rovina F, kiera# pretind roviny Q a £ podle pFimek
be, ca', znich% tato jest primdtem piimky ab na voving f. |
vzores 16; - - '

Promitajiei ‘rovina: P stoji
kolmo na vovindeh Q, B, pro-
tote jde ptimkami ab, ad/,
kteréz stoji kolmo na rovi- ' [§
ndch Q, B;rovina P stoji tedy
t6% kolmo na priseénici mn
rovin Q, B. Naopak stoji pri-
* gelnice mn kolmo na roving
© P a tudif ikolmo na pfim-
ce oa', kterdi jest primé-
tem piimky zb. Rovnéj pa- |t
trny bude nyni té véty opak, totiZ: Stoji-li primét pfimky
b kolmo na priseénici néjaké roviny & rovinou primét-
“nou H, bude p¥imla v prostory, ab, kolmd -na roviné Q.

Uvedenych zdkontt m&¥ickych mohlo by se upotiebiti
k rozumovému rozhodnuti rozmanitych tloh semn‘{mle_iity_ch.

Na pFiklad stdj zde jen tato prostd tuloha: od nékte-
rého hodu v prostori md se vésti piimka kolmd na uréitou
rovinu, aby se vyznadila -nejkrat§l jeho - vzdalenost od
téZe roviny.. . S S

Rozumové provedeni stalo by se timto spisobem:
' 'da.n{m, bodem a poloZime rovinu Q, kterd pFetina rovinu B
podle pimky b¢; na rovind Q vedu pimku ad kolmou na
be, ‘bodem « pak na roving R. pfimku de kolmou na. ho;
olo#im ptimkami ad, de rovinu P a na této roving vedu
onefné ‘od bodu o pimkd ws kolmo na de; tato kolmi
ae uddva nejkrat§i vzddlenost bodu « od roviny R. :

Agkoli proti spravnosti takoyého spisobu niéeho nelze
namitati, jest skuteéné jeho provedeni patrné nemozné.
Kterak upevnifi roviny ‘Q, P, aby bylo mo#no na nich ry-
govali? Jiz tato otdzka jevi patrnou nemoZnost skuteéného
provedeni dané tlohy. "

" Ry¥avy, mé¥ietvl, ‘ 2
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o dobranujiel méiotvi rozhoduje "podobné tlohy bez
vielikych obti#i. K tomu ndeli poddvé navod & pithodnému
vyobrazovéani vSelikych tvart prostorovych na jeding rovings
pomoct téch obrazft rozbirs, a sklads Jednotlivé ' Sastky prad-
métn, wréuje. jejich souvislost i velikost a: vysledky - vieho

poddvd opét v obrazech viditelnych, na té%e roving ghoto:

venych, VEecko to .déje se pomoct primdth, o mich% se
stala zminka jif wa strang 9,0 00 L0

P

o ——— e )

i



Hlava druha. -

Stnnovem bodu y 'céry a rovmy pomoci prﬁmetﬁv.

‘L Polozeni bodu 'a 8ary v p1osto1u bude stanoveno
Jsou di ddny jejich primdty na dvou - hepehnutnyeh. roy.
ndch, které se vzajemnd pietinaji (viz vzo
20 L Jeowli ma pHKlad o, e priméty
se pletinajicich: rovinach, na]de ge" pﬁsluﬁn‘ b
- gtoru pomoei prﬁmitajicioh piimek  a'a, a"a,
v bodech a'a’ na primétné 1ovmy kolmo '

 Pimky a'a, a"a uréuji v
v prostorn rovinn. primitajicl, e

kters stoji kolmo na obou ro-
vindch primétnych jako# i na
_]e_]lO]l plﬁseémcl AX.- Na této = |&
rovind * objevuje - ge obdélnik
aa'naty jeliof stmny a'n = an¥,
o=l vy eyl vedalenost
hodu a-od rovin primidtnyoh. — - -

- Priimétné voviny stavime
k sobé pravothelng, -kladouee
jednu vodorovng; ‘druhou. pak
- vertikalng & rozezndvame pri- - :
méty, na nich'se- nachdzejici,’ jmenem pﬁdmysy
K vili spadn&jiimu piehledu ‘ozhadujéing skuteéﬁ*y
-V, prostoru néktexym pismenem, jeho pudbrys ‘tym% pisme-
nem s &arkou, narys pak dvéma éa,xkama a bude tedy
ptdorys, a” nirys bodw o, *

Spoleéna plﬁsecnlce, AX 1ov1n prﬁmétnych zove 6!
o8a nebo plidice (basis).:

Aby pak bylo mo¥Zno hotovm plﬁmety vsehjakjfch
predmdtl, jako# i pomocné kréshy, jejich# potiebd se pH
‘rozhodové,ni jednotlivyeh tloh objevi, sklopime vidy foviri

%
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pilidorysnou okolo plidice 4X, aby se obé roviny primétné
srovnaly.  Tim spiisobem obdriime oba priméty na jediné
roving, kteréZ fkame rovina ndkresnd nebo prmnétn_a.
Na ptiklad budiz o' piidorys, o narys hodu «, ktery?
lef nad rovinou plidorysnou a pred rovinou ndrysnou (viz
vzoree 17). KdyZ se sklopuje rovina pitdorysnd okolo 08y
AX, opisuje kazdy jeji bod, tudi# i bod &' oblouk kruhovyv,
Jjoho# poloumér a'n zlistivd. ustavidns kolmy na 4X. Kdyz
se tedy jiZ rovina péidorysn4 s rovinou ndrysnou sjednotila,
nachdzl se potom pdorys o' pod pidicl, ndrys a” pak
nad phdief, jsouce spojeny promitajiet ptimkou a'a”, ktersi
stoji kolmo na pfidici AX. ' . /
. Vaoreo 18, - Ve vzorei. 18 vidime priméty 2’y o’
e - prostoroveého {bodu 4, jako by pivodni
: ~roviny -vodorovné ani” nebylo- hyvalo.
4 Abychom z takovychto piGimétd  mohli
‘ . poloZeni bodua v.prostoru - vyhledati, po-
- mysleme si rovimut pidorysnou v jejim
* plivodnim poloZeni vodorovném, postavme
. vbodu o kolmou p¥mku na rovinu vodo-
- tovnou, v bodu 4" pak- kolmou- pitmku
. ha TOVINU ndrysnou ; tyto kolmé,  pimky
g M pietinajl se pak V. prostoru-a tim urduje
TRT——— g8 Dod a. e
: Piimka na/, le#ici na roving plidorysné, - uddva vzdi-
08t bodu @ v prostoru od roviny ndrysné, pfimka na’
ovind nirysné, nd4vs vadilenost téhoz hodn
78né. Jik z t8chto vzdalenosti, které se vidy
iné nalézaji, mfZeme si polozeni bodu
vith, aniz by bylo zapottebi = pidorysnou
1616 poloZent vraceti. Lexi-li néjaky hod
' métng, spadd tu se svym primétem H
‘jebo primét na druhé roving nachdzi se ale na pidiei.
Bod 4 -na pt. lexf na roving narysng, jeho pédorysem jest
tedy. hod 4" na ptdici; bod ¢ le#i ale na roviné phdorysng,
jeho nérysem jest tedy bod ¢ na ‘pidiei, S
" V. podaném vysvétleni nachizel se bod « v prostory.
pled rovinou narysnou. a nad rovinou pidorysnow. -
Jak ale urdime primgty bodtv, kterd le#i za rovinou
- mérysmou gt AP o o S ST
-+ Prodloufenim -obou: rovin - primdtnych: rozdéluje se:

prostor na Btyry Stvité: Prvnt . Stvrt “nachdzi’ se, jak jiz -
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- zndmo, nad rovinou piidorysnou a pred nérysnou,  druhd pak
nad pldorystou a ua ndrysnou, tiet! pod ptidorysnou.a za:
ndrysnou, konednd &vrtd pod pidorysnou a pfed ndrysnou,
V kagde, 8tvrti vytkneme' si-jeden bod, urdime oba. jeho
priméty a budeme ' p¥ihliZzeti, kam piilehne ptidorys po
sklopeni roviny vodorovné, -~ . . . R

.V prvni &tviti (viz vzorec 19.) jest bod p. Jeho pii-
dorys nachdzi se jako ve vzorei 18, pod pldicl,” ndrys pak
nad padief, . , : ERRR

" Yzoree 19,

V. druli¢"étyrti’ jest bod 4, jeho ptdo; sem
orovné - jest ¢', narysem pak d'. Po sklopen pi i
roviny pfilehne jeji zadni édstka i §phidorysem di na yrchnf
castku roviny ndrysné; oba primsty bodu d nachazejl-  se
tedy na jednd strand & sice mad pidiet. .0,
. Nachdzi-H se bod ¢ v'tfeti Etvrti, bude -{"jeho ‘pido-
2" pak ndrysem. Po'sklopeni ptidorysné roviny octne
't nad phdiel, ndrys ¢ ale’ zfstiva pod pidici.
i 8¢ koneéné bod ¢ ve tvrté &tvrti, bude
eho ndrysem, “bod' ¢ pak phdorysem
13 10 dorovié. Po ‘sklopent-této roviny: octne ge' pi-
~ dorys & té4 pod piidict.” Patrno, e pi sklopovéni phdo:
ryspé roviny zf@stava rovina ndrysnd nepohmuta, tudi% i né-
rys kaZdého bodu; vzdalenost primétiiv od pidice Fidi se
ale. ‘podle vazdalenosti prostorového bodu ‘od druhé ' roviny
primétis, S e
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.- Legtli na pf, bod. ¢ roving plidorysné blize ned nd- |
rysné, bude jeho, pidorys &' (dobie: rozuméjl) -od'; pldice:
vzddlendjii. neZ ndxys «“.  Obrdceny pomér tento plati
vidycky, at se nachdzi prostorovy hod v kterékoli Ctvrti.
i - Vzoree 20: poskytuje, prebled priimétiv hodd p,d, ¢
po sklopeni roviny ptdorysné, leZi-li bod p v prent;. bod 4.
v drubé, bod # v tietl a bed & ve Stvite Etvrtl. o
o, PH rysovini primétly. vedeme tedy na roviné papiru
pifmku vodorovnou a povaZujeme ji za pidici; nad’ touto.
piimkou mime pak zadni §4st roviny pldorysné sjednocenon
oviny ndrysné, pod piidiei jest ale rovina

21), d4 se jeji polozenty prostoru.takto ustanoviti: Nejprvé
poloZime: piidorysem a'b! promitajici rovinu kolmo na rovinu
olikéz, narysem -ab" yoyinu - promitajic

u; priseénice. t¥eh dvou rovin pro- -
pak polozeni piimky ab v prostord.
jest urdeno poloZeni kazdé pfimky. Urél-

i Ay p ty dvou hodd prostorovych - a, ;.4 spo-
jime-i je pHimkamia‘t', a“b", obdriime priméty ‘pimky ab
v prostoru, Ve vzorel 21, ktery# md zndzorfiovati souvistost

Hmky pr b8 jejimi priméty, spat e dva, pil
dorysy' @l té%e piimky. Prvni pidotys 1oz totiZ, n:
¢, tudi# pred phdici AX; sklopf-li se potom,

yodorovn
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ta okolo pldice 4X, aby se sjednotila’ s rovinou ndkresnon,
stane se ‘to i s pidorysem %', Pi rysovéni primétiv vy-
pousti se vodorovné: polofeni pliidorysné roviny a- pitdorysy
vielikych -far a jimi obmezenych’ obrazetv Tysuji se -tak,
jako by byla rovina piidorysnd jiz napied sklopena byvala.
Letisdi; tedy ‘ptimka. ab v prni 'Gtvrti, bude jeji ‘ndrys nad
pidici, padorys pak pod pidiet, a t. d.:; ~ T S
i1t PHmka - v prostorn mife miti k primsfnym rovindm
vielijaké poloZent; toti%- - v - : PR D
L Je-h pHmka v prostoru ‘vodorovna, - bude  jejt
narys ‘ravnobéZny s plidie, jeli- ale rovnobdingd s rovinow
ndrysuou, ‘bude jeji pldorys rovnob&iny s pidied
Jv2 Stojili-piimka v’ prostoru na jedné primetaé 10
ving kolmo, bude 'jeji primét ha téde’ 17’6{71?3‘86”?&({'333?“ “od';
na drubé roving ‘stoji ‘ale'jejl primst kolmo ‘na' phdiei.
Gk AJedh pimka v prostorn rovnohsind ptidiel, hudow
ob Jejt primdty roviiob8ine § phdier. - e
. 4 TLe#Hliptimka na jedné prim¥tné roving, srovnivd
se na téfe roving se svym primétem, druby priwét nalezs,

(i1 by Pletinajidli ‘se dv8 pmky v prosto
1 jejich primety, pietmati a prix
¢ ' téZe promitajicl p¥im
ﬁi“”a. e ,piipome

;HUdQHSG |

ty prisednika
kteraz stoji
byt se. i

ét&éjnblq
g

piimky v prostoru nepretinajl;
~ .16, Rovnob&zné pHimk
kékoli roviné rovnobéiné pr
roviny, jsouce rovnob&iny, byl
padle. p¥imek rowvnob&inych. .
v e Stoji-li dvé piimky ]
dou jejich stejnolehld priméty:
Naidiikaz. toho. pomysleme
kO]UflO #20ay pﬁer‘ e v ibod ’bOdfem ”“i;n .
vésti jeSté pesdising.podet primek kolmych na ae, kterd? -
vesmés lezi na jedné: roving: P, bodem =z kolmo na’ pfimee
ap:polofend: - Neni-li- rovina.!: 2 zdroveii kolma na  roving
primétné; budou miti viecky . ty plimky’ rozliéng’ primdty.
Jedind z nich bude: miti primét kolmy na primgtu pitmky
agy tobi%. ta, jejii primitajicl rovina steji:kolmo na primétu
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piimky ae. Jsou-li tedy dvé pfimky ¥ prostoru na sobd
kolmo, budou jejich priméty obyéejné na sob& &ikmo.

8. Jeli piimka v prostorn tak postavena, %e se ob&
primitajici roviny jeji srovndvaji v jedinou, budou oba
priméty Jolmo na pidici. V jediném p¥ipadé tomto ne-
staduji: dva priméty k uréitému ustanoveni pimky prosto-
rové, protoZe se promitajici roviny mepfetinaji. |

9. Jeli pfimkav prostoru rozdélena na éastky, stojicl
k sob& v jakémkoli pom&m, budow priméty tdch &astek
tvofiti ty samé poméry. Promitajici p¥imky: jednotlivych
bodtt délicich leZi toti vesmés na promitajici roving dané
piimky a  jsouce rovnobéiny, déli primst jeji na &astky,
kteréz dle zdkoni plochomérskych tvoli poméry, rovnajie!
ge pomérim &dstek na piimee prostorové. :

"~ Rozumové odiivodnéni vieho, co v t&ehto deviti vétich
povédino, stalo by se na zdklad® pravd méfickych, v predu
pojednanyeh, ad jiz pouhym ndzorem jasného o nich na-
budeme presvédéent. , .

- III, Na strand 3. a 4. bylo vysvétleno, %e se poloZent
roviny v prostoru uruje bud pfimkou a mimo ni leZicim
bodem, . nebo dvéma pfimkama, je#to jsou bud rovnob&iny,
bud' se pretinaji. Z primé&td uréovacich tdchto ¥4stek bylo
by oviem moZno, poloZeni roviny v prostoru poznati; nic-
Vzoree 22. méné urdime je pHhodnéji,
PSR ustanovime-li jejl priised-
uice 8 rovinami primét-
nymi. Témto prisednicim
ikdme stopy;bude tedy
.l stopa ndrysna, Iiv stopa
pidorysnd ‘roviny I (viz
vzorec - 22). B
Pokud jest pido-

Tysnda rovina. vodorovnd, .

bude i piidorysna stopa
iy | A vodorovnd; sklopi-lise
ST ~ ale pidorysn4 rovina okolo-

. e pfidice AX na prodlouze-
nou rovina ndrysnen (¢ili na rovinu nikresnou), stane se.to

i se stopou i ; kaidy jeji bod, mna p¥., spisobuje oblouk
‘kruhovy, jehoi stfedobod = leZi na pilidier AX. Obdriime
tedy ptidorysnou stopu roviny H, spojime-li sklopeny bod
m 8 bodem o na pidici leZieim, kteryZ p¥i sklopovdni pd-
dorysné roviny misto své nezménil.
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Pozndmka. Uhel, jeji: tvofi stopa ndrysnd se stopou

. ptdorysnou, pokud . jsou primétné roviny v pivodnim

‘postaveni pravouhelném, zvééuje se sklopenim roviny

ndrysné ; nikoliv ale whly, jez tvofl jednotlivé stopy

8 pidief. B T T S

PoloZeni roviny R porovndvdme s rovinami primét:
nymi, jeji stopy ale s pidict. ‘

- 1. Jeli rovina v prostorn rovnobdind n&které rovind
primétné, bude stati na druhé rovin® kolmo; jeji stopa na
této rovin€ bude rovnob@ins phdici. .o oo T

2. Stoji-li rovina v prostorn na jedné primétng kolmo,
bude jeji stopa na druhé prémétné kolmo:na pidici.
3. Stojili rovina v prostori.n U priim
kolmo, bude té% kolm4 na. jejic ‘ ,
jeji budou kolmé na padiei, - P
. 4. Jeli rovina v prostoru roviobézna s pidici, by
téz obd jeji stopy rovnob&Zny s pidiel. -~
B, Je-li rovina v prostoru naklondna k phdici i k ro-
vindm primétnym, budou téZ obd jeji stopy k pidici na-

klonény a sejdou se v jednom bodu na pidici. -
: 6 " Jsou-li dvé roviny v prostorn rovnob&ing, budou
“té% stejnolehlé stopy jejich rovnobsiné. R
1. Stopy dvonr rovin, stojicich v prostorn na sobd
kolmo, byvaji zfidka pravoubelné. Je li na ptiklad 2 né-
" jakd rovina v prostort, na kterd. stoji p¥mka a4 kolmo,
budou oviem viecky roviny, poloZené ptimkou ab, kolmo
na roviné RB; jejich stopy ale budou tvofiti se stopami To-
viny 2 thly rozmanité velikosti. ‘Toliko v tom p¥ipadu,
kdyZ stoji. dv roviny kolmo na n&které roying primétné,
budou se jejich stopy na téZe roving pravouhelnd pretinati.
., 8 Jeli p¥imka ab v prostoru rovnobd#na néjaké ro-
- viné B, nebyvaji jeji priméty rovnobiny stopdm téZe ro-
viny. Na diikaz toho pomysleme si n&kterym bodem primky
~ab nesélslny podet primek, rovnoh&inych roving &; viecky
budou lezeti na roving Q, kterd? jest rovnobdZna roving 2,
priméty jejich budou ale miti velijaké poloZeni k stopim
roviny 7. Jedind z tdeh ptimek bude miti rovnob&Zny
primét sc stopon roviny Z, totiZ fa, kterd je rovnobéind
s touZe stopou, tudif i & rovinou primétnou. Tolike kdyZ
stoji - rovina /' na ndkteré roving primétné kolmo, budou
priméty viech téch piimek na téZe roving primétné se sto-:
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pou roviny B rovtiob8iny. Stoji-li tedy rovina £ koo na
obon rovindeh ipriimétnyeh, budou oba priméty pifmliy ab
 stopdm xoving &' rovnobdamy. e T
o9 iStcgi'-li piimka ‘ab, v prostoru na ‘néjaké roviné R
kolmo, budou jeji priméty kolmo na stopach téZe roviny Z.
ah_budiz p¥imka v prostoru, stojici kolmo na, rovind £,
Jejiz ‘stapy json mo a: no: (vig vrorec 28). T o
Vs ' "Svedeme-li od, néktereho

s ' "body, e pHmky . as promitajiei
* pHmkn “ga’ kolmg  na rovinu

'~ kami gb,’ aa’ ‘rovinu @, vani-
“knhou priigecnice b¢, ¢o, % nich%
 tatojest primgtom, pritnky o0
-'na Toyind ptidorysnd. “Promita-

jlei ‘rovina @ stoji. kolmo na
“rovind 2 jako# ina phdorysné
¥ . royind , protoge jde primlkami
oby oats s tedy 12 Kolrio i jejioh prodetaici mo, a
natpak, ‘o stojil kolmo-wa roving Q. 'Stopa'toviny Soji tedy
kolmo na priméty pimky a primét pifmky stoji kolmo na
stop& roviny 4, ¥im%’so vyslovend véta vysvétlnje. ., .
... Bovné# pAtmy bude nyni té véty opak, totiz ;" ‘Stoji-li
priimét piimky kolmo na stop® roviny, bude té% pFisluini

piimka v prostorn kolmd, na té%e roving. N
v Aviak vzdjemnost pravé vyslovena pozbyvé platnosti
¥'tom: p¥ipadu, kdy# jest, rovina £ rovnobéZnd’ pudici;. ne-
hot pimka” v “prostori ‘mi%e bg'ltl k' takové roving vielijak
- naklonéna, byt'i byly jej néty. koliio' ‘na stopach téie
Fiid o LR R AR T LR

* . Nek jelts phistoupime k rézhodovini tloh zobrazuji-
méfietyl piisludnych, ustanovime si ngkferd pravidla,
ch se budeme’ spravovati p¥ vyvadéni ‘potfehnych
tomid Vykiestiy. Tt o0 o T T
. . Priméty mideme povatovat za ohrazy. Ze ale k nd-
lezitému tirfent tvart prostorovych nejmend dvou priméty
zapotfebi, povaznjeme pitdorys, jakobyehom pohliZeli na
predmét '8 hiry ‘doli’, ‘ndrys " pak, jako - hychom pohli-
predn. Pi1 tom myslime 8i oko..v ne-

zeli ta tys' predmdt 5
 konednié ‘vzdalenosti od roviny prfimétné, aby zorni piimky
mobli byti povaZoviny za rovnob&zné plimky promitajici.

" ptidorysnou, a poloime-li pHim-
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. Qbrysy predmdify, stopy danyeh rovin, jakoZ i primdty
takovyeh dar, které, jsomee k oku  obrdeeny, mohou byti
vidiny, vyznadujeme plnymi darami; takové Gdry ale, kterd
json pfednimi nebo vrchnimi Cdstkami rovin zakryty, ted-
kuji pe. a_sice pondkud tnénéji neZ pimky. promitajiol, kie-
1é% oq nejdrobngji tetkujeme, - S L

. Cdvy -pomocené 'k rozhodnutl ndjaké dlohy budou- ted-
kavény, at jsou viditelnd, nebo nic; - je-li ale nékterd ta-
kovd 8dra jinyeh dilefitsjsi, tetkuje se tudngji, mebo. se
vyznadi kratkymi Sarkami, kieré se stfidaji.s body. .

Vysledky viech wloh rysuji se, pokud jsou viditelny,
plnymi. Sarami, s R R

Body ‘& &iry v prostorn pojmennjeme pismeny & je:
jich priméty oznadime . tymiZ pismeny 4. jednow.neho  vice
darkami, Mluvime-li na pilklad o bodu, jehof priméty:json
', o¥, mizeme Fei: hod af) a“; pii-tom ale theba predsta-
viti 8i bod @ na naleZitém mistd v prostorn. TotéZ platt
o tardeh.

Roviny v prostorn budeme jmenovati pismeny I, P, Q.. .,
jejich stopy pak -oznadime A, /™, Q".... v niryse, v,
Pry Qv .. pak v pitdoryse. Nekdy také oznaéime nirysnou
i pldorysnou stopu roviny =zvlaStnimi pismeny. Osu Cili
pidici oznadime vidy pismeny AX. :

‘Pro kaZdou dfilezit&j§i wlohu zhotovime si zvldétnt
obrazeéc. K tomuto Udeln vedeme na rovind ndkresné nej-
prvé ddru vodorovnon, kterds pFedstavuje osu primétnou
Gili pfidici; mime pak nad phdici rovinu ndrysnou gje-
dnocenon se zadni &dstkou roviny piidorysns, pod pidiet
ale rovinn pidorysnou sjednocenou se spodni d4sti roviny
nérysné. Potom zhotovime si primdty danych bodd a Car
nebo stopy danych rovin, a porozjimajice o spiisobu k roz-
hodnut! dané tlohy, vyrysujeme piihodné k tomu body,
ddry a roviny pomoené, konetnd pak vysledky. &ili rozho-
dnuti dané ilohy. S

- - Telesa, o kterych v tomto prvmim: oddéleni bude
jedndno, - budou obmezena toliko rovinami. Priddme-li
k nim je§td obydejny vilec a kuZel, budeme moci pova-
fovat valoc za hranol, kuZel pak za jehlanec s nesdislnyn
pottem. stran. : S ‘

Abychom tedy obdrZeli priméty jakéhokoli t&lesa hra-
natého, vyrysujeme priméty jeho jednotlivych stran, pii-
hliZejice bedlivé k tomn, abyehom ploymi Sarami vyzna-
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&ili- priméty: toliko takovyeh stran, které viphidoryse s hiry,
v néryse pak s predu skutend' viding byti' mohou, - jesthi’
" e s piisluiné tdleso mesi primétnymi rovinami v ndlei-
tém postaveni predstavime. V pfedbéiném rysovant pramétd
tutkou mi¥eme oviem velkeré &ary plné kresliti, pfi vy-.
tahovdni jich tu¥i musi se ale -dotéeného  pravidla ' Setfiti.
- Priméty koule obdriime, ustanovime-li ‘nejprvé priméty
stednihio ‘bodu a vyrysujeme-li potom okolo téchto bodi
pHslusnym < poloum&rem kruliy , kterds pak - za priméty
nejvééich kruhii: na’ téZe kouli.se nachdzejicich, povazo-
viny -byti mohot, S e S
- Nestadi-li ptidorys & narys k dostateénému vyobrazeni:
daného predmétu, nebo k rozhodnutf n&jaké wlohy, mitZe
g0 vziti- vedle pidorysné  roviny je§té jakakoli rovina po-
bodnd, na kieré se ustanovi primét téhoz predmdtu, k -Ce-
‘ pHsludném misté ‘potiehny navod -poloime. .




. Hiava tleti.
I'Jlohy 0 kbodecl),.‘; primkach a rdvim’nch.

1. P¥imka p uddvd vzdalenost bodu 'a od roviny pd-
dorysné; - p¥imka n.pak od roviny ndrysné, maji se usta:
novit priméty tého¥ bodu (viz vzorec. 2
- Rozhodnuti:: 4 X budiz padice.
. +Postavimeli . v - nékterém: bodu
- og pldici kolmou & udéldme wia’ -
rovnu pfimee », ma" pak rovni’ pfimce |
" p-bude o' plidorysem; o’ pak nary-
sem bodu-az. ' = - N LUt
' 2. Je-li ddn prfimét bodu 2 na
jedné - rovind ‘prémétné i vzddlenost
Jjeho od té%e roviny, mi se ustanovit
drohy. prémét bodu @ ¢ o
“.:" Rozhodnut! jest snadné.: :
1728 Dény " jsou pritméty ‘neobmezené’ pHimky € (viz
vaoree :25) ;" maji se ‘ustanovit:jeji stopy na rovinch pri-
ményoh, © O T Lo R R
"~ Rozhodnutl.  Tyto stopy vzniknou, . Vzoreq:
prodlonZime-li pfimku ¢ dostatetnd. Pa-
- dorys narysné stopy, jakoZ i ndrys pido-
rysné stopy nachdzi' se na padici. Pro-
dlouiime-%i tedy dany * pldorys Cr af ' |
k- piidiei, “obdriime tu hod ' v tomto
bodu: postavime  kolmou - pfimku prom.
tajlei, a% se sejde s prodlonZenym  ng-
rysém .C=. v bodu' n; bude pak tento:
bod = ‘stopou ndrysnou piimky C. Jejim ,

pidorysem:.jest bod a‘ ng pidict. Rovndz
najde se stopa plidorysnd, prodlou#ime-1i
narysny primét piimky € ai k pidiei; -~ rreee——

tim obdrzime bod p*,  ktery’: jest nirysem Zadané stopy
pidorysné. - Postavime-li ‘tedy v bodu p" kolmou prmku
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promitajicl af se sejde 8 prodlouienyfm pﬁdorysem (1
hodu p, bude tento bod p Zidani stopa phdorysni.

Body 7 a p jsou tedy %4dané stopy &ili prisesniky
piimky € & rovinama pu‘lmetnyma a uréuji poloZeni pfimky.
C v-prostoru.

Jyou-li I:edy d'iny1sb0p’y ﬁégaké pﬂmky Dna rovméwh
prﬁmétnjrch maJi se

‘é A

4. vy1ysova.ﬁ plﬁméty teze plimky (v1z vzoreo 26)

; Vzomc 26 TS Rozhodnuﬂ »Spoﬂmeh pﬁdo-
s = ‘1ysnou stopupSpﬁdorysem 7/ narysné
stopy, ohdrzime pidorys;. spojime: 11

. pak narysnou stopu # s ndrysem p’!
B stopy pidorysné, obdrime ridrys pHm-~
| ky D. Stopy pHimky mohou byti vzhle-

| dem pa pidici véeh)ak ‘poloZeny.
Jsou-li na p¥. vzorci 26 0’ D" dané
priméty. ptimky’ D, Jejifi; stopy maji
.8e ustanoviti, predlonZime pidorys: D’

aZ k -pidici;a postkwime v hodu. n’
g narys v bodu .m; prodlonzime-li
' pﬁd1c1 a postavime-li ¥ bodu p*. kolmou
plomitajim a% se sejde 8- pwdlouienym pldorysem
.. ...v bodu:p, budou pak body % ‘a p-Zi-~

* dand stopy pHmky 0. Podorysns stopa

- p. ezt nyni nad pidict, protode primka
D pmml;fu vovinuspldorysnow : tepry.
V28 FONANOW: NdryAn plefi tedy
¥y drubg Stvrti a tudiz objevuje se po
. sklopeni royiny pidorysné nad pidict.
o Bo Rdyijsou-dény, priméty ob-
&l mezend: plimky ab,/ma se ustanovit
- jeji pravs délka (vm vzoree 27). -
. +Rozhodouti. Padorys a’s’, skuv
. tedna primka ab v. prostoru-a - pro- .
- mitajiel pHmky aa' = a'n; bb' = b"m.
++ tvo¥i. v prostoru Ilchobgimdk, jenZ md
~ a'b' za phdici., Tento lichobéznik ob--
‘drmme v pia,vé vehkostx, sklopime: Ii jej bud okolo pidice
a't na, xoyinn! pﬁdmysn@u, bud jej: otodime. okolo. piimky
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aa!, ahy se stal rovnob&¥nym: s rovinon ndrysnoni V. prv-
nim piipadu. vedeme na roving pidorysné pimky a'a, b'b
‘kolmo na.g'h’, udéldme a'n = na'’; b'b = mb" 2, spojenim
bodn g8 bodem -4 obdr¥ime piimku ab v pravé velikosti.
¥ drihém -pfpada opiieme poloumérem ‘'l ‘pbl“ouk
rktery% miZeme povaZovatza pldorys. oblouka vodo-
rovného , ‘utvofeného otatenim prostorového bodu » okolo
bodu @, vedeme o't rovnobé#nd s phdiel 4X, v bodu s+
postavime promitajiel pimkn »+6%; aZ se sejde 8 nirysem .
tého% oblouka v bodu .p+. PHmka «"b% uddva  potom.
pravou délkn pHmky ab v prostorn. -
- Pfimka 'ab v prostoru, jeji: promi
b na rovinu narysnou, konedné 14
lichoh¥#nik , jej% miizeme sklopit bud
nebo - otodi gkolc‘)v primk Ang

fRh i Vimka ab
roviny. primétné , nebo od “pldice 4X, §
chobd#nika trojithelnik pravothelny , kiex
nebo otoéifi tfeba , aby se 0bj

¢ ! < TOVIRW
klopeného. Ty trojuhel-. - [§
it - ve vzorcei 28. ‘otoden okolo
aby se: stal rovheb&inym s.ro-i.
ndrysnou , -na které jest atbt .
- délkkou  prostorné « p¥imky.ab.. .
Mimo to .obdrzime je§ts . pravou «
piimky ah na roving ndrysné,
ne-li v bodech e 5" kolmé
délame:li je

stort od roviny narysné.” a t pak pra;

ab, prevedené na rovinu wrysnoun.

10060 Maliose urdit pravad vaddlenost dv lihg .
fouy, ‘spojime jejich jpriméty pHimkami. a ustanovime pak -
pravouideéllcu ‘spojujiel 'piimky ‘prostorovs; jako:toho mame -
piiklady ve vzorcich 27 a 28. '
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o, Uhly, je tyoft pHmka v plostoru § rovinami prit
métnyml, rovnajl ‘se _]en ‘tehdd# svym primétim, kdyz jest
‘ta%, ptimka a tudiz i jejt plomttaﬂci rovina nékters roving
prﬂmétné 1ovnobéinei neni-h ] 6 pr elikost téch

‘ h !

S Ve vzowl 28 JGEH:
& — bt a'X, jeji tvoil
: ~1ovmou pﬁdm yshou,’
v tom gamém - vzore
gnéu ysné dhel sag, Jeji
“'v_prostorn § rovinou narys
8. Je-i rovina v prostoru kolm4
na phdici 4%, budo ge srovnavaf pri-

] timek se

‘ : Jjejtd
A uhly, je¥ tvoii 8 ro
: . nymi, obdr¥ime, poloii :
éfvpi‘imky 13 nékterou rovmu prﬁmétnou na p
Ptitom opisuje kaidy bod; zvlaﬁté ale .
-kruhové: oblouky, rovnobézné
uji v ndryse v plavé
ok "bodu v
0

I, je? tvoii pli
tmgtiyma. — X
g, jeou dany stopy _dvou

il se vyrysovaﬁ prﬁméty pri'z-
secmce Jjejieh . -
" B B budtet stopy
pak stOpy druhé rovin,
Prﬁseény bod p ﬁdorysnych ‘stop
seény bod né,rysnyeh stOp n bude druhy

d z kteréz Jen
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pimkou spojiti ~ tfeba, aby se vyznadila priseénice téch’
rovin v prostoru. Priiméty jeji se takto ustanovi: Bod'p -
lezi na i roviné' piidorysné ; tedy jeho ndrys p" na padici,
bod 7' pak leZi na rovind ndrysné, tudi jeho padorys: n'
napidici; naleZitym spojenim téch bodit obdriime pri’ za
pidorys, p‘/n za ndrys prisednice pn, - S
~PoloZeni priseénice jakoZ i jejich primétd bude z4-
leZeti' na- uréitém poloZeni rovin, jez se pletinaji; nebude:
tedy od mista nékolika zvld§tnich piipaddv si poviimnouti.:
1. 8toji-li jedna rovina kolmo na ‘
jedné roviné priméiné, na pidorysné
na pf¥, poloZeni drubé roviny budsi
jakékoli; tehd4i sjednoti se pidorys
pritseénice s plidorysnou stopon prvuni™ |
roviny , nérys - pak- ustanovi se - sph-
sobem  obyéejnym. . . SR -
; 1i ob& roviny v prostoru |8
- kolmé k jedné ‘roving primstné, k pi-
dorysné” na pt.; bude i jejich pritsed-
nice kolmd na téZe rovind v bodu p,. |
kteryz- jest zarovenr jejim ' pidorysem,
nirys pak bude staf kolmo na pidici
v bodu p’ (viz vzorec 31). ‘ R
8. Stoji-li jedna rovina kolmo na' pidici, poloZenf
drubé roviny budsi jalékoli, srovnivaji se- oba-‘iﬁrﬁt’n(‘*{i;y"
pritsecnice s stopama prvni roviny a jsou té% kolmé k padici.-
- 40 Je-1i jedna rovina rovnobéind o IR
jedné “roving prémétné, padorysné
na pf.; poloZeni drubé roviny budsi
jakékoli, bude présednice S v pro-
storu téZ vodorovna, tudi¥ jeji ndrys' |6
rovnob&iny s padict, pidorys pak’ ‘|EEEEES
rovnob&iny se stopou piidorysnou’(viz-  |HESEE
vzoree  32) ' Narysna ‘“stopa Zddané - ‘I
priseénice bude v bodu n, v kterémz .
se'pletinaji narysnd st((:ipy obou royin;
ndry8” prisednice piijde tedy Bodein
nrovnob&iné s piidiel, pdorys 8’ piijde
ale- bodem 'n* rovnobézné s phdorys. =
now stopow- 07T e T

Vzores 31,

Yzoree: 32.' :

'8, Padorysné stopy ‘danych rovin bucl’tw roviiob&zny,
nérysné, stopy ale nerovnob&iny’; prisednice S bide rovno-
Rydavy, métetvl. ’ ” 3
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b8¥nd stopam phdorysnym, tudiZ jejl narys rovnobéiny
_ “Jsou-li ale nirysné stopy dvou rovin: 1'ovnobé§n}{
a pidorysné se pletinaji, bude prisednice. S rovnobdzna
stopdm narysnym a tudi? jeji plidorys 8¢ roynobdiny pl-
diei (viz vzorec 33). . v o
" “Padorysn4 stopa priiseénice § bude nyni v bodu p,
v kterdmz se pretinaji- plidorysné stopy.vovin A a @, jeii
plidorys S pijde tedy tymZ bodem z rovnobé#né 8 pﬁdlgi,
ndrys 8% pak bodem p* rovnobé#né ndrysnym stopim £* a Q" .
" Nzorec 33, ; Vzoree 84, i

. -6, Pretinaji-li se pidorysné stopy dvou rovin teprv
nad piidici, narysné stopy pak pod padici, jako toho mame
piklad ve vzorei 34, nachdzi se jejich priseénice v pro-
storn za rovinou ndrysnou; oba jeji priméiy ustanovi se
ale spitsobem obydejnym. ProdlouZené stopy narysmé Ro,
. 0" pietinaji se v bodu z, jehoz pidorysem jest bod n' na
" dorysné stopy 4, Q¢ pletinaji se v hodu p,
t bod »” na ptidici. Spojenim bodu 7’
dem 7 pfidorys &, spojenim bodu p* s bo -
n pak ndrys 8 7ddané priseénice 8. - .. . |
.. Abychom 1 pro tento piipad o.poloZeni priseénice S
oru jasného nabyli nazoru, pomysleme si piidorysnou
orovném - poloZeni. PHi tom. zistava hod z
piidiel, bod p ale bude lefeti na zadni
0 ovné. R
" Spojenim bodu » s bodem p obdrfime piimku, 7p ve
tet! &tvrir, tudit jeji narys pod pidiei, ptdorys pak za
pidict, - Sledujeme-li pak smér 6 pHmky. v prostoru, vy-
- chazejige od bodu 7 a postupujice k bodu p, Eudq‘patmo,
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Ze timto bodem p vehdzi p¥mka np do druhé &tvrti; v obra-
ceném sm¥ru vehdzi ale pHmka pr bodem =z do &tvité
tvrti. Tim odiivodiuje se tedy a objasiiuje kromobydejné
poloZen!’ obou primétiv Z4dané priisednice. .

... 1. Ob& roviny v prostoru budtes tak

sklopeni roviny 'pitdorysné viecky
- toliko dv® p¥imky vespolnd se pfe
V priiseéném ' bodu p nebo » narys-
nych i phdorysnych stop nachdzi se-
téZ nérysnd i pidorysnd stopa hledané
priseénice. Povaiujeme-li tedy bod .-
n za ndrysnou stopu priisednice, bude

jeho pidorys n‘ na pidici; povaZuj
meli bod p za phdorysnou stop
bgdle\ 3811”0 ndrys bod p* i i

6 sloti s

‘ plidici,
_, Phdorysnd-i ndrysnd stopa prit- - 58

ném, objevi se pravouhelny trojihelnik
dloubé odv&sny a prisednici pn 2a pre
‘ tvoH '8 To

Lrysnou

. Sledujeme-li tedy jeji smér, vy.
».a postupujice k bodu =, bude pa
n prostupuje rovinu narysnou, vechaze
v obrdceném sméry ale prostupuje
rovnow, vehazejic do tieti  &tvrti
- v prostoru na obou strandch- do
jeji 8 pidorysem a po  sklopeni
pospolu pFimku spojitou, stojiel v
8. Jsouli tH roviny v pro
poloeny, . ze kaida nd qb
pljdou viecky t¥H " 'prase
JjehoZ priméty obdriime, ustanovenim primétd je y
rigecnic, Na: pf. budte P=, Pr stopy jedné, Q" Py
gruhé a B*, Rr. stopy tfetl roviny (viz vzoree 36). Prii-:
: ' -
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méty prisednic  tdch rovin ptetinaji se v bodech s a s,
jést tedy s pidorysem, ¢ narysem spoleéného bodu s, jehoz
polofient v prostoru snadno si predstayit mizeme. — =
7 Vaoree 36.. ... Majt-li se ustanovit priméty
G " podu, lezictho na ‘n&jaké roving:
.y jistych danych yzdalerostech
. “od rovin primétnych, upotfebime
"k tomu dvou rovin pomocnych,
'z nich# jedna bude rovnob&Znd
.8 rovinou -pidorysnou, draha pak
§ rowinou ndrysnou.. Prva rovina
i urci se stopou ndrysnoi, kteronZ
. povedeme rovnobéing s pidiei
v téjie od nl yzdalenosti, jakon mé
- #adany bod od roviny plidorysné ;.
" drubd rovina uréi se ale stopou.
erouz poyedeme rovpob8ind s pidici v téZe
md tyZ. bod od roviny narysné. Priseénik
e potoy hoder Zddanym, a jeho priméty
sehéazoji pfislugé priméty prisednic. —
riisednice dvou rovin, kdyZ se

jejich stopy mepfettnajl. -~ o o
»; Yitakovych pFipadech syrysujeme nejprvé. priiseéniei
bo obou danyeh rovin s pfihodnou rovinou pomocnou.
Vuoree 37. ~ Na pt. budtez roviny Za 0,

: &= jejich% narysné stopy se nepie-

tinaji v _mezich roviny ndkresné,
- {viz vzorec 37). Priseénik p pli-.
- dorysnyeh stop.-bude jako posud
" jednim bodem Zadané prisednice.
Abychom tedy . obdrZeli jesté je--
+iden . jejl hod, postavme v pFi-
./ méfene. vzdalenosti od pﬁﬁffi}cel
il .pomocuoun rovinu, rovnobdZinou

-yoviné ndrysng. - Jeji pidorysna -
- stopa,_budiZ na p¥, mn. Ustano-
o - - ... vimeli nyni obydejnym spiso-
bem. prigecnice ng, mo této pomocnd roviny § rovinami.
B, 0, venikne bod o, kteiy% jen s bodem p spojiti freba,
abychom  obdrZeli ‘#4danou prisetnici po rovin B, Q. Pf-
dorysy mo', no' téch pr ednic spadaji na stopu mn, jejieh
marysy m'o", nt'o" budou ale rovnobginy stopdm At 6“ &,
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S(‘JdOU se v botlt o Spoﬂme-h ‘tedy bod 7) 5 bodem o,
obdliime pldorys, potom Spojenim bodu 7)“ q bodem_ o”
nidrys %4dané priseénice rovin ‘A, 4. . :

Kdyby se nepi’etina]y

v mezich royiny nz’tkr &, p
vinu vodorovné, . ovnobéiné :
il budiz jeji s‘ﬁo‘pa ‘ndrysnd, ,rovn'obé% ed-
nige’ této pomocné roviny § rovinami £, Qb doroving,
jejich ‘narysy spadaji a stopu A, pﬁdmy k- pﬁJdou
body 4, I rovnobéing stopim Ar’, QD 2 sejdou se na pt.
v, bodu 4/, k némuz - pislugny i1 t 4 na stopd A,
Tim spﬁsobem obdr#inie tedy ¢
2 nyni patro, #e mizeme’
dyou royin, byﬂ
pite 'na.ly v

mocné, kfelzi , jest rov
na pf. Stopy této rovii
Qu Qp aplﬁ y
mocnou, bu
ted;

1

7§ rovinou @, bud rovno-
béZn& s nékterou rovi- |

How ‘privmdtnon. < i . p—

10. Jsou-li vecky T :

ttyry stopy dvou danych . -

rovmdlf‘ qQ 1ovn3bé e
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koli rovinu, kterd# pretind ob& dané roviny. Nejptihod-
n&j bude ta, jex stoji kolmo na jedné mebo na obou ro-
vindeh primétnych. Ve vzorci 88 jest fo rovina B, sto-
jiei kolmo na rov,_iné_,pﬁdqry‘gné. - Jejt priwwedpice s, rovinoun
R jest v naryse n'‘o, jeji prisednice 8 rovinou ¢ pak, t. J.
m'ip, &% ve Bvém néryse, Oba ndrysy pletinaji se vespolek.
‘ ktery? - jest. narysem hodu, jim# mdme vésti
nice, ' Pidorysy:ohotl pomocnych, pri-
0} | ‘ tidorysnou stopu. B° roviny. B. Ob-
driime ted ‘bodu s, svedeme-li od' ndrysu s kol-
tajicl s"s', a% se sejde se stopon B%;
bude pak bod's* hledanym pidorysem bodu,  jim% pdjde
i plidorys #4dané prisecnice rovin @ & B, —* .
Sklopime-li rovinu B na rovinu pidorysnol
- se pHmky mp, no, jako i jejich prisednik s v takovén
poloZent, jaké maji vespolek mna rovind B v prostoru. ‘Slusi
jekt8 ‘npozorniti, Ze pii sklopovani roviny £ kaZdy jeji bod
spiisobuje 0 crithovy okolo pidorysné stopy B° . Po-
ZOTHj :

oblor

i zvlar : dorys jim _ spiisobeného
blonka piimka s's, stojiel” kolmo na 6° v bodu s'. Kdyby
yl tedy" dan bod s sklopeny na. rovinu pidorysnou ,. ob
Irfeli bychom' jeho piidorys.s’ pomoct piimky . ss/, kterous
vedeme od s kolmo ku Bv. Povafujeme-li kone¢n& rovinu
B za pobocnou rovina priimé&tnon, mohli. bychom p¥mky mp
a np povaZovati za stopy rovin Q'a B na roviné B a oznaliti
jo O° , - prim&t nyni jiZ zndmé priisednice
& rovnobéZnd s pidorysnou

Jiz primkou A ‘pologiti tteba,’ Sk romita:
Jie, na Dﬂkla-d:,.\t@sa,kt?gfou. vzniks, pidorys 4'. Jeji. stopy
budou 7o, on_p primety jeji priseénice s rovinon A budon
mo 8, m''n, Wdiz.p'’ nirys, p’ gfyflbxyé‘hledauéhb‘ prisecnika.
Ty bod p obdriime v’ priméteeh pomoct roviny promita-
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jiel piimku 4 na rovinu ndrysnou. Jeji- prﬁseémce 8 ro-
v1nou R Jest stV pﬁdmyse, si" v naryse. —
- . Vzorec 89, ; Vzoree 40,

: Byﬂ i bylo poloieni pomocné 1ovmy akéko :
stOpy tjdou - vidy stopami dané pHmky (viz vz01ec 40)
é)edeme li tedy. padorysnou stopou s dané’ pHmky
1ak0ukoh piimku mo, budeme ji moei za- pidorysnou stopu
pomoené roviny povaZovadi; pHslufnou . stopu narysnon téze
roviny obdrzime spojenim bodu o s narysnou stopon ¢ dané
pHmky. Prisetnice m obou rovin ustanovi se. gplisobem
obyéejnym a bude pak zase p” ndrysem, 2’ pﬁdoryaem
hledaného priseénika p.

: - Nekteré zvldftni pfipady: -
‘1. Polofeni roviny R budsi j
koh pﬁmka pak budiz rovnobéin:

diei (vxz vzorec 41). Priméty o, a” da
piimky budou té% rovnobéiny piidi
- Jjedna roving promitajici bude rovnobd
§ rovinou ndrysnou, drubd: pak s rovi-
nou. pitdorysnou. Obou téch rovin miZe
Se - se stejmym - prospéchem upotfebiti.
Priseénice prvni royiny s yovinou B bude:
rovnob&ind 8. rovinou. nahysnou tudiz
jeji phdorys rovnobéimy pudici, narys
pak . rovnob&¥ny  stopé Er: Prisetnice
druhé roviny s rovmmgx R bude vodorovné tudii JeJi nérys
rovnobéiny pldiei, pidorys pak rovnobéiny stopé A2.s -Po-
moei dhou rovm promitajicich vznikne tyi bod: ?r Jehoi prii:
méty jsou p’y p“.

9. Polotent ' 10v111y R hud?s1 Jakékoh pfimka pak bu-
dli vodorovné, (viz, yzovee 42). ol

‘ Cledbnr G



‘,,m) !

WL R R budtei stop’y dané rovin‘y; A, Al‘“pi"ﬁméijy
dané pf!mky ‘

Vaoree 42 ‘Pomocnd rovina, promitajict
¥mku 4 na rovini: pﬁdorysnou, pfe-
4 rovinu. R podle ‘pHmky wmn, je-
ndrys jest »''m"-pidorys pak se
vnava ‘s pﬁdmysnou opou po--
mocné roviny, jako# i s plidorysem
‘. dané pHmky. Narys priseénice
“mn schazi se s ndrysem piimky 4.

v-bodu p", ktery% jest ndrysem hle-
*.'daného priseénika, ‘pfislufny pido-

— rys p' obdrii se pomo y‘plyom{tagici
pi’lmky p”p ktelzii “stoji kolmo na pﬁdlcl ¢
e Ty vysledek “obdriime ‘pomoct roviny, je# promita
pﬁmku"A na rovinw narysnou. Priisednice ‘této roviny s ro-
vinott 'R ‘bude vodomvna “vychazejic' od bodu o, kde se
né,rysne Stopy ‘pretinajl. JeJi pidorys pljdetedy bodem

OFHOHEY IS’ piidorysné stopé HP dané roviny a sejde se

pﬁdorysem piiniky* 4 - v-bodu % kteryd jest plidorysem
- boda” ‘hledaného' ndrys* jehox naJde se pomoci kolmé
pifinky 151'0mitaJici =

' Vaoree 43.

3 Poloieni pﬁmky v pro-

storu budsi- jakékoli, rovina R pak -

. ‘budiZ rovaobé&Zna pldici (viz vzo-
: 1ec 43).. Priméty pfimky budtez
.’ a"; stopy roviny jsou A=, Ay

E: ovnobéing pidici Upoti"ebime li
*k tomu . roviny, kierd' promita
pimku ¢ na rovinu - ‘ndrysnou, bu-
i .de. mn jeji prﬁ%eémee ‘grovinowt A
fiséénice ‘budou nm’, ‘n"m ; upotfebime-li
Y, ktetd promits ‘pHmkw ¢ ua roviny plidorysny,
Ie i priseénice s rovinolr B a priméty této pri-
moee budou /¢, 4“4+ Pomoei ka#dé- této pu‘iseémoe ob-

) Jevi 8o bodl ” Jehoa priméty json pf, p.

/' Pologent Difmky budsi jakeékoli, stopy 1ov1ny
sklddaﬁ seiale iy Jedmou pﬁmku ol Bﬂ : ki’terzi seée pﬁdm

(viz vzotée 44),!

V' podstaté bude 1ozhodnuti totéa jako ¥ pe-

dedlyeh piipadech. e “
- B B pudtey sto dané’ rovin ".st":.s"’"t- tlméty

dané p¥mky. > .y, ) T PR
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< Rovind, promitajici; pfimku - . 7 Veoreeidd, -
st na . rovinu pidorysnon., mi @ pem
p¥imkyu 7’ za stopu pidorysnou,:
pimku. 7' pak za stopu ndrysnou. - - {f
. Ustanovime i prliméty pri-.
seémce roviny R 's rovinou . si't ' | ,
a oznadime-li jejich prisedné body . | N
§ priméty pitmky s¢, budou to - |8 :
priméty -hledaného plﬁseénﬂca o
. Ve vzorku 44, upotiebeno -
viak k ustanoveni: priseénika. p
rovmy swi, jejiz. stopy . swy wil -
jdou. stopama s, ¢ dané pﬁmky oy
s Pﬁdmysna gtopa roviny Swi: prét
stopu - roviny . B v bodu: -k, Jehoi ndry
' ;:.ndrysné stopy téch rovin pletinaji se v bodu 1 je-
lmi fidorysem: jest -bod /% Spojenim, bodu .2’ bodem
k. ob(i) #ime. pldorys; spogenim ‘bodu.* s bodem #:ndrys
prisednice, kterdZ priméty’ jests ndleZits prodlouziti téaba, 2%
se sejdou & plﬁméty plimKky, sf, eoZ se stané vbodech p! a p”
'l‘yto body jsou pofom prurnéty hledaného plﬁseénﬂ(a p N w-
5. Polo¥eni roviny: £ mecht - ; g
-jest.. toté#, jako v predeflém: piipa- ::
- du,, pfimka 4 ale;pudi¥. rovnobéina
- pﬁd]ci (viz vzorec. 45): ¥
:Rovina:: pomocnﬁ , Pr- omitaﬁoh :
pri"imku 4 na rovinu pidorysnow, .
pfetind rovinu| 22 podle pfimky 4/,
Jejiz pidorys se sjednocuje 8 pﬁ_
- dorysem piimky. 4,18 pudorysnou
stopou pomoené roviny ; ndrys téie -
pritseénice jest: roviohézny. s ndrysnou stopou 1ovmy I,
Upotiebi-li se diuhé yoviny promitajici, kierou: totif yznikd
narys: piimky 4, ‘bude - jeji. priisetnice. s ravineu B vodo-
roynd.. :Pomoci - obou: téch rovin  obdrii. seg,ty.i bod 7 ‘]ew
ho% p1ﬁméty Jsou p, 77 : ‘ '

‘ «aaf‘ B

Kdyz Jest dén jeden prﬁmét pumky, ktua 1“.
na rovmé B, mn Bl ustanovut Jeji druhy ]n ﬁmet

DeJme tomu, ie ]est dé.n pﬁdmys ﬂ/)’ pﬁmky (1])
které.z Je#i v. prostoru. na., rovind K, (viz vzorec. 46). .. Po-
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myslime-li si rovinu, postavenou: ptimkou ab’ kolmo na ro-
vinu pldorysnou, bude patrno, Ze se pfimka b v prostoru

- srovndva *8 priseéniol této roviny s rovinou R. Vyrysu-

jeme-li tedy narys té priisednice zndmym
.-jit splisobem, obdriime i ndrys a“b
pimky ab. - S ~
- Je-li dan pidorys hodu p, jenZ
-le#i na rovind B, a mili se ustanovit
arys jeho, plijde pfidorysnd stopa ja-
koliv roviny pomocné, kterou vedeme
dem p kolmo na rovimu pfidorysnou,
~ plidorysem p'. + Ustanovime-li tedy na-
rys priise¢nice - roviny R s rovihou po-
‘mocnou a postavime-li v hodu p kol
- o mou p¥mku promitajict, obdriime vidy
piisluiny narys: bodu p. 'Na vzorku 46 jsou ab', 4 stopy
jedné ‘pomocné roviny, jeji prisednice s rovinou A jest tedy
v niryse piimka a“b; A/ jest pldorysnd stopa jiné roviny

pomogené,; kteraZ jest ale rovnob¥ing roviné nirysné: jeji .

priseénice s rovinou B jest tedy v ndryse &“¥ || B*.: Po-
mocl kaZdé té prisednice vznikne ty# bod- p", co nirys
bodu p; jehoz pidorys p‘ byl ‘dén. . -+ i

Jeli ale din nédrys bodu p, ktery le#i: na: roving
B, a mali se ustanovit jeho pidorys, poloiime dotienou

roviou pomocnou. kolmo k rovin ndrysné; jeji ndrysnd

stopa pijde pak danym bodem p". "Nyni nstanovime jeji

f stopy roviny, ktera jde tiemi
ni; body @, b, ¢(viz vzorec 47).
Viechny t# piimky, jeZ spojuji dané body, budou Te-
Zeti na jedné roving, byt bychom jich jakkoli prodlonZili,
Ustanovime-li tedy stopy téch p¥imek. obdriime na kaZdé
primétné roviné tfi hody, jimiz phjdou *4dané stopy ro-
viny. prostorové, T
Budte? nd piillad «, b, ¢' plidorysy, a’, b, ¢'* pak
ndrysy  danych bodiv. Piimky v prostoru, f&mi -hody
vedené; budou miti. a'y’, b'¢’, ¢'a’ za pidorysy, ;@4;&%b’lau,
¢'a" za narysy. -‘Vyhleddme-li nyni prisedniky téch pti-
mek 3 rovinami primdtnymi a spojimeli je potom: pim-
kami, obdri{me %4dané stopy roviny, témi: body -poloZens.
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. Pldorysnou stopou roviny, poloZend body a, b, o
bude tedy piimka X, ndrysnou stopou pak ptimka ‘&*. O
sprvnosti. vykresu svédéi spofdadané polozeni v¥ech ti bodd,
jimiz ‘mg jiti ka¥da stopa urdens o
roviny, ackoli jiz dva body pro Vzorce 47,
ka#dou stopu staél, Prodlouzime li °
ob& stopy dostatetné, sejdou se v
bodu:leZioim pa pldiei, co% novym
diikazem sprgvnosti vykresu. —

. Jeli rovina v prostoru polo-
zena danou’ p¥imkou a mimo ni leZ{-
cim bodem, daji 'se téZ  jeji stopy
snadno vyrysovati. Vedeme-li totiz
danym bodem p¥imku, kters danou
piimku pteting, a ustanovime-li stopy
obou pfimek narovindch primétnych,
budou tim stopy uréené roviny dosta-- o
teén ustamoveny. o o AT o
.. Pfipomenuti Dotéend p¥imka pomocnd méZe byt

dané pimee té% rovnobdina a priméty rovmob&inych pii-

190t

mek jsou rovnobdiné. : o :
" Kdyby byla dand pfimka rovnob&ina s pidici, vedeme
danym bodem piithodnou pifmku pomocnou; aby danou
piimku pretinala; obé ptimky lei pak na jedné roving,
jejiz stopy v pfedun vyloZenym spisobem se:ustanovi

-« Pretind-1i jedna jiZ vyrysovand stopa pidici, jako
toho mime priklad ve vzorei 47, kde obé stopy pidici v
bodu .0 pietinaji, bude ovlem k vyrysoviani £ﬂhé stopy
jen jednolio bodu zapotiebi.. PoloZeni danych bodd v pro-
storu’ mfiZe ale byti takové, Ze piimky, které je spojuji,
primé&tné royiny bud ani nepronikaji, bud se to d&je mimo
meze roviny ndkresné. UvaZime-li ale, e ka¥dy bod, jen
le#i na n&které spojujici piimee, nachazi se té7 n
témi pfimkami poloZené , budeme moci na dy
ustanoviti dva body, jejichZ prfiiméty ng
piimek snadno lze vytknouti. Poloim
pfimky, bude i tato v celé své rozs
bod# obsaZena, a jeji priisecniky
naznabuji pak ‘smér Zddanyc
wleng/ - R T
©© V. n&kterych zvliitnich piipadech miZe se také vésti
nekterym danym bodem p¥mka pomocnd , rovnobéind né-




i
Které piiniee spojujict, I ta’ le#l ‘na roving danyeh boda

a jejl stopy poslousi tedy & vyrysovini stop této roviny.
Kteéré ze viech téchto uvedenych prostfedkfi byly by nej-

pihodngjii, musi kreslid # poloZeni danyeh bodf poznati -

a jich upotkebiti, — o : L
. Poloteni roviny v prostoru jest také uréeno piimkou
a mimo ni ledeim bodem, nebo -dvéma piimkama, kterd

se bud  pretinaji; bud jsou rovnobéiny. Jsou-li n¥které

tyto wdovaci ddgtky dany, a maji-li se vyrysovat stopy
roviny jimi urdené, povedeme v prvnim. piipadu danym
“ bodem tovnobézku s ~danou piimkou a ustanovime pak
stopy obou téeh pfimek mna rovindch primdtnych; {Emi
pijdou, jak-ji% povédomo, Zadané stopy pislusné roviny.
V druhém piipadu bude snad zapotiebi, dané pfimky do-
statetnd prodlouiti, a% by roviny primétnd pronikly. Body,
v kterych se to-stavd, budou zase stopami dauych pFimek.
Kdyby nékterd 'z téch urdujicich ‘primek n&kterou ro-

vinu prémétnou v uréitych mezich nepronikla, upotfebime

pHimky ‘pomocné, kters obé- dané piimky. pretinajic, bud
jednu, ‘bud ob& primétné roviny v uréitycg mezich proniks.
- Ze piijdoun %ddané stopy roviny. stopami . fakové pHmky,
netfeba znova vysvétlovati. =~ " 0 e

Ma se ustanovi piimka, ktera jde danym bodem

. a pretina dvé dané, ale nerovnobdiné primky.

- Aby tato iiloha m8la do _‘se‘b,’é‘ néco. zvl'eiétnillo; ﬁesméji
se dané  piimky. ani -p¥etinali, byt i nebyly rovnob&zné.
Budtes tedy of, cd dang phimky, o pak dany bod (fiz vao.

T Vaoree 48, re¢ 48).; Ze se ty primky
T — ¢ ani nepfetinaji, ani %e ne-

-+ Jsou  rovnohéiné, ' 'pozna-
~vame ji¥ z toho, Ze, . byt
" by se narysy i pidorysy
- Jejieh p¥i dostateéném pro-
- dlouZeni p¥etinaly, nestane

il IteraZ by musela bytikolmd
o ..o . phdid, (viznastran823. 5.),
., Rozhodnuti t¢ ulohy mize se stati dvojim spfisobem.
L Danym bodem ‘o 'a" jednou danou primkou, cd

. .8e to prece v bodech, jeni.
- le#i na promitajici. pfimee,

SPTREE St e < 2
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na pf,, poloiime rovinu a ustanovime jeji stopy. Za tou, pii-
ginou poloZime bodem o pfimlku zm, rovnob&inon pfimce
cd ; jeji priméty budou mn’, nm”, rovnobiné se stejno-
lehlymi priméty p¥imky cd. Stopy zmindné roviny pijdou
Eak‘_stopami d, m, ¢,.m rovnob&inych piimel.” Potom vy-
leddme priiseénik druhé dang plimky, «s,s touto rovinou.
Ten se objevl v prostoru ve &tvrté &tvrti, bude tudiz p* jeho
pldorysem, p’ pak ndrysem, N ,
- Spojime-li nyni bod p* s bodem o, a bod p''s YHo-
dem ¢/, obdriime préméty pfimky Zddouei. ‘
.,.2: Danym bodem o.a ka¥dou danou p¥imkou «b, cd,
poloZime rovinu; prisednice téch rovin bude pak pfimkou
zadouci. Rovina bodem o a ptimkou ¢d byla ji% prvé. po-.
loZena a jeji stopy vyrysovany. Stopy drubé roviny, po-
loZené bodem o a plimkou ai obdriime tym# spiisobem..
Polozime totiz bodem o ptimku, rovnobdinou piimee ab;
Jjeji priméty budou ¢/, st rovnobsiné stejuolehlym pri-
métim pimky. ab. Stopy roviny piimkou”s¢ a ab poloZené
pljdou pak stopami a, s, b, ¢ téch primek' rovnobgzny.ch.
Priiseénice pg téch. rovin ustanovi.se spisobem obyéejnym.
Primka pq . vyhovuje danym poZadavkim ;" protofe jde
1. danym bodem o, oz z toho patrno, Ze jeji primdty jdou
. piisludnymi pramdty téhoZ bodu;. 2. %e pietina prvai pfimku
cd, protoZe jejl priméty pretinaji prislu¥nd’ priméty piimky
cd..v,hodech, kteréZ se - daji spojiti ptimkou  promitajici
a fabude .stati kolmo na pudici; '3 piimka pg pretind
i ptimku ab, protoe jeji priméty pretinaji priméty pHmky
ab v -bodu p, jehoz, pidorys ' i ndrys p" ve vzorkin 48,
patrné jest vidgti, — . . B s
o Ay )aBtnd - piipad prave  odbyté ulohy byl by, kdyby
stala. jedna dand p¥imka na jedné primétné roviné kolmo,
drubd’ pfimka by ale 'mohla byt drubé rovind rovnob&ing,
. Rozhodnuti jest snadng. : R SRR
.. Kdyby se dané pfimky vespolek pietinaly, bylo by
jen zapotfebi, dany bod o_s priseénikem téch piimek spojiti.
- :Na gvicenou by mohla byti ddna i tato uloba: Jsou-li’
dény t¥  pfimky v prostorn, kteéré se ani neptetinaji ani
nejsou rovnobdiny, md se vyrysovat dtvrtd piimka, kterd
‘vleeky tfi dané piéting. V takovém piipadu zvolime. si na .
jedné: pitmee bog , timto.bodem a druhou pfimkou . polo-
‘4ime rovinu, a priigednik této roviny s tfeti piimkou spo-
jime § bodem na . prvni pfmee zyolenym.:. Tato spojujict




46

pitmka preting viecky i dané. Jsouli dany' dvé piimky,
kieré nele#i na jedné rovind, a ma-li se poloZiti roving,
kterd jde danym bodem rovnobézng, s danymi primkami,
polotime tym# bodem dvé prmky , 'fovrobéiné pimkdm
danym a témito primkami polozime’ #4doticl rovinu , jejiz
stopy se hyni zndmym jiZ spisobem wstanovi, " .

Maji se vyrysovat stopy roviny, Qré de danym
- bodem mvr_gpbéiné k «lané ) ovine.' .

+ Rovnob##né roviny maji ua téfe’ roviné primétné
rovno béiné stopy Vedeme-li tedy danym bodem piimku
rovnob&#non dané rovingd a ustanovime-li jeji priseniky
na rovindch primétnych, pijdoun stopy Z&douci roviny te-
mito priseéniky a budou rovnob&iny se stopami'dané roviny .
Vaoree S Budiz (¢4 o) dany bod, 1™
SR . v dand rovina (viz vzorec 49). Na
" ka#dé stopé dané roviny ustanovime
jeden bod, n&: od m na’stopé
- pfidorysné, ‘a’ ' na stopé - nd-
'rysné;” potom eme .priaméty
‘ptmky, kferd: iné R a jde
bodama 7, mi S
, “Priiméty daniého’bodu @ vedme
Bl nyni primky 5/0% ¥ rovnobdiné
; ¥ primétim n‘wi, nm’, uréme stopy
piimky bs a vedme jimi piimky Q", Qr rovnobéiné danym
stopm B®, Br; tyto" jsou pak #idouci: stopy roviny Q,
kieraz jde 'lbo(iiem @ rovnob&ind s rovimow Lo
o0 Nenl-li. dand )

10 Ne béina s'plidiel, mize se
ta viloha ta  splisobem ‘rozhodnouti : - Danym bodem
a pomysléme si’ pHmku vodorovnou; ‘jeji phdorys bude ro- -
vnob&Zny plidorysné stopd Rv., ndrys 'pak- rovnobdiny

S;gg)ﬂdiéig Ndrysnou - stopou té piimky *jb“ugewbodd ; pljde
e ysnd stopa -Zddouei roviny ‘bodetitd’ rovoob&Zné

~stopé dané roviny ; pidorysns istopa téfe roviny
pitjde: bade na pidici a bude rovnobéznd plidorysné
stopd’ Re/da viny. I

- Se stejnym’ prospéchem mtZeme k tomu upotebiti
piimky, kteroy vedeme bodem @ rovnob&#né s ndrysnou stopou
R dané roviny. Jejt ndrys bude té rovnobéiny narysné stops
dané roviny, piidorysipak bude sovmobginy sipidiei,
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v Jeli ale dand rovina: B rovnob$¥ng s pidici, polo-
Zime danym bodem # jakoukoli rovinu, a najdeme joji
prisednici - s - danou. rovinou R; s tou prigednici vedeme
potom bodem ‘¢ p¥mkiurovnobsnon a ‘stopama této p¥mky
stopy Zddouci roviny rovnob&zns piisluinym stopam f», Re.

Nejpiihodn&jsi rovina pomocnd bude ta , Kterd stoji
ki?l‘]ilglqudy a nékteré roving primétné, na pidorysné na
piiklad. L
Necht je potom poloZeni dané roviny Jjakékoli, d4a se
vyslovend dloha pomoci roviny bodem a poloZensé a rovinu
4 pretinajiei, :vidy rozhodnouti. Nejsnadndjél rozhodnuti
predloZené ulohy bude tehdaz, kdys stoji dand rovina kolmo
- 1a hekieré roving primétné, nebo na obou. V poslednim
piipadu tomto bude jen zapotiebi, abychom vedli kaidym
primétem. daného bodun rovnoh&¥nou pfimku - k prislugné

stopd. dané roviny &li kolmo k pidici, — -~ .

4 ‘ né

Qd. jistého bodu ma se vésti kolma primka & “dan
roviné; potom se ma uréiti priseénik  a prava

délka té primky. . SRR

- Nechf jsou @/, o’ priméty daného b
dané roviny (viz vzoree 50). i
.- Stoji-li. pfimka na roving & kolmo;” budou jeji’ ‘pri-
méty kolmo. na p¥islusnych stopdch téZe roviny (viz str. 26).
ObdrZime tedy priuméty Z4dané piimky, ' ‘
vedeme-li od bodtt a/, u* kolmé p¥mky
a%'y b Ik stopim Iv, B*. Zadany :
prigednik: t¢ plimky s rovinou £ ob-
dviime tym¥ spisobem . jako v uloze
na strané 38, . .. . AR
~Konecénd obdriime pravou délku
p¥imky b, é&ili: vzdilenost bodu e od
roviny B, otofime-li ji. tak, aby se
stala; rovnobginon s nékterou rovinou |
primétnou, s ndrysnoun na pt., jako |
JiZ yyloZeno v téZe dloze na strand.30.
Bude pak bod (&', ), 24doucim priises-
nikem a ¢//bipravou délkon primky ab.

Provedeni ndsledujlcich zvlistnich ,pﬁ'padﬁ‘ 6t tilohy
popechavime vlastyi pilnogti Stendkd. — o -
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1.:Je-li daud rovina- kolmd o nekteré’ rovmé prﬁ-

métné nebo na obou. -
"9, Tyori-li b stopy: ’d'mé 10v1n Jedlnou piimku

jew pIetinct pt‘tdml. Poloi’/eniz daného bo umechﬁ Je pfl tom

akékoh. e | '. : g
Dnnym bodem ma se: polozm rovina-, kolmé na
' dané pumce 4

Nechﬁ JSOII a', a’ ﬁlﬁméty daného bodu l" P” prﬁ—'
méty dané- piimky (v1z ‘vzorec 51), - Od: nékterého bodu: o,
lezictho na pldic, védme p¥mlky  op, g kolmo k- prameé-
tﬁm PyoPYa povﬁugme jerza.stopyroviny; jet stoji kolmo
Vaoreo 51, na pimee £v prostoru. PoloZime-li

sy nyni ~bodem: @ rovinu R, rovno-
* ibeznou- dotlend “roving pomocné
bude i rovina # kolmd na piimece

iny obdriime

Danym phidory-
%e' pfimku s/¢ rovno-
snou  stopon Za-

dolys P’ bude> pak’st’ pﬁdorysem

Sl * piimky, kterl'l, le#t’ na roving R;
jeji* ndrys.- ‘bude sl”, 1ovnobéiny § phdict. NArysnd stopa
> #4dané roviny pijde pak bodem s kolmo' k £, pidorysnd
1:si:opa hy pﬁ'da le boiem u rovnobéiné-‘ pfimce s’l’ c111
<ol ;

dy,ktelé ﬁy" f

nékteré Toving primétnd. —
sleduﬂcich"ﬁ’loh vytaduje poﬁi,dné Y0z~

hg vice uloh ji% pojeduanych. ' Uvadgjice
je tipladijich pro dem vyiyvime viak
0 k n'tléiiténﬂ““ chi? 102 odnuti a phdzi~ ‘
Ve pithodng pokynu :

. bt: ~
Danym hodem a- poloiime" rovint

pHines € potom ustahovime: pHmky

‘rozhodnoutl, :
1. Jelidand ptimka’ vodorovnd , neb0‘

novit nq]kl‘ téi‘ vzdé,lenost daného bodu:'_
o 5

Sepnitleisy d
8 touto rovinou a SPOJim@ﬂhbJsl*dﬁﬁwii&&dém d pfimka
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ap uddva pak nejkratdi  vzdalenost bhodu @ od pmky C.
JeJi pravi délka urdi se spisobem jiZ v predn vylofenym.
Zvlaktni pipady té'tlohy byly by tyto dva: a) Dand
ptimka jest rovnob&ind. ndkterd rovmé primétné, b} dana
pi‘imka jest Toviobd%ng s phdiet ¢ T
iﬂth se. poloZiti - danou: pﬁmkou G rovma ktem
stoji na n¥jaké ‘dané roving 2 kolmo, poloiime nékterym
bodem: pHmky na rovinu B prmku kolm.ou ‘tato piimka
le#i & danow ptimkon na jednd tovind Q a twto stoji kolmo
na roving 2. Stopy rovmy Q ohdmme spﬂsobem JMV pi‘edu_
vyloz,en}'fm
8, Madi e ustaumnﬂ 1ovma, Kterd Jde danym bodem‘
 uréime ]tiéchto‘

i kolmo na dvou danyeh- royinae
pl*ﬁSeémcl, . danym bodem polo
‘této prisednicl.

i 4o Mév pé' ustanovit BEJkla
které neleZi ‘na jedné ro
Nejkratsi -vzddlenost  dvor
* ktera stoji kolmo na obou -danych.
spisobem nasledujicim : PoloZime -
" YovnobdZnou s piimkou D;
bodu ptimky 'D- kolmou- pﬂmkl )
-sednikem p ‘této kolms piimky ‘5 0V,

Py obéinou plimee D 4P
pr; g phmkou ‘¢ poloiime p B EE o
i p“az se gejde §- p“ﬁmk & . Pﬁmka 08

udéva pak nejkmtﬁi vzdéletiost dangeh pi’lmek JeJi prava
délka obdiii se 'znimym spisobem. .
oV ndlteryeh: zv]zi§tnich pﬂpadeeh mﬁi,me také tafkto‘
pokméovah e '
~ 1. Kazdou pﬁmkou poloiimerovmu anobeinou 8 dll.l
rhou pﬁmkou tyto’ roviny budou rovnobéiny..
2. KaZdou pfimkou polozime tovinu
ehozi rovinu’; pmseémce ‘téchto v ou'
Hilanon pﬁmkou ktord udav E‘nejkrats

“r‘:i‘i

Tohoto sp‘ﬁsobu mﬁie se zvldd

uiih ‘kdy¥ stoji’ Jedn ‘fana pf
vmé plﬁmétné

dit s, prospéc m -
kaolmo na nékteré “o-

Rykavy, mi¥iotvi, S 4
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Uhly, tvorené pi‘xmkaml a rovmaml
Mali se vyrysovaf uhly, ]ez tvorl primka y pro-
storu s rovinama prﬁmetnima.

néni pﬂmky k 1ovmé méﬁ 80 vﬁbec ﬁhlem, Jeﬂ
mka g6 §vym primétem na téze roving (viz vzorec 52).
eden Zddany tihel tvorise tedy pfimkou ab v prostoru
ajejim phdor ffs m, druhy pak ouke p¥imkou a jejim ndrysem, .
ProdlouZime- tedy plimku ab 8% k rovindm priméinym,
a usta,novime-h Jegi stopy, vzniknou dya “pravoithelnd - troj-
Votes. 52 ~ vhelniky , majiel. pﬂmku ab
- spoleénou pieponou. ' Sklo-
~pime-li tyto trOJuhelniky na
. roviny primsétné, objevi ge
Zadané thly v pravé veli-
“kosti. . Za tou pFidinou po-
stavime v, bodu ' pimku
b'c ‘kolmou. na_ ab’, ud&lime
- ji. rovou bb, a spoﬁme bod
~¢<8 bodem a Hm- ohdriime.
ajz tv 'fimka ab 8 rovinou pﬁdorysnou Po-
tom. postavime v bodu o kolmou . pHmku ad, udélame ji
a spojime bod d sbodem b; tim obchzime uhel
oFf piin b"s rovinou ndr ysnou.
fho  uhlu obdﬂime také tin, spit-
inn, k ! ;- okolo
Ioj 18, NArysnou.
kruhovy oblouk, kon-
; i tento. bod a* sbodem
st hh,. jej% tvoki. pHmka
- Podobnym * spiisobem : obdrii se
tak, ‘a hl na rovinu . ph-
y bodu a* kiuhovy
‘ - pudici. - Spojime-li : potom
i “opjevi. se tihel . abta,: Je_]i tvoﬁ pﬁmka
ab § rovinou nar nou v pravé: velikosti.
Je-li piimka’ v prostoru rovnob&¥una nékteré roving
prﬁmétné, pﬁdorysné Da pk., bude tvefiti & rovinoun nérys
nou. t}’z ﬁhel, jako JBJi pﬁdorys 8 pﬂdlci o
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-+ Vychéz{-li pfimka od nékterého bodu na pfidiei, a jsou-li
jeji priméty k pidici naklonény, vyrysuje se prava veli-
kost whlf, jeZ tvoii piimka s rovinama primétnyma, spi-
sobem svrehu vyloZenym, — VA RO

Maji se vyrysovat uihly, jeztvori dana rovina v pro-
storu s rovinama primétnyma. . :
o A, Br budtek stopy dané roviny, (viz vzoree: 53). -
. Vedeme-li nékterym bodem p phdorysné stopy: ro-
vinu () kolmo. na  stopu. pidorysnon; a ustanovime-li- jeji
priisednice § rovinou R, jakoZ i 8 rovinoun pidorysnou, budou
ty.priseénice ramena thlu, . jej% tvoli rovina R. s rovinou
phdorysnou, .-bod p pak bude jeho vreholemiiii: .
.. *Rovné% obdrZime 1thel, jeji: S Vioree 53
tvofi: rovina ‘R & rovinou narys--- -
‘6w, poloZime-li nékterym bodem .
n ndrysné stopy rovinn P:lkolmo: .
na stopn ndrysnoun. Prisednice
Yoviny ;/’ s rovinou R a § rovinou
‘ndrysnott: ~budou pak ramena .
fihlu; jej#  tvofi rovina R ‘g ro- -
vinou narysnou, abod », kde se
- fato yamena schdzeji, bude jeho -
vrcholem. Abychom o - tEchto - Ji
tihlech ‘jasného. ‘nabyli: ndzoru, -
pomysleme si rovinu phdorys-
nou v plvodnim poloZeni vodo- -
rovaém. = Nérysna a pilidorysnd - = ‘
stopa roviny Q a jeji priseénice mp s rovinou R zaviraji
" pak v prostoru frojithelntk pravothelny, kteryZ jen znamym
~ JiZ 'gpisobem. okolo odvésny - mp sklopiti ° tFeba,  aby] se
objevil v pravé velikosti 8vé na roving pidorysné. ‘Potom
bude -tihel . m‘pm prvy thel: ¥adany,  Otodinie-li Fale ‘zmi-
_ nény-trojuhelnik okolo -odvésny  mm‘; aby p¥ilehl na’ro-
vinn ndrysnou, -obdriime téZ : pravou” velikost jeho a tudlis
i ghlu ‘m‘pm. Nérysnd a. pldorysnd stopa roviny P& pri-
secnice- no zaviraji- téZ trojihelnik pravothelny, jeho% od-
vésny. jsou no’, oo, Otodime-li-ho nyni okolo odvésny: no’, .
aby- ptilehl na rovinu ndrysnou; objevi se tu v prave -veli-.
kosti #vé a v ném druby Zddany vhel omo’; Tyt trojikel-
. S 4%
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nik mohli bychom_ otoditi okolo jeho ‘odvésny oo, aby pki-

lehl na rovinu pidorysnow, ~ ~ T T T L
. Stojili rovina R na ndkteré primétné roving kolmo,

na niryshé na pi, tvoil s pidorysnou: rovinou ty¥ thel,
jako jeji ndrysnd stopa s phdiel. Stoji-li’ rovina B kolmo
na obou rovindch primétnych, tudiz i na pidici, tvoit
8+nimi athly pravé. "Je-li ale rovina R rovnobéna s pudiel
a_polozime-li sekounei rovinu kolmo' k jejim stopam, obdr-

ime pravothelny trojuhelnik, v kterémi se nachézeji oba

ostié” uhly; jeZ itvot ‘rovina B s rovinama primétnyma. Pra-
vaujeho velikostiobdriime, otodimeli ho okolo jedné od-
'végny fak, aby prilehl na nikterou irovinu primétnou, ~~

ERpPIE S b :
i Maeli - se vyrysovat prava velikost whlu, jej# tvoi stopa
‘pldorysné se: stopou nérysnou, upotiebime ‘k tomu prises-
nice pm, jeji% pravou -délkn méme ve vzorei 53 vyryso-
vanou. - Pomyslime-li i opét primétné roviny v pivodnim
elném, a rovinu R okolo jeji phdorysné
na ni leZici pHimka pm Kolmo na RP.
na rovinu pidorysnou, stane se to

doue l‘thelbbdriéli, jjoéfévimé v bodu
1 RY, uddldme: pl—pm, ‘a spojime hod
kp bude pak pravd velikost dhlu 'Za-

‘podnutiwpojednané t.iiéhy'i v tom pi“-i-
ovina R tak poloiena, Ze obd jeji stopy
Emku, jeZ pretind padiei, — w

iprava velikost \hlu, kdyi jsou
dany jeho priméty. "

. orel 54, budte? o, v¥ priméty. vrcholu, »'a, w'h
pldorysy, v"a!’, ©/b" pak nirysy ramen daného thlu: Usta- -
nevime-li pidorysné . stopy «, b jeho! ramen; -a spojime’l
Je;ptimkon ab; obdriime. frojubelnik’ abv, vikterém¥ se na-
chizi, #gdouei hel naproti: strané ab. Pravy ‘tvar toho troj-
Tthelnika povstane, ustanovithe-li -pravoun: délku jeho stran
va, b témi.oplieme z bodu a:a'b kruhové oblouk pre-
tinajict -se ve.spolek v bodu u; spojime-li konédns bod
8 .body"a; b, hude aub whel ‘Zadany v pravé velikosti své:
i Pravon velikost tibln. avb obdriime také timto ‘spfigo-
bem ;. Pomyslime-li si od vreholu * v p¥mku - vs kolmon - na

L Ve vaorel B
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ab, bude i jeji pudorys v's kolmy 13 ab; skloplme-li potom
h~031ihelnik avb okolo strany abna roviniu pidorysnod, sjed-
notl se pimka vs se’ svym pﬁdorysem v's, a objevi se ‘ve
své-pravé délce. - A

- Ustanovime-li tedy pmvou délku
pi‘lmky vs, 2 vneseme-li ji-od bodi s

[Frodlouienou piimku s, obdriime

u, kteryZ jen s body @, b spo-
]1t1 tfeba, aby: vzniklihel wub rovna-
_]Ici 8e pravé velikosti whlu avb, —

' Ma-li- e ‘dany thel avh roz:
polit, nebo na Jakeékoli thly rozdélit;
vykondme o mejprvé ma tvhlu aub
spisobem v plochomérstyi; obydejnym,

- prodlouiime. “délict’ pﬁmky, af se

sejdou se stranou’ ub, na p¥. v bodec
i 'nérysy téchtoibodd; a spojime Je g »_p» 1ne
vrcholu v, — -

" Zvladtng polohy daného hlu byly by:

: 1. Jeli jedno rameno rovnobéiné Jedné r0v1né prﬁ
métné pﬁdorysné na i, drubé pak jakekoliv;'

2.  stoji-li jedno rameno kolmo na jedné rov
métné na pidorysiié na p¥.,'drubé pak: kkohv,
ne g “8padaj {10 pﬁdorysy obou rame
sy inecht jeou jakekoliv; ' '
AL TeldT e fanteno "na pﬁdm], druhé pak nec‘ht
je _)akékohv, vychazejic ale od nskterého bodu: pﬁdrce

Mﬂ se. vyrysovat uhel ‘jeji tvorFi (lami prlmka
c oy prostm u s dnnou rovmou

: R budﬁ da.n:i, rovma, ab’; b prﬁméty dané pﬂmky‘ .
(viz vzorec '55). Zadany- uhel mohh byelym’ obdrZeti v prix:- -
métech ustauovenim primétu dand plimky ‘ab na rovint By

nebot vime, Ze jest piimka ab jednima:'jeji plﬁmét na o~

vinu R drubym ramenem - tého -uhlu; ‘pre (3
vyrysovali bychom ‘pak zndmym  jif spisobem.
o Uvadime-li 'ale, %6 ‘Zadany thel jest dopliiova :
plement) toho,- JeJi tvolf pFmla ¢d, “vedend od" i]ékterého
bodu¢ pfimky 2 kolmo k rovind R buderie
tento dopliiovaci tihel" Vylysovatl rI‘o se atand takto :

pﬂmee ‘@b’ ustanovine si volnd bod e, Jehoz plﬁméty budow




4

¢',, ¢; od tobo bodu: vedme pﬂmku ¢d kolmo na rovinu R,
Jejt pmmétya d', ¢d" budon kolmo na piisluknyeh . stopéch‘
Be, R, a pﬁdorysna jeji stopa bude v bodu.e. Nyni sklo-
Vzowc 55. pime thJﬁhelnlk aec okolo strany
ae ma . rovinu phdorysnou,. za kte-
routo . pfi¢inou ustanovime prvé pra-
- vou délku kolmé c'f, otodice ji okolo
} <, aby se ‘'stala rovnob&%nou roviné.
narysné ;. tnto pravou délku g“c’’ voe-
seme od bodt fdo /&, a “spojivie
bod /%'s body 4, e, obdrzime thel do
pliovael = << akk. Postavime-li ko-,
neéné v bodu i pFimku 4é kolmo.
- ma_ak, bude thel Aki prava, velikost
2 hln JeJZ tvoli pfimka ab s 10V]nou [t
. Zvla pi‘ipa.dy té ulohy mohou byti :
"1, Dand rovina je: lovnobéana. 8 pﬁdlci, polozeni
primk Jje jakékoli. ‘
g ‘Dand - rovina. 'je - rovnob&%na -8 néktelou rovinou
prﬁmétnou, poloZeni pﬁmky jakékoli, - .
8. Dand pitmka‘je rovnobé&Zna §. pﬁdlci, poloieni T0-
viny jakékol. —
'+ Tymi spﬁsobem Vy1jfque se uhel Je]L tvoﬂ pﬁdlce,
s, jakoukoli rovinou. Vedeme i totiz. od ‘n&kterého bodu
plidice kolmou p¥imku k dané roving, budou jeji priméty
kolmo na- pﬁslufn)?ch stopach ; uhbel, Jeﬁ tvoif- tato pﬂmka
s pldici, bude dopliovacin uhlu Zadaného, — . . .

Ma;se vyr;’rsovaf ﬁhel jeji“tvoi'i dvé roviny 4 prbstoru

Necht jsou P B dang 1ov1ny, jejich" pritsednice bude
pak pr. (viz vzorec: 56) Rovina 8, poloZend nékterym bo-
dem .0, 0" kolmo- na - prisednici p/ pieting roviny £, K
podle pﬁmek on, om, které%. budou rameny, bod o- pak
bude yrcholem tihln iadaného. Pnsluéné nérysy téch ramen
budow o*n’, 0"'m". Stojili ale rovina 8 v prostorn kolmo na
piimee 7, bude- ' pidorysné stopa. roviny § kolmo' na pido-
ryse téze pfimky Vedeme-li tedy pimku' mn kolmo na
pudorys . pr’, budeme ji 'moei povaiovat  za pidorysnou
stopu roviny 6 a bézi jen jests o ustanoveni primé&tu bodu o,
: Uvzmme li, #e bude tvofiti stopa mn. g rameny no a

mo tlQ]fth]nik mno, jenk mé my. za phdici, za vy¥kn pak
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ptimku s, kterd stoji kolmo na mn jakoZ i na pr: bu-
deme moci " ustanoviti pravou -velikost této vy¥ky a potom
1 priméty vreholu o, a sice sklopenim priseénice pr na ro-
vinu pﬁdmysnou Za tou pfitinou vedme 7+ kolmo na
pr, udéle_]me 7t rovnu 7», a ‘
gpojme *bod 7t g hodem p;
bude: pak pr* :sklopens prised-
nice; na tu postavme sot kolmo
od bodu &, 8 bude sot prava ve-
likost dotdené vyiky trojihelnika
mno. Vracl-li se sklopeng pfimka
prt do svého phvodniho polo-
Zeni, opisuje bod ¢t oblouk kru- -
hovy, jeho#  phdorysem - bhude
pfimka oo’ kolmé na.pr'; tudit
bude o’ plidorysem, o” pak né-
rysem’ vmholu 0. Spojime-li pii-.
.dorys o' s:body m:- a m, ob- . '
driime mo'n za pldorys Lédaneho tithlu. vaou Jeho ve-
likost obdriime, gklopime-li ho okolo strany mn na rovinu
pldorysnou; pfi tom opiSe hod ot okolo bodu s oblouk
kruhovy a spadne na bod 0. Bude pak nOm iadany lihel
v_pravé -velikosti své. ,
- Zvlaktni pHpady tlohy této byly by b g
1. Danych rovin- stopy, bud’ pﬁdorysné bud’ nélysné
mohou. byti. rovnobéiny:; - :
- 2, ob& dané rovmy mohou stati na Jedné 1ov1né prﬁ-
métné kolmo;
: 3. jedna dand rovina mife stati kolmo na p&dwl,
poloZeni druhé roviny nechf je jakékoli; -
4, jedna rovina mie byti vodorovng, poloZeni druhé
roviny jakékoli; . - : »
- 5. jedna rovina mfite byti 1ovnobéina s pﬁdlcl, po-"
loZeni druhé roviny jakékoli; ‘
6. jedna rovina miZe byti’ 1ovnobéina s nékteron
rovinou primétnou, 8 pﬁdmysnou na., pf.; druha nechﬁ Jje
rovnohéind s piidiel; :
7. ob& dané roviny mohou byt1 1ovnobézny;;p 1613
8. dané roviny mohou miti jednu stopu spoleénou;
9. obé dané roviny mohou jiti jednim bodem pidice;
10. viecky &tyry stopy dvou danych rovin mohou se
sklgidatl toliko ve dvé p¥imky, které jdou jednim bodem
pldice. —.
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Pdznimka Ustanovenitthlu dvou rovin ;mbzeme. pravesti

-na ustanoveni Whlu. dvou piimek: Vedemeli toti% od-

nékterého’ bodu kolmé pHmky k danym rovinim, vy-
tvoft tyto. pFimky whel, ktery vypliuje: #adany ihel na
“dva pravé, ~— R P O T IS PRI IR

86; dvou danych rovin rozpolit; ustanovme
i ravou velikost, jako to. vidime na
me piimku, ktera thel n0m rozpo-
kkou ma. v nékterém bodu, 7 na pt.
mOn do’ svého phivodniho poloZent,
¥ jeho roving, jakoZ i v roving, ktera
¢k rovin. * Pidorysna: stopa. rozpolovact

drysnd. stopa. . Ze jde tato tvovina i
nad: ani piipominati. . o
18 ddny priméty no‘m, n'o"m dhlu

‘ aelilic byelidm ustanoviti' dvé roviny, kters,: jsouce:
poloZeny rameny. no, mo, tvokt spolu dany thel .mom, bylo
by zapottebi - pipomenonti toliko; . %e prisetnice pr Zadoun-
ofeh, rovin .stoji, kolmot -1a \roving.dangho whlu. :Ustano-:

vimeli, tedy: pidorysnoustopu ma. této. roviny, a: vedeme-li:
potom piimku.pr kolmo 'na mn, bude prt pldorysem . zmis

néné prisednice; narys jejl p’'r, jakow i pldorysnd atopia p
& ndrysnd stopa 7 urél sei ndleZitymi prodlonenim: Priméti.
Jedna, Zadouei rovina bude potom’ ustanovena. ramenem 7o
a_phiinkou pr, druhd pak ramenem mo. a tonze primkonpr,

Nérysné i phdorysné :stopy:. obou rovin Ize nyni snadno vy~

rysovatih, —
J AR AT TR

vy ke
i

‘ogly p a 1; pretind-li pidiei, v bodu »

Yita
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Hlava ctvrta.
Pretvorovénl pl'um

I Vv/swﬂen{

le P 1'ozhodovzini piedeélych ﬁloh
vah, a pozd&ji se to jexté napadnéjl obJe\H ,
&' pHhodném  polozent danyell bodiy, '#at a rovin, ‘aby, da-
nott ulohu & k' rit ‘ndle#ité . vykvesy pomocné ge s4douct’
urfitosti a piesnosti vykonati- mo#no bylo. Nékteré na'prvni-
géhled ‘dosti jednoduché “tlohy vyZadujl k' svémi ‘rozho-
hyiti ‘tolik -Gar pomoenych; * Ze se jimi vykres pfeplffti"’ 4
tu'dii méné zletehnym a neﬂhledhym stava. e
" Aby ‘se. tohl “kvesliZ takoyym piilisnostem,  pokud,
mdhiai vylmouﬁi 4¥eha ‘'mn’ mﬁm nékteryeh dﬁleﬁatéﬁiéh;
‘ obratu ktenjfehfpiﬁ‘hozhbdévéni jistyeh uloh ‘s prospéchem’
mﬁ%eﬁﬁﬁih ISktitebta “potteba velikého mnoZstvi pomocnyeh
Car ‘jevi'se zvia§té v téch-pripadech, kdya se pujme polo-f
Zeni’ danyeh Gastek 'k prfimdtnym rovindm bez' ohledu’ us’
to, %e by’ tak tloha v pithodn&jsim poloZeni snadné,)r, kra.t-
~ §eji) 'ba 1 dokonaleji mohla byti provedena. Za. Tidi
byvzi prOSpéi-ino ‘dané jiz priméty
vésti na’jiné roviny primétné, kte
polowmm néjakyeh vyhod posky
' Na ' piiklad budi# @ phdor
bodu ‘a (vi% vzorec 57). + Ar-hud
yoviny ' primétoé, ‘Ktevaz: stoji’ ko
Povazujeme-li’ 07 ‘za ‘novou: osu p
dici, ‘obdrzime priv&t bodu' '@'na
“od téhOI, bodu pHmku promitajiei,
Piidorys této peimky bude o'y, a ‘
plidice: B bude: s&’ rovnati ‘2. Pomyslime-li st tiynf o
vﬁiu‘*b" okolo jeji" pldorysné stopy B0 toéenou, 8% pfxlehﬁe’
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na rovinu pldorysnot, stane se to i s prémétem 4*. Aby-
chom ho tedy obdr¥eli, prodlouZime p¥imku o’y a udéldme
ya® rovné za"; bod o’ bude pak primétem bodu @ na ro-
viné B, jako by tato jiZ byla sklopena na rovinu piidorysnou.
Vaoree 67, Kdybychom nyni nirys & vy-
ey - pustili, bylo. by poloZeni boduw a v pro-
‘ ‘ storu dostatednd uréeno, nebot mfZeme

I povaZovati ¢ za novy ndrys, a® pak

gl 24 pisludny pidorys bodu «; novi

"""" pldice jest ale pfimka 4v. ;

. Cheeme-li ale i phdorys av pfe-
tvofif, zvolme si jakoukoli novou pii-
diei ¢*, vedmé k ni od bodu «* kol-

I mou audslejme za® rovnuyar ; potom
I mdme: a® , «° docela nové priméty da-
weeh - néh0 bodu @ - 0 T
Tym# sptsobem pfetvorime ~dané praméty. jakékoli

mk etyofime-li, priméty dvou , na ni leZicich bod,

tom ndledits, .
o _vzorci 58. A stopa plidorysnd, £ pak stopa
narysnd dané roviny R, obdriime jeji stopu na roving B
tym# spiisobem, jako b,gchom chtéli ustanoviti priseénici

klopime-li potom tu prfisednici na
rovinu pidorysnou, obdréime 7% za stopu roviny A na 10-
vind. B, jakoby tato byla ji% sklopena hyvala. ‘ ‘
- Kdyby, se ale ndrysna stopa R* g ndrysnou stopou B®
nepfetinala, nebo kdyby ndrysné stopy #* ani nebylo, pove-
deme po roving /2 ptimku, a urdime jeji priiwednik s rovinou
Vaorec 58, - i~ . Bi Nejpthodn&ji

R -1 néjii bude p¥mka.
- vodorovnd, ; jejiz. piidorys bude
| rovnobéiny stopé Av, ndrys
- pak phidiel 4X; pidorysna od-
~Jehlost jeji. bude viude stejna,
- rovnajic se kolmé pfimoe dd’.
. Tato -odlehlost * objevi se i na
. roviné B, -prodlouzime-li toti
- piimku ¢4 dostatedn§, t. j. aZ
. Jeji.ptidorys preting stopu 57
. v bodu ¢/.. Postavime tedy v.
bodu . ¢: pHmku ;. ¢‘c kolmo,

" na Br, unddlm _¢o' rovné dd’, a bude nyni jen zapotfebi,

vésti bodem ¢ pfimku Y fak; aby Sla i prisednikem pido:,

kY
L.
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rysuych- stop. obou rovin; bude pak pimka A stopou

roviny- £ 'na roviné. B. , o o

.. Polozeni roviny R bude nyni pfidorysnou stopou X°
a novou ‘stopou mirysnou AP dostate¢nd ustanoveno. Chee-
me-li ale miti misto pidorysné stopy jinou stopu roviny £
na jakékoli roving; ¢ na pf., vedme po roving B. piimku
efy rovnob&inou stopé B®, aZ sesejde se stopou BPY bodu
- ¢;.8 novou stopon C® pak vbodu /; potor postavme v bodu
¢ pHmku eg kolmou na Bv, a% se sejde se stopou AP v .
bodu g, v bodu f pak pfimku /% kolmo ng €°, a udélejme
/b rovné eg. Spojimeli konednd hod 4 ‘s prisenikem

stopy -R® a nové pldice €', obdriime piimka A° za stopu
roviny ‘R na roviné (, Lo egn enr

Nyni se miZe povaiovatl I* za stopu.nd

pak za stopu plidorysnou roviny 2, a (" za pidici-Gili osu
priimétnou. e e
... 7 Abychom o téch v&cech jasného mabyli ndzoru, .my-
sleme - 8i rovinu' pidorysnou a narysnou v plivodnim. po-
staveni pravothelném; rovina £ bude pak kolms na roving
ptdorysné, rovina .C pak kolm4 na roving B.

L Ulo hy.

1. Na piidorysné rovind jest déan bod nino. néj
primka mn; maji se vyrysovat priim oz bodu,

" jak, se ‘okolo. pHmky mn otaéi (viz vzorec 59).

. Todi-li se ndjaky bod okolo jakékoli p¥mky, tvoii
se pti tom kruh, jeho# poloum&r se rovnd vzdilenosti bodu
odpfimky , stiedni bod . pak se nalézd na téZe pfimee.
Viecky polouméry kruhu budou stati
kolmo na piimee m», a. tudi% stoji ro-
vina &, jimi poloZena, kolmo na roviné,
‘vedené piimkou ma a bodem b, -

oV této uloze bude stati zminény

kruh kolmo . na roving pidorysné, a
jeho pidorys spadne ma -piidorysnou
stopu roviny K. - Vedeme-li . tedy. od
bodu 4 piimku bo kolmo' k mn, budon '
spadati na pfimku be pfidorysy viech
bodd, které: bod b v prostoru zaujimd.
Abychom je obdrzeli, sklopime rovinu
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- stopy Ko gili: ﬁo,'&b)’fpﬁle}ﬂa: na fovinuipﬁdopygnou-j : Zm'{-‘a

nény kruh objevi se tu v pravé velikosti své " okolo hodu o:
Prosel-li- bod' 6+ oblotk bb*, a'ehdeme i nyni jeho pitiméty
ustanoviti,; vedme: ptimku'4+5' “kolmo k‘bb, a obdr#ime b’

~za 'pidorys hodu' 4+i Nérys tého# bodu obdrtime, posta-
vifedli; vibodu b kolmot ptimlu _B'omitajici; ‘a udélame-i
b & bt Spojtme-li-bod 4+'s bodem o, bude bob+

% tvoti poloumér b0 se svym phvodnim polofenim.
Podobnym-gpisobem mitzeme bod & dovolnd' toditi a

Jjoho: priméty v ktersmkoli postavent nrditi, Spojenim viech -

narysh -obdezime’ ndrys poloukruhu, utvotensho todenim

hodub v prostoru; druhd polovina téhof kruhu nachdzi:

se v prostorn_pod rovinou phdorysnou, jeji narys byl by
tudi% pod pidici. < S T RO

;o iCdybyihylo todeni. bodu & tim spligobem : obmezeno,
: rojiti oblouk, ktery pYepina jisty ' dany thel &,
vaesli, bychom: terto ‘thel :k bodu o, 1. j. ud&lali - byehom
g}}?l bobt: 2o prodlouili’ bychom rameno obt,

, @ﬁ*‘vb‘ﬁ jako prvé;

fiyith “Kevhem v boda b+ Potor

b
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10V4 ‘ofa primétnd t¢ roviny, na kterd? obdrime i prh-
méty piimky ‘@ pomoct promitajicich pHimek 4a®, 55, ve-
denych 0d'bodlt @ a b:kolmo k' B, Pobodnym: primé&tem
celé piiniky mn a tudiZ i veikeryeh stfedobodti bude bod o.
Opifeme-li nyni z bodu o kruhové oblouky polouméry oz®,
ob°y obdriime pobudné primdty oblouk#; body @, b opsa-
nych,” jako by jiZ byla' rovina B na rovinu pdoryshou
‘sklopena byvala:® - BINTRE T TN R AL
o Melacliose piimka «b-tak dlouho toditi, a% by progel
bod b v prostoru ‘oblouk, rovnajici -se: oblouku e 4*, ‘spo-
jime bod 4 § bodem o a obdriime atht za poboény primiét
piimky ab v novém postavent, B T
. Piisludny piidoxys povstanc vedenim ptimek sth'a ata
kolmo k Br, g%'se-sejdou s pisluinymi pidorysy dotyé-
~nych obloukd, codise stane v hodech b,.a'. Spojen

‘e’ 8- bodem H* ohdriime novy
chom obdrfeli i-‘néarys piimky
postavime v ‘bodech ‘¢, /* p¥im]
dici’ 4X, udéldme ka'* rovné sat,. b
jime bod a’ & bodem b
. Tym% splisobem mohli bychom:
i vice jednotlivych poloZeni piim

Pozndmlka. Sludi jedtd p
v vésth kazdym” poloZenim'
LR tey pHmkd mn, & katds
-m0 na Tovind '8; a tudiZ hychom | 11 "povazo
za promitajiel ‘rovinw pfimky ab na-rovinu B, Ne-
. ustalym todenim piimky abtvoii se v prostoru plocha
- kuZelovitd, ‘a za tou pti¢inon schazeji 'se viecky pobodné
C priuméty -piimky @b v bodu o, v¥ecky pidorysy v bodu
s, e vieeky ndrysy v bodu s Kdyby . bylasiy
-1 ab rovnob&ina pHimee mn, tvotila by
cotodentm  piimky ab plocha valeovitd, a _
Ciméty ptimky ab byly by pak rovnal o
v Jedivddn na nékterd roving primeths jakykol
" obrazec & mimo néj pitmka wmaj okblo kters s
', ty¥ obrazec ‘otddetit ustanovime jeho priméty
2o dém: polodent; urdintedi prave: vyloZeényr
" primdty - jednotlivych - strant  ne 0l
1 -a jestlijo potom dlesits ‘spojime. Vi
Aol rprovedent takovyeh piipadd. %
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3. Jsou-li dany priméty bodup a mimo ngj pritméty
primky mn, ktera ma vprostoru jakékoli poloZeni ;
ma_u se ustanovnﬂ praméty téhoz bodu, )ak se. okolo

: primky mn otﬁcl e

- Ve yzorei 61 bud?teL 2 p plﬁméty dauého bodu,
nm', n'*m pak priméty pﬂmky Rovina krubu,. utvoteného
toéenim bodu p okolo p¥Hmky mn, bude ovéem statt kolmo
na mn; %e ale neni piimka mn ani kolmé ani rovnob&ing
nékterd rovind priimétné, nebude ani plidorys ani marys
shodny s kruhem v prostom V takovyeh p¥ipadech ob-
drzime prﬁméty kruhu, uréime-i priméty’ Jednothvjrch bodit
Jeho a jestli je potom ndleZit¢ spojime..
Vzore 61, : "~ Za tou pfiémou pre-
, e, | tvOTime. dané priméty pHm-
ky mn:, . jako# i zdroveh
~bodu p tak ‘aby e pHm- -
ka_mn promitala v jedi-
o pém bodu, . X tomu> ‘hude
nejpevé zapottehi, -abychom -
(ustanovill, primét piimky na
pohoéné vovind 7 | kterd
" stoji kolmo na roviné pﬁdo—
rysné a je, 10vnobéina pi’ imce
~mn. v progtoru. * Be: budiz
pﬁdorysna stopa 6111 piidice -
8 roviny B, majic Jakoukoh
s . vzdalenost od pidorysu o'
Prﬁmét piimky mn Hia. Toving stanovl, se/ zndmym
i me-li- ji na. r piidorysnou, bude . -
ptmt 't 1y, Tento primét ‘prevedeme - jeiitd
‘14 TOVi jej stoji kolmo na ' p¥imee ntmt
u yolné v Aler osti od bodu #+. Na této roving bude. pra-
métem pfimky ‘mn.bod: 0. v téte vzdalenosti- od ptmky
'kou ma stopa B, od pldorysu nm'. -Primét daného
‘na roviné . B v bodu pt, na roving C' pak
tyto prﬁméty obdriime svwhu vysvétlenYm
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- Za ton p¥éinou vedeme narovind C primér 4/, a na
rovind B bodem p* pHmku Atit, kterouZ obmezime piim-
kami £k*, U+, vedenymi od bodd 4 a ! rovnob&iné s piim-
kon ntm™. . PHmka Atlt jest potom %ddoucim priimétem
dotytného krubu na roving B. Povstane pak p¥ - tom
i primét ot stfedniho bodu o na rovind -8.  Abychom: ob-
drieli plidorys téhoi kruhu, ustanovime pidorysy nékolika
bodit jeho obvodu, a potom je . ndleZitd spojime. Zaéne-
me-li bodem £, jeho% poboénym . primétem jest bod /t,
povedeme od tohoto bodu /+ promitajict piimiu A4 kolmo
na pidici B7 ;- pak bude bod % pidorysem bodu 4. P
sludny - nérys: bodu % obdriime pomoei promitajici p¥imky
k'k", kteronf postavime v bodu 4’ kolmo na pitdiei AX.
Vydka narysu k* bude rovnd vzddlenosti bodu. £+ od
pidice B .

- Tymi# splsobem wréime pldorys i ndrys bodu I ‘Ve-
dems totiz  od bodu ¢+ pimku : promitajiei -na stopn 8¢ a
prodlouZime ji; potom vezmeme vzdilenost bodi £ od pi-
dice C*, a vneseme ji: od ptimky B do. I“; bod I jest
pak: Zadoueim pidorysem bodu ¢, a padd na plidorys pfimky
nm. ~Pislufny ndrys  téhoZz bodu - povstane;  postavimesH
v bodu ¥ pfimku promitajici kolmo: ma phdici AXs vySka
. néarysu ' bude se rovnati vzdalenostibo to

i pod splisober néme na pf
jet8 k bodu"g, jeus lexl s bodem p vé pg. Primét
bodu ¢ na r¢ "B bude ¢*; odtud povedeme piimku gts

8

kolmo k pudiei B¢, a udildme sg’ rovné sq. Bod ¢“ jest
pak pidorysem bodu’ g; prisluiny narys “obdriime op¥ét
pomoel’ promitajlei piimky , kterouZ vedeme od bodu ¢’
kolmo k piadici 4X, a pomoei vySky sgt mna 'roviné B
Soumérnost ‘bodu p‘ 8 bodem ¢’ jest i v pidoryse :
: M4-li se dauy bod p jen tak dlouho todi y: profel
oblouk- pg, .jenZ prepind jisty dany thel,. eme tento
dany thel na rovinu €, t. j. udslime 1hel pog — «; tim
povstane bod .g, jeho# priméty jsme jiz ustanovili. . Uhel
p'o'q’ jesttedy pidorysem, vihel p“o”q" pak ndrysem tuhln,
.+ Toél-li_se misto ' jedingho - bodu p piimka, pr:na
‘mny. tvo¥i kaidy -bod todené - pHmky. oblouk

okololpfimk}); _
kruhovy, jehoz rovina stoji- kolmo na piimee mnm. - Je-li
pHimka pr rovnob&ind pitmee mn, budou vSecky kruby
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wespolek ‘se- shoditjiel; a: neustéflym 'totSenim pfimky 7;; pn-
-vafarie v prostorw: plocha valdovithi' 1 o

- Pretingdi pimka; pr ipkitaku ! néktelém bodu, ,
18 pi,itwolt ve: néustalyny | to¥entm ‘pﬂmﬁ!ky {7 v -prostoru
plocha, xku%eloma Kruhy, #itvofens Tozliénymi ¢ body piimky
grd budou v/ tomto pﬁpadw i mend, & ”vice s bliii
o o A8y ST I IR C SRR
- ssoeNenb i koneéné pﬁmka prok phmkou mn ahi’ rovao-

bz - ani i pieﬂnajdci, MpovstaVaJI “todenim p‘ﬁmky m
kruhy rozliénd: Velikosti. “Mezi témito" kruhy bude oviem
Jeden hejueni, ‘& /gice ten; ktery vanikne “todenim ‘bodu,
joh% w4 negkratéi wdalenost od; pﬂmky mn, tudii nejmenﬁl
poloumér. -

‘Tento bod, _]akoi ipr ﬁméty 1ozliénych poloiem p1imky
p7, obdriime pletvoienim primétiy obou pHimek- nejprvé
na/rovinu:d3, lkterd? stoji kolmo: na voving phdorysné a je
; rovnbbeﬁnet pﬁmne mn - potom. na - vovinu .C, jejii ‘phdice

¢b fidiei Br, Jakoi bylo.: vysvétleno v pie-
: 61. . Primdtem pHmky
e yidy Jedmy bot f.»'pmfvméty viech
16} mi‘bod;y;:pﬁmky pr-‘objevi se. na
ipkh o0 it t a

Ok()lo lI.)r]'_]:]:].kyy mn tVOII

1 ] .1a'sltnostm1 s vy-
oi'd,

I ustarioviti ‘pri-

n ky pr, nechtjest k pitmee ‘mn jakkoli poloZena,
i Bt kasdeko ‘obrazée bude jen' tehdis shodny
8 p ym' obrézeem v prostorn, kdy# se tento hachdzi
ol rovins, ktei‘ﬁ’éﬁiest tovnob&#na Inék’ceré rovin »prﬁmétné

Jéli 'na- pi “tojitielik v ‘prostort yodoroyny: Jbiide jeho

fgﬂ oty s i Shodiiy; ndiys palk*bude it wé*éam
ﬁnaspﬁdlci I O]

' Mth_)ﬁoh{ . \\
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. ‘Jgour‘l‘i]‘-fedy‘f’dz'my-, ""pljﬁllﬁéty niéi,'rikého iob\raz;ce‘, i letery
,n‘ianﬁ rovnob&zny nékteré roviné priméiné, naskytiuje se
tloha: ‘ St e e

Z danych primétii vyrysovati tyi obrazec v pravé
e Yyelikesti. o

. Budiz abe' pidorys, ab'c¢" narys dandho trojithel-
nika abe (viz vzorée 62). Powmyslime-li 'si trojihelnik abe
okolo strany a4 sklopeny na rovinu pfidorysnou; objevi: se
tu v pravé velikosti -své. Abychom ale toto: sklopeni ve
vykresu vyznatilii a abychom pak trojuhelnik ‘wbo na - ro-
viné phdorysné spravng vyrysovati mohli; upotiecbime zase
‘poboéné roviny primétné , jejiz pidorysnd stopa A7 stoji
kolmo na: ab. Prémét trojubelnika Vaotee: 624 110
apo bude ‘na “roviné - [ piimd ¢dra . g
atet, kteronZ obdrime, vedeme-li
promitajici ptimkn ¢ kolmo knové
pldiei B® a ud&lame-li det rovné
eé¢””. Kruhovy oblouk, jej# tvoii bod
¢ p¥i-sklopovani < trojihelnika ,-ob- -
Jjevuje 'se na roving S v pravé ve-. §

likosti  své, :na roviné pidorys
~pak’co piimd Sdra ¢'c, stojici
na strané b, &l co rovnob&ik
stopow Bry - Vedeme:li - tedy : SR
pfimkn ¢°¢ kolmo k AP, vin prisednik o, kte
s body @, b spojiti tfeba, aby povstal trojuhelnik abe
velikosti své.  Jeho ndrys nachdzi se pak ‘na-pudiei:
- Kdyby se mél nhel pii ¢ v prostoru. EOZPOﬁt; B
name to nathlu ach, pokud le#ina voviné pidorysn
-dlouZime rozpolujiel primku cf, ¢ stran)

[, potom “spojime ‘bod . & beder ‘
na pldici 4X, a spojime i ]

¢/ ‘rozpolujici pHmky of. S
“ o Kdyby byl dén trojuhelnik «be na ‘
‘2 mBli bychon. jej-otoditi. okolo strany . ab vzl

‘plilehl na rovinu B, jeji%. ndrysna stopa jest £ pi
pak ab, mugili bychom prihliZeti zvlastnd 'k bod:
tvoil v prostoru oblouk ‘kruhovy, jejz vidime
¥: pravé:velikosti; ostathn ge éteénai,  pohledna 66 .62
sdm- dovtipl.

Ryfavy, méHetvl, . 5
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Jedi din na jedné rovind priméiné jakykoli pitmo-
‘Garny obrazec, budeme moci - jeho ‘pidorys i ndrys vyry-
“sovati, oto&fme-1i ho okolo- piisluiné stopy dané roviny, aby

se nachdzel v prostoru na této roving, o

5. Maji se vyrysovat priméty kruhu, ktery jde tiemi
o - danymi bedy v prostoru. '
, Ve vzorei 63 budtes &', b/, ¢ pldorysy, a'y 8%, o
-pak ndrysy danych- bodiv. - T : e
. Polozime-li témi. body v prostoru rovinu & a vyry-
~ sujeme jeji stopy, budeme ji moci i s body a, b, ¢ gklo-
‘piti pa rovinu pidorysnou ; potom. vyrysujeme kruh, ktery
Jde body @, b, ¢ na rovind - piidorysné, . vratime -ho pak
pomoci jednotlivych bodd'jeho obvodu do roviny R, a lo-
pedndustanovime: priméty jednotlivych hodd jeho obvodu

ov&dino, vidime ve vzorci 63 skuteéns
.. Stopy roviny, polo-
' Zené body a, b, ¢ v pro-
“gtoru, jsou A2, Rv . Aby-
chom rovinu “tu sklopiti
-a potom polofeni sklope-
nych bodd a, &, ¢ na ro-
viné plidorysné - ndleZité
. vyrysovati mohli, - upotie-
SRl ' bime opét prim&tné Yoviny
B pobodné,  jei stoji kolmo
3l - naroviné pidorysné, jakoi

* i na'rovin& R.-
i Pudorysnou - stopou
~ Jejlbude tedy p¥imka. Bv ;
" stojief kolmo na AP, Na
‘ této rovind: jsou body a't,
oo e bt ot priméty  danyeh
fmka BP jest pak stopou roviny R na roving
okolo .své pldorysné. stopy jiz byla sklo-
_ uje-li - se: potom rovina A okolo své
Stopy plidorysné, tvofi kaidy jeji hod, tudiz.i body a, 4, ¢,
~kruhové oblouky, jejich# piidorysy jsou pfimky kolmé na
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totng A°; na roving B objevuji se ale v prayvé velikosti
§vé_okolo bodu; ktery. jest primétem. todny By npa. téle
roviné. Po sklopeni roviny Ipl ohjevi se dotéené. body na
roving pdorysné, a budeme je moci po- dvou spojiti, aby-
chom ohdr¥eli tétivy Zadouciho kruhu, jeho# stied o.se
nachdzi na pimkach, kteréz postavime kolmo na dvou t&-
tivach v rozpolujicich bodech jejich. . - .- S
" Opiteme-li nyni_okolo bodu o poloumsrem oc kruh,
kteryZ pujde i body  a¢, budeme moci volny podet bodd,
na jeho obvodu lezicich, do pivodniho  poloZeni roviny R
vratiti a potom jejich ptidorysy i ndrysy ustanovit, . ;
. Na pi. budiz b,odp ¢; i ten tvoti pki dotéeném vraceni
ge_roviny B oblouk kruhovy, jeho pIimy pidorys stojt
té% kolmo na tofng R?; pobodny primét jeho objevuje se
ale v  pravém tvarn a kondl bodem c*. Pomodi tohoto
bodu i se pidorys ¢, jako# i narys ¢ bodu ¢ (BLiZil
vysvétleni toho viz na strand 59). .. i
" Tymb. spisobem uréi se pldorys i ndrys  kakdeho
bodu ‘ohvodového, jako# i stfedntho bodu o - . -
NaleZitym spojenim primétd jednotlivych bodd - po-
~ vstane pdorys i narys#adouctho kruhu, jenZ prochazi dané
body a, 4, o v prostoru. S e
K¥ivé dary,jako jsou tyto priméty o
zovou se elipsy. : I
~“Porovndme-li kruh v prostorn
* roving, kters jest k roviné téhoZ kruhu’ naklo
k pozndni zgjimavych’ viastnosti elipsy, .0y
piibuznosti tdchto dvou Sar mathematickych. .
Vevzorei 64 bu-- © ~ Vazoreo 64
diz ddn kruh abed v ‘ NPT
pravém tvaru svémna
rovind nakresné, kte-
rou# checeme N jme-
novati, Otoéime-lityZ =
kruh okolo ptimky nr,
le#icina roving N, aby -
jeho novd rovina A
v prostorn tvotila g pl-
.vodni rovinou N ja-
kykoli dhel ¢, bude |
pak a'b'd'd’ primé- '
tem naklonéné%o kruhu na rovingé A

Q’b:bla:’ !a,y”rb‘i"a‘)[l"‘

riptom na
, prijdeme =%
% 1 k poznani
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.~ Abychom o naklondni' roviny R k roving N jasného
nabyli “ndzoru, upot¥ehime roviny pobosne, kterd stoji kolmo
na piimee z7;- na' této roving obdriime za priméty kruhu
v pivodnim i naklondném polozent piimé &ary, necht jest
thel o jakykoli. Je.li tedy "ptimka B2 stopou pobodné ro-
viny B 1a roving A, bude ¢* 4o pobo&nym . primétem ' da
ngho krihu v pavodunim jeho polofent na roviné V; plimka
c*d* bude ale pobodnym primstem’ téhoz kruhu, leztli jiz
na roving Z. Uhel a, vytvoreny pobodnymi priméty, rovns,
ge whlu o, jej% tvorl yovina ‘R v prostoru s rovinou ' na-

kresnow N, T v R SR

. Promitajici 'pitmky, jimi% vznikajl privméty jednothi-

vyeli bod# -obvodovyeh , objevuji se na rOving pobodné

v pravé velikosti sveé, rovnajice se piimkam cte, utf atd,
-+ Pozorujeme-li nyni dva k' sobé kolmo legiei priméry

v kiuhu, ab, ¢d na pF, bude primét a‘b' ‘prvailio’ primérn
rovny priiméru ab, protoze sifys primér ab, jsa rovno-
 béiny s fotnou n7, aistivi rovnebéiny i tehddz, kdyz. se

todl okolo primk

tstévé ovéem kolmy 'k toems n,
¢ ale v tom, poméru, v jakém thlu

= retipe

re.
. et

.. v ré ' o
i ¢d = 4, potom FoF T oS
ude

' kt'e;-ykk)liv jiny bod, s na pt.,
olmou  na primér as, jejimz

Postavimeli koneéné
==
=y

} v ‘krﬁhd,,. potom
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o'p'
. pls
konetnd -

$ 7 7] v joho prémet
G = hbude:
= V@@ =37; pro primét s bude ale

I

1l

2

LRy . NREFIY / 3
3 Y=y o il =y 3
a jednoduchou substituet obdr#fmie P
ERREE Sy :-%-.“'Ya“‘-,‘—m" PR
" Timto vzorcem vyjadinje se v “analytickém mé¥ictvl zd-
vislost ordinaty ' s abscisoun: z kazdého bodu elipsy. Vy-.
svitd z ného tedy, Ze primét kruhn jest skutetnd elipsa.
..o 'Vedeme-li- v kruhu jakykoli primér, bude- tento roz--
polovati velkerd tétivy, stojict na ndm kolmo. Tato vlast-
nost  krubu. - pfechdzi  primétem. i na elipsu ;. nebot vime, .

- “jedi: pfimka v prostorn rozd8lena na dily, stojici. k sobé-

v jakémkoli poméru, fe tylo poméry prechdzeji i:do. pri- .
métn, téZe. pimky.. . <o oL T T
- Bod v ve vzorci 63 rozpoluje: velkerd priméry kruhw
‘jeho priiméty o/, 0 budou tedy: rozpoloy i veikerd ‘pri-
mety: téch .primériv.. Rovnés rozpoluje i ve:vzgrei 64 bod
‘ veSkeré priiméry .clipsy. Z toho jde, e bude primst
stfedniho .bodu krubu 1 stfednim bodem elipsy. .+ o, L
Priméry kruhu, naklonéného k rovind primstné, bus

dou tvoriti s touto .rovinou uhly rozmanité velikosti; jejich
riundty. na té%e roving budou tedy miti rozmaniton délku-
{)Viz ‘na. strang 15). . oo : i

o Nejdelsi primét bude - miti ten, ktery je v prostoru:
rovnob&zny roving: primétué. - Ve vzorci 63 bude to tedy.
primér ab, ktery jest rovnob&iny roving pidorysns, jako
1 présecniei  royiny. krubu s rovinou. pador: snou,  kterd je
zde. I . Jeho. .pidorys, a'b’ tvofi - velkou osu elipsy. i
.+ Nejkratsi primét bude miti ten primér, ktery. stoji-
na .priseénici A2, tudiZ i na. primé&n b kolmo. Ye:vzorei -
63, jést to primér ¢d, jeho pldorysem jest o', Pidorys
¢'d jest mald oga-elipsy. .
vi Velkou ‘a' malou osu., elipsy miteme tedy povaZovat
za priméty k sob& kolmych primérd kruhovych, z nich% .
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Jeden jest rovnob&iny prisednici: roviny kruhové s rovinou
primétnon, druh‘&"péfc stoji nai téZe piimee: kolmo.

Pozorujeme-li nad to jeStd vé vzorci 64 dva jiné prit-.
méry, sv, Vugstojici ov¥ém:v krubu na sobd kolmo, nikoliv

ale kolmo na:pi¥imee .27, okolo které se tyZ kemh  otadi,
aby piilehl na rovidu B, nebudou primdty s‘v’, Nutschto
primériv zavirati - tihel: pravy;. aéﬁo]i, ge. pretinaji v bodu
o'; nebof vime, Ze se pravy Uhel v priméiu jen tehda

objevuje v pravé. velikosti 8vé, kdy# jsou ob&, nebo aspon’

jedno rameno jehoj.rovnob&ing s rovinou primétnou, Pré-
méty takovychto dvou na sob& kolmych primérd -kruho-

vych budon ale i priméry: elipsy’; kteraZ jest primétem .
téhoZ kruhu, - Mimo to rozpoluje kazdy priimét takového

priméru préméty veskerych tétiv, vedenych v elipse’ rovno-

bé#né s primétem 'drahého primsrn. - , o
~ Takovymito: primiérim. elipsy, které vznikaji primétem-

ou. primérd yi:stojicich v kruhu na sob8- kolmo, - fikdme
m Eny i

elipsy jsow: oviem itz
spatiujéme: v ndr

Riwviprostoru na gob& kolmo, - - e
bt Ze priunér: ¢”b’ rozpoluje veSkerd tétivy rovnob&iné
§' drubym: pramérem. ¢//d’; jest patruo; rovnéZ rozpoluje

také primér o'/dtt: velkeré ‘tétivy  rovob&zné s :prﬁmérem

alhll.

prifsr mysdmgeny, snadno vyrysovati; povedeme totiZ

v elipse tétivu- rovnobéznon s danym primérem, rozpolime.

Jiy a-spojiee rozpolujici Hod' se stfedobodem elipsy darou
' piimou,: prodlouime tuto a% k obvedu elipsy. :

mou, plimku 4l na-tyZ primér: vs; bude Al tetnou

2 narovinu B2, a ustanovime-li potom jeji primét
+h{lt teénou. elipsy. asiee v bodu s/, kteryZ jest:

| prﬁﬁlétém bodu 4 nebot pii tofent kruhu zéstévd § nim'

tefna X/ ustaviénd na téfe rovind, tudif i tehda¥, kdyz

tvof{ krul v prostoru &' plivodnim' svym poloZénim: dany

ﬁhéliia. [

drdvz emé (conjugierte). Velkd a mald osa:
ké.: sdruziend : priméry. Ve vzorei 63
elipsu, kteraz : jest primétem kruhu:
leZiethoi v prostornna; roving R; v této elipse spatiujeme:
té% dva sdruzené priméry, a“b", ¢''q", kterés jaou-narysy
dvoiu primérd kruhovych, ab, ¢d, leficich na' té%e Foviné

jhy. tedy. byl dén jeden-primér olipsy, d4 se-

Vedeme-li: ve vzorei 64. kondicim bodem s primiru

hu: - Todi-li se tato: pHmka 4/ okolo toény mr,



n

~ Kdybychom tedy prodlouZili tenu X7, az by se sekla
s prodiouZenou pfimkou rn v jistém bodu, % na pk, phjde
i primét A0, éili teéna elipsy tym# bodem £k, prodlouZi-
me-li ji dostatedns. I I
Tetna k! jest rovnob&Zina s primérem % stojicim
kolmo na priméru_so; jejl primét 44 jest rovnobéiny
s primétem «'Z ! Primeéry elipsy, s%', #'n!, maji povahu
i

. primérit sdruZenych ,. jsouce primdty " kel
v krohu' . ) L Gt 0
" Na zdkladé toho miZeme vésti tedon k elips
jest dén tyény bod.. Vedeme-li toti ym bodem 3
primér elipsy, a vyrysujeme-li k t
sdruZeny, piijde pak Zadouci. tedna - d
bé&Zné s primérem timto.
Kdybychom “ale méli. vésti te
hodem Jeficim. mimo. obvod, bud ro
kou, povedeme, ji pomoci pravidk
potom alé zaleZi na' nilefitém uréeni tyéného bodu. Za
tou, piiéinon vyrysujeme v elipse dvd tétivy rovnobéiné s
teénou, a rozpolime, je. Primér, jenZ spojuje . rozpolujici
body, sede obvod elipsy v #Zadoucim bodu tyéném, . . ..
Vedeme-li ve vzorci. 64 konéicimi body nskteré tétivy
go v kruhu dvé tedny, sejdou se spolu v jistém bodu, jenz
lezf dlouzeném priméru  vs i primér . ;

] “priimér . stojl
sna f8tive. go a rozpoluje ji. - Ustanovime-li potom
Stivy, primgt * g'c’ 4 vedeme-li konéfeimi hody g/, ¢

teény k elipse, sejdou se tyto tedny v bodu, jenZ leZi na

prodlouZeném primérn v's’, ktery’ jest primétem priméru

kruhového vs.. . R ) ,

. Uvedené véty mame za dostatedné, abychom poukd-

zali na souvislost a pitbuznost kruhu s jeho primstem, t.j.

s elipsou. O souvislosti této, jakoZ i o rozlitnych na ni se

zakladajicich spiisobech k sestrojovani elipsy. z “danych

dastek, nemohlo zde z té pHéiny v celé obifrnosti poje-
dndno byti, protofe viecky sem nale%ité vdty obzvlastng vy-

&itati a. odivodiiovati piili§ by dlouhé bylo. Abychom sale,

co. tu o kruhu & elipse vyloZeno, v zadatém spisobu jaksi

zakondili, p¥iddme jesté nasledujici véty : o
Ve vzorci 65 budiZ dina velkd i mald osa, ab, c'd,

elipsy ; ma se vyrysovaf jeji obvod. y

. & tim tdelem vyrysujeme dva kruhy, majiel velkou

a malou osu za priméry, potom povedeme volny poloumér

.
b




2
0s, jeud pletind meni krvh v bodu ¢, véet kruh pak v bodu s.
Vedeme-li- potom bodem e primku ‘¢, rovnobéinot pri-
1éru @b, & piimku s¢; kolmou na ab, bude priseény bod
s v obvodu " elipsy, PprotoZe ‘se stavd’ priinétem hodu s,
otodime-li dany kruh okolo, osy ab, aby ‘#é' rovnal primét
jeho' spolounidru - co poloving 'malé osy ‘0. e
0 Podobnym’ |
 élme dostatolny potet bodd
" #ieich v obvodu elipsy, jako jsou
- na pk. body #, o, &, W, 8 po-
‘tom je, ndlezits spojime.
Stojt-li - pitiméry s, 2 v
‘kruhu na *s6bé  kolmo, budou
ejich praméty sdruZené

dva priméry, které tvol s osou ab stejne uhly,
potom jejich priméty, objevise jejich konce

ipsy, Kterd jest primdtem téhoZ kiuhu,
soumérné rozpoloZeny. 'Na zdkladé

HER




g
timto . spﬁsobem mém Polovmou ot! Jednoho priméru
opifeme polokruh ~w/ny, 'v sttednim . bodu'o " postavime
poloumér on kolmo na u’f’ a spojime bod n § kondieim
bodern % druhého. plﬁmélu, potom si zvolime na. ‘priméru
't volny bod p, vedeme pg lkolmo na w't!, pb rovnob&zné
o', " konetnd vedeme bodem ¢ pitmku" qb rovnobéZnou
8 phmkou nv'. -Bod b jest potc én :hod.v:0
elipsy, Tym% spisobem mizem
bodfi” obvodovyeh, a ndlezitym ji
Velkou i malou osu jeji, jako# i
sobem svrehu ‘poloZenym.
Ulohy 1. Kdyt jsou d
k1uhu 4 pravd velikost jeho pol
oba, ‘priiméty celgho kruhu.
.2, Na °1dorysné roving js
kterd, jost pﬁdmysem kruhu y p
nérys’ stfedntho - bodu. - Ma_]i se
pﬂs’luénébo krohu,
‘ bklopenim jisté roviny v prostox j :
nou motou se také tyto jiz zndmé tulohy 10zhoduouf:1 .
0 8. Danym bodem vésti pﬂmku, 8 druhou. danou pﬁm—
‘ k()u _]lsty thel tvoref. R
"4, Jsow-li ddny priméty thly, md se vyljrs"“ af”"

pmva velikost. . 'V obou téchto pi’lpade jsou dané’ zistky
- urdovacimi ¢dstkami roviny ¥ prostora. Vyrys
st iy, a sklopime-li ji p m 1y
kami 12 'Yovint nakreknou, budeme moci danou tilohu spﬁ-
gobem'v" plochomérstvi obyéeJnym na 1ov1né naikresrié ro%-
hodnouti,” a potom .sklopenou rovinu i 8 novg‘rml body,,a '
‘éalaml do pﬁvodnlho poloZeni yratiti, '

6 Rovma B, _]L_llZ pudm ysn.n st()pa Jest :
rycma stopa Bl', mha se toéiti okolo: dané
» (Vlz vzoree 66)

tehddaz nernadnégéi stoJi “toéna’ kolm
roving primétné, na pﬁdmysm na pf. Ve v“
bod o' pﬁdo;ysem toény,, nz[uys Jeﬂ sto.]i‘ ‘pa_

i ‘
kolmo na.



viz na. str, 38) a bude pak
gem. Prﬁéeénik nezméni 8YE ] ]
i vicektat’ dle v gl ‘
o

' D
Tato piimka todt

rovelt swvmouR avytvoﬁ v

prostory - plochu- kuze]owtou,;

il kters mdza padici kr ‘
| 0y okolo bodu o’ poloum

| o'm. Pidorysns stopa B bude.

' pak ustaviéng tednou tohoto

* krubu, necht sé rovina R jak-

dlouho

’V'edeme-h po wvmé B, pokud Je v pﬁvodnim polo-
loié ,’pﬂmku st bodem o, bude &, jejim pidorysem;.
i tafo primka todl se zz’uoven s Tovinol B a tvoil v pro-
0, kuseloviton, kiers, ma za pﬁdlcl Lruh, opsany .
‘poloumérem o's,, Sto ih e Jiz rovina, £
kolmo na 'roving ndrysné , bu&e m v pwstom
takové poloze e Sollo jejim " piidorysen;’ s'¢t, 5)

y £ pjde tedy tal¢ bo em

ktery rysnoi s “ii”pﬂmky Sglos
L b'yc o tistatiovili stopy ‘roviny B kdyﬁ ‘86 ‘“byla
rovnobéZnou piidiei “4X, povedeme teénu B rovno-
tdiei 4X; ﬂmpovstane pﬁdo snd stopa roviny A.
ke kters "jdeustaviéng bodem o, bude
s'. 1. ‘Vedeme-li tedy bodem’ ts, kte-
u stopou pimky st pﬂmku royno-

Ty Jest n

béﬁnou § piidicl” rstane Stopa, né.lysna ‘
o Madi'se rovin k" pﬁtoém aby tvokila
piiy po],oienim, Sty dany uhe ®, vyrysi)
lihei K ramenti md', ‘aby byl bod o Jeho vréhols
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mo'r na p¥. roven tblu o Tim vznikne bod 7, a pove-

deme-li timto bodem teénu, povstane stopa phdorysna;
pHislufinou stopu narysnou lze nyni snadno vyrysovati.

Kdyby byla pfimka, okolo které se ma rovina A to-

Giti, paklonéna k jedné nebo k obéma rovindm primétnym,

pretvotili bychom jeji priméty jakoz i stopy dané roviny

tak, aby stila kolmo na nové rovind primétné. 'V prvnim.

’ gfipa.du bylo by pretvoreni jednoduché, v druhém  ale

vojn4sohné. e L R

Wbt R




" e : "i? B
" Hlava pata.
;';l‘\él_"e'é‘!i)"‘ trojuhelnik.
‘Vychazejt-li od néktersho bodu ¥ v prostoru ti pitmky,
které nelezi na jedné roving, jako Jjsou na pf. V4, VB, VC

- ve vzorei 67, a polozime-li t¥{roviny, jejich# prisednice se
8 témi piimkawmi srovnavajt, “povstane v prostorn -tvar po

Jedné strand tfemi rovinami obmezeny, po diuhé strand
ale. v Rikdme mu t&lesny trojuhelnik.
Pim VB, VC zovou se hrany; jimi vytvotend tihly

totiZ. 97 AVB, 3 BVC, 37 VA budou tedy whly hra- .
noveé,  Roviny t&chto bl zovou se s tran y télesného
trojtihelnika, a” spoleény bod ¥ bude jeho vreholem.
Kromé hranovych nhlg objevuji se v t&lesném troj-
tihelniku jest& i hly ploehové; jsou to totiz ihly,
JjeZ uddvaji vzdjemné 'k sob& naklonéni dvou stran.
3 VSluﬁi'poznamenati, %e oznaCujeme tdlesny trojubelnik hud toliko
jednim pismenem, kladouce je k vrcholu, bud &tyrmi pismeny, jako-t8-

lesny ' trojfihelnik VABG, V tomto piipadu pifeme a dteme nejprvé
pismeno p¥i vreholu stojief ‘ - ‘ o

Vzoree 67,

Tvar i velikost télesného
, trojihelnika budou zaleeti na
. velikosti hranovych, jakoi'i plo-
chovyeh uhliv. 'Ptihlednéme
' .tedy, jak se to m4 s velikosti
- téchto whld, a zadndme thly
hranovymi. -
oL Je-li nap¥. ve vzorei 67
_thel AVB v&i uhlu’ 4VC, bu-
L : deme moci na roving ghlu AVB
»»»»» e ;ytvof-iti thel AVE, rovny uhlu
o "o - AVC; stalo-li se to, zistavs jeiité
VB, ktery porovnsme s uhlem BYC.  Za tou pii-




7

dinou nddlame OV = L‘V A vqueme pﬁmky AQ, AE
BC. Zininéné whly obJevtlJ:('ﬁe potom v t103uhehnoich BCY
a BLV kterd; maji’ dvé stmny v 0vnost1 totiz ' CV — ‘L,
BV = BV. Ale i o yelikosti stum BC 2 BE mﬁaeme 1oz
hodnout: \4 tm‘]ﬂhé}nfku‘f‘fBO JGS totiz - .
SRR B0 > 4B, il
= /IF + EB
odéit’ime 1 tedy fa obon ' stmnzich AC = 4L, vyjde, BO
LB; tndiz budou v trojahelnd sich BOV a BL'Vuth, neste]nym
Btlanam protilehls, téz nestejng, t.. ], 3= BVO % BVE,
‘PHdimeli hla"BVE thel A7 Qﬁhlu BVI‘ ﬁhel 142
= "4V{, bude pak el AVC' 4
hlanové thly dohrom
t¥etiho. (Kdyby byl ‘Lhel Av
vyslovena nerovnost pHmo ‘zjevns.
- Prévé ohledansé thhmno‘
chazagi 8¢ v, tm;uhel'
tymz spﬁsobem pouhz ti mMOZ1i0 |
1'1helnika ACB ‘biide potom”
%\ ‘Cav =+ BAV > b’AC
Y Aev o By > ACH

. ¥ ABV 4 CB
t J éestelo ﬁhlﬁ'7 "Te;
dvouﬂhlﬁg vycl. Fr |

jostE “hly  4VC,4 VB ﬁVc’ At on stero
uhltt pravyeh; a Z toho vysvitz’m Ze ge f mio tfem’ pndanym
tthlim nééeho nedqgt;avi :aby, se. 1ovnaly:éty1em pravym,
t. J. hlanové‘q xi ' rojakicTniku
jsoumenii, nezé.tsylyplavé U :
‘ 2. Abychom vySetFili Vaor
velikost bl blochoyyeh,
ustanovme si ve vzorei 68 .
mezi stranami daného troj-
tthelnika n&jaky bod. v, .
vedme jim pimky va; 00, 15
kolmo k ‘strandm BVC AVO‘“A,
AVB, Véecky tH Yoviny, o
kazdého 'paru’ “téchto
poloZens, budou ' stiti kofmb’
na pifsludnych strandch t&-
lesného trojihelntka, tudis
I na jejich prisednic,a spé-




(

sobuji novy télesny trojihelnik, jehok hra,,ny budou va, vb,
v¢, bod '» pak vreholém. Zadouci thly plochové ohjevuji
86, potom ‘v tyrithenicich ' bayh, vbac, voga. V. kazdém
takovém étyruhelniku Tovnajt Se dva, protl ehl¢ thly: dvéma
pravym thitim. Vyché,zg tedy zZ toho, ge budrou tihly o,
s hranovymi whly télesného trojtbelnika vabe ; vespofeL
Tovny Kesti: pravyrm uhlin Hlanové hly jsou ale, jak
yl i, budou tu ({1 1%

5 ;;ei etyry ﬂ,p;avé :

we troyihelnika V na dva pravé
“tihel cva plochovy thel afe, Jakoi
“plochiovy thel ayb na-dya pravé, Za
o piidinou’ zove; se_tleyny troj fihelnik, v vypliiova-
cim (Su plemen 'l ojuhelnika Ve oo

ovili meze y kteWch g bude
uhlﬁh k"‘zdéh };10 ‘tro,]—

rol Jén @
tro_]ﬁheInikem jednu 3t pro lehly tihel spoleéné
prodlouZenim viéch ¥ hran vznikngu tedy- t¥i vedl il

8t
trojubelniky, a. z toho vyehaai‘ Ze bude’ soudet Nf ¢h
plochovyeh dhld mensdi, ne# tiikrdt dva pravé, & menﬁi
: est prachh uhlﬂ ‘

” rachh tihli jsou tedy meze, v kterych
‘ se"musi drizeti souget plochovyeh 1hli télesnych trOJﬁ el-
' byly jednotlivé thly" Ja kot to; é‘n b

‘ §este1o ﬁblﬁ
any. ktelékoh th 2
lihel ‘ik sestrojln a velikost
ti, bud yyrysovati. ‘Proyedeni
’rozhodnuti télzespého
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L. Kdyz json diny tii hranové thly &ili strany t5-
lesného trojiihelnika, ma se tyi trojihelnik sestro-
" Jit a jeho plochiové dihly maji se vyrysovat.,

.. Ye vzorci 69 budtek 4VB, BVC, CVD viecky tti dané
iihly na jedné rovind vedle sebe rozprostieny,” K ‘utvofeni
télesného ' trojihelnika bude nyni- zapotkebi) otoditi strdnu
~4VB okolo VB, a stranu CVD okolo V€, a¥ se ptimka V4
ge. utvofila. hrana v prostoru,

~Hjednoti ‘s pfimkou VD, aby
jejimz ‘padorysem bude V4,
o Za time adelem usta-
novime na- pfimkach 4V,
DV v rovné vzddlenosti od
V' 'body », m. I tyto body
musi se sejiti,” kdy# se |
piimka 4V 8 ptimkou DV
gjeddotl. Pl dotdetiém
otadeni opisuji body ‘7, m
‘kruhové' oblouky, jejich#
“primodarné  priméty no’,
'mo"-ge schazeji vbadu o, -
ktery% jen s bodem V spo- -

“jiti tfeba, aby se objevil Zadeuc ‘
“kterd, lezi v prostoru. Promitajict-rovinaskruhoy
', stojic kolmo na VB, pletin strany - AV.B'd
“trojthelnika podle pYimek po', po, ktetéx zaviraj vy
“tthel “'gpo’, a " tvoti 8 kolmou' oo trojihelnik pravoihelny,
kieryZ se ve svémpravémtvaru objevi, - sklopimedi o
okolo jeho odvésny po' na rovinu nékresnou: ‘Revné% pe-
ting promitajiei rovina kruhového: oblduku mo!, stojic kolmo
na V0, strany CV4 a CVB podle piimek roa'ro’, kieréy
zaviraji plochovy hel o070/, a tvoli s kolmou .00’ prays-
thelny trojihelnik oo'r. V' téchto- dvou prayoth
thelnicich budou odv8sny oo, 00" 50b8 rovn
vajl vysku bodu o, jeho# pidorysem jest ¢

Abychom kone¢n® obdrfeli i t¥et plochovy,:
_lozime bodem o rovinu kolmou na hranu V4 v prost
Rovina ta pretind’ sttany’ AV B, € ¢ pHmky "
1a% jest kolma na AV, 4 p¥imky" i) Kieras jest
DV pFimka st jest priseduic ‘té%e roviny de str

OpiSeme-li tedy okolo.bodd ‘s a ¢ kruhové mpolou..
‘miléry sn a im, sejdou se v bodu 4, kieryi est. yreholem
tihel s4/ uddvé pak pravou velikost Z4dotictho dhly,



?ou-h dany dve strany a J“Y\‘.‘vytvoreny ruhel
p‘lochovy, maji. se: yyrysovat os Aini uhly télesného
‘trojihelnika.

H‘eiqABVg B “C dan sty
g . nakresné; plo
polu tvoitd, b

suje . Jlsty bod n kruhov:
oblouk, Jehoz ;rovina stojt

‘ ‘ po; kte yz
AVB k strang BYVC. VylySUJeme-l tedy
% ge rovnd danému uhlu, povstane
polozent sklopeného bodu :
=ov1na kruhu do SV

a.nq. Tim b
AVB neileilt

-anove (clh dve strmLy)
p ochovy nd ge télesn
th
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“ih Postavime 1t v, nékferém bodu 7 yovinu kolmou na.
hranu,, V0, bude pimka ap jejl. prdsednici s rovinou BVC,
a zstroveﬁ jednim ramenem daného thla o; druhé rameno
nm tého# thlu pomysleme si na zminéné 1ov1né vedené

- bodem n, kolmo na VC, Vzorcc TLoon

sklaptme je. ale okolo. P ——
narovinu ndkresnou, aby .

se tihel o objevil ‘ve své
pravé. velikosti., Primkou
VC a ramenem. mm v pli-
vodnim Jjeho - potaveni
bude .mxdeno -poloZeni Jje-
dné gtrany t8lesného troj-
1‘thelnika vV D sto1 (N

Sledujemeli pki- otddéni ramena 4V, néktery Jeho bod,
7ina piukterak - tvo¥l v prostorn okolo bodu - Y
oblouk Jjeho#-rovina: stoji - kolmo na- to%.: snat 0 se

}’tl )ime, %e bude zapottebi usta;nowh ho
dblot sovitiow “V.6m; #bycho

oston 1
viny' 78 ~révinow VO, "ktem%to prﬁseémce
bude Vychzlzetl od bodu ¢, kde- g6’ ‘pFetinaji’ stopy, téch
ovin, & phjde bodem: m, - Abychom jivobdrfeli na rovind
né, sklopime rovinu :kruhu okolo: r¢; tim- ob%evi se-
50§ 'V ‘pravé’ velikosti své okolo hodu p;
jend ledf 43 Ha ovind kivhu,  objevi s pii tomb
peni po druhé, a sice v bodu mt, ktelyz obdrﬁ
me-h pm+ 1ovné pm - ‘

Oyy Og, , Kteréz jsoti hledané Prfl Ry’

s rovinon. C¥m: | Vrdti-li se nyni rovina klllhOYéhQ oble
okolo,, pﬁmky rq-do svého, kolmého postayeni.: pli dy.
0,y 0, kruliové oblouky, jejichi pfimoéamé priméty. pﬁJdou

kplmo k., piimee g, Tim/, wYomknop ;na pﬂmce‘ e body.
Ry#avy, mdtictvi. 6




o 4 Keterdh jor & bodeth V spojiti: tfelia, abychom ob-
d 1’p1ﬁméty V4% nebo: VA', hrany VA v prostoru. i

p%etin‘i( ob c‘ml& ro *ﬂprim g ive dvon” ‘hodeeh:

; _]e poloﬁemL

1Y troj
: strimy Jeho ma_u se

Nay strand 78 doctll Jsme e 0 télesném tLo_lﬁbeIniku
’ imu(Supplementapdl eleck), 20 pométu jeho -uhlf
} anéhou rojuhelnika,: 1 -

i tedy .7 (hldy 180.— o, 180 — 8, 180 .
dané. #hly . hrangvé ; télosn -~t103ﬂhe1n¥;
oda.nézho viiloze 1, Kazdy: p hovy thel

rave, aktomu

I3

e-]‘ dan eden uhel hranovywa dva h némy pri-
‘plochové, 'ma ‘setélesny 'trojibielnik
) Iy vyr ;so_vat
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byclionr svésti od ndltéréhio ‘boduw & ‘hrany VA ktera by
leZela v prostoru, primbi-oos kolnou na vevinw 8 PO; potsm
ptimku om kolmou na BV, a konednd p¥mku oz kolmou
nayi spojenim - bodd bodeny. ¢* alyti by diva '
elné trojubelnily s0etm, o' maj :
V- jednom? ¢éoh iih
dany thel B, v -d

;
mohou

ysovi

sujemo’ pf ¢
bla” p

oftthelnika , -mi :
vyrysovatiy jako ( ;
Obdriime tedy na p¥. hran
udélime-li m4 ‘= bf; nD d.
Sestrojeni s xiflo
dnoho thlu hranovéhe
ge’: it prdvésti-pomoct o)
jiine fotig w:afhll 180 3 $80!: ;
Ubly hranové, a z dhlu 180 — B K, iktety: :
: : 6%
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plochovy fihel - témito hranovymi  1ihly..utvo¥eny j télesny'
trOJlihelnik podle navodu pod éislem, 2+:08, Shané '80. . -

6. Jsou-li d:my dva ﬁhly ploehové ﬁ; "a ]eden proh--
lehly tihel: ‘hranovy AVB, ma se té esny tro_luhel-‘
: 1k sestroﬁt ‘A rohhodnout

ik pi Sestro_]m a 10z~
ho--hra B.(viz.yzorec73) na,
v kolmo 'na phdiei; jpotom ‘po-
hranového -tim Spﬁso‘bem k ro--
tala kolmo.na rayiné ndrysoé,
pak tvonla .jeden . dany ﬁhel

vzor01 13 ‘bude pak VB‘
snd,; B4, a.

ok 00
- Ba kluhovy oblouk 8% 56 ‘Sejf
. hdrysnou stopou ‘v "bodu 4,
pidorysem bude A’ na phdici. Piimka
{ 74 bude ptdorysem drubé hrany
;ié.douciho troythelnika, prisluény

¥ ﬂhel ph o

any - télesného tro‘]uhél'nika.‘ L
Upoti‘ebenim tihlu , vyplhovaciho mife se rozhodnuti,
) troy‘xhelnika. i pil téchto danyoh ééstkéch pfe- -

Je i ddna pra
které $vofi ramena t
s vyrysoval pidorys fili

vehkost ﬁhlu a, potom ﬁhly a, ﬁ,
ihlu a8 rovmou vodorm’noﬂ; mdr ‘
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Abychom lohu. tu n4lezité pochopili, ‘pohlednéme na
vZoree. 13, na strané 15, Tam spatfujeme ihel bao v. pro-
storu,  jeho: ramena: jsou'.ab; de. Dejme tomu', Ze by byla
“znamd - pravé . velikost thlu bac, potom thel ‘aba’ = B,
ahel aca’ iy, jéi tvoll ramena thlu bec s rovinou vo-
idorovnou; nd: ge -nynl vyrysovaf. primét téhos tuhln bae
na roviné vodorovné. Za tim i¢elem ‘postavime p¥imkami
@b, -ac promitajict roviny aba’, aca’ kolmo na rovinu primst-
-hott; jejich: pitsédnide ba!,. ca’§:touto rovinou:, ; budou.ra-
mena Zddouctho thlu ba‘e, ktery cheeme a jmenovati.

. Prisetniée. wa’ rovin .promitajicich: bude stati “kolmo
na rovind primétné, jakos i naipfimkich- a'b, a'ci bude
tedy thel baa’ = 90°— B, uliel ‘daa 0% s ko
bude ba's = o tblem sklonu rovin: promifa
Aihel objevuje se tedy co plochovy thel t&lesného
‘nika, jeho#: vrchol jest @. =« o s g6
-y & Qanyoh bk hranovyeh, fotik z thit b
90:, v, inohli ‘bychom nyni télesny: trojilielnik ~ sestiojiti,
a.rozhodnutim pravou velikost jeho whli plochovyeh, tudi%
diiZddouctho tiblu- o yyrysovati, - .o oo T L

Pfimo a jednoduse vyrysuje 8@ pﬁciiorys"uhluﬁbao»s spl-

'

sobem nasledujicim:
Ve vzorei 74 budiZ na rovind 20
- ndrysné bod -« vrcholem dangho
ithlu bao; ‘pldorys - vreholu ¢ bude
tudiZ bod @' na ‘pdici, a promita-
jiel piimka aa’ bude jednou hranou
télesného trojuhelnika aa'be. ‘
Pomyslime-li si nyni, Ze jest [
* télesny trojuhelnik aa'be k primét- |
nym rovindm tim - gpdsohem pfilo-
~ Zen, aby jedna jeho strana, ea'b
na pi., piilehla na rovinu ndrysnou, = S
objevi se tu- dany. thel aba’ = B, R
jakoZ i thel baa’ = 90 — B v pravé velikosti své. :
-Krom foho miZeme i ostatni dané uhly v jejich pravé
velikosti na roving narysné vyrysovati. e
Pomyslime-li si totiz stranu aa’c tim spisobem okolo
hrany aa’ pfitofenou, aZ piilehne na rovinu narysnou, ob-
jevi se téZ thel aca’ — v, jakoZ i tihel esa’ = 90 — o
v pravé velikosti své. Koneénd si pomysleme stranu bag
“li dany thel buc = a okolo n&které hrany, bud. ap, bud




~aryoto€bny} aby: rovigs: pmlehl ‘na ‘rovinhy ndrysnod. - Dot
éanéd pritodeui strany fiae stalo: §6 ve vzorel T4 akolo hrany ab.
‘Majice nyni.viecky ' potfebnd ihly’ k:sestrojent t&lesného
“trojtthelniks; -praye. yelikosti:! pred-sebou , »budeme:inoei
-tysstrojibelnik. sestrojiti & vyrysovati,. jest-li - 3o dané :strany
.jeho, totil; @iy bat: mlemté pﬁtoéime, ponechajiee tmamru
,a,abwna ; TO¥ing: ndrysné, : "
- duStrang a‘ao- adé se: toélmsolgolo :hran
#bod . 6 po -+ roving: ﬁdenyan’é“v obloi'xk

ozhtimwneobmezény buder y
Rgrai, f«pwfstmiu &jaké . jingd spolo%enbpﬁjde alevbod'em
0% - piidorysem Jest bod ra’ na-pldiei,.
el Abyéhom  tote  noveé ipologdnt hmm’y ac obdfi@‘h,wpd-
myslem 81 trojithéInik bact todeny okolo mepohybit: lirany
ab ak by JBhO straia bot, a tudizid:jehol-rohiutdostihly
vin ﬁd yang; Bivl tom vytvoﬁ bodi:ctivokelo sbodu b . -
S:zprvnﬁm gblotikem v bodfi'e.
e 8 rbwdgma;m vita;
md@uci ity

&




- Hlava Sesta.
Priiméty téles a rysovani pov1'clni’l iejich. - -

o+ Priddme-li ke . tfem wirandm t&lesného - trojihelnika
jests: &tvrtou stranu, ktera viecky t¥i dané pfetind, a s nimi
Jistou -d4st prostoru tplné obmezuje, povstane méFicks:ts-
leso: o Sesti hrandch, dvandeti hranovych ‘a ¥esti plochovych
tiblech.:  Povreh téhoZ télesa bude se sklddati:ze &tyr- troj-
Atthelnikitv: jakéliokoli tvaru. - LT AS HE TS A
oo Krom@: télesného frojihelnika mohli bychom jakému-
koli télesnému.muohothelniku jedtd jednu stranu v.takovém
poloZeni pridati, aby se' &dst prostorw uplud obmezilai '

200 Tato novd ‘strana - ‘bude vidy tolika piimkami obme-
zena ; kolik  siran ‘ma .t8lesny helnik. - Povreh KkaZdého
t&lesa, které si pravé vyloZeaym splsobem vytvofime;:bude
e sklidati: z jednoho mnohothelnika:, ktery miiZeme po-
vateovati za pidici, a z tolika irojihelnikd, kolik md pd-
dice stran.. Tyto trojihelniky zovou:se stémy., a jejich
priiseénice (bez ohledu ng pidici) hrany; téleso to jme-
nuje se-pak jelilanee &li pyramida, - oD

Spoletny bod, v kterém se vSechny stény.jehlance
schézeji, zove se vrehol, - SRR P
Jsou-li hrany jehlance vespolek sob&: rovny,  jest to

jchlaneec p¥imy, jinak §ikmy é&ili kosy. Pidice pii-
amého jehlance bude obrazec pravidelny, 4 pimka, sve-
dens od vreholu: kolimo k pidiei, pijde jejim stiedem

-« Je-li naopak ptdice jehlance pravidelny mnohoiihelnik,
‘bude jehlanee. rovnosténny. - Jeouli krom toho strany
piidice rovny hranAm, zove se takovy jehlanec pravidelny.
Pravidelny jehlanee; jenZ md za.padiei rovnostranny ' troj-
athelnik, zove se: &ty rstén &ili tetrafder. Na takovém
naclidzi se ¥est hran. a Styry télesné trojuhelniky &ili rohy,

7 nichZ kaidy jest utvofen tfemi stranami;
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Stény jehlance mfiZeme si v mysh tim splisobem vy-
tyofiti, jakoby se piimd &ra pohybovala po stranich né-
Jakého obrazee piimodarného, jdouc pki tom ustaviéng ji-
stym pevnym bodem (vrcholem). Vezmeme-li. tedy misto
PHmodarného mnohojihelnika kruh, a pohybuje-li_se pilmka
zmindnym spiisobem, vytvoll se v prostoru. plocha spojits,
kuZelovitd.(viz na str. 4), Obmezime-li tuto plochu na ote-
viené  strand rovineu . kruhovou, ] gystane meticke . téleso,
Jemuy fikame k u. imka; kierd spoJuJe vrchol kuzele
se stiedem pﬁdlce zave 8e 08 a kuZele,a stoji li tato kolmo
na pﬁdlcl, Jestto kuﬂel\piﬁ[m ¥, jinak: §ik miy. '+

TFi nebo vice rovin v prostoru mohou mif vespolné
npoloieni takové, Ze j Jsou jejich prisedni ) ¥esmes rovaobéiny.
“Jest-li e ka.Zda roving,. §:druhow sepletnous, fim: se: kond,
vznikne - tvar prostoro tolika.. rovnoh&znych: ra;qé,@l;,
1 Kolik, e tina;lo, 4. Fikdme;: L tva1 hra-

dvéf:«‘spo ! nic Zdd - vieck; stény
pleting, povstane . ma¥icke ; téleso, _]emui Fildnie h v anol
“Gili. prisma. Kondi-li se jit kazda z t&chto rovnobdinych

ypretnutim 8tén.  hranolovych; vzniknou "dva, ‘shodné
lika;: strandch, kolik m4 hranol stén Témto

‘Hranol+bude miti tedy tolik stén, kolik mé jeho pﬁ-
tr StOJi -li brany. kolmo  na pﬁdxcl, Jest to yhra.nol
‘ ey &l kosy. .

nou pﬁdlcl, budou veﬁkeré _]eho

'ym
plidice hranolu 1ovnobézniky, budon- Jého
cpo dvou 1ovnobéény, atakovy étylsténny hranol zove -
n~0b é#n o stén: (Parallelepipedum).
i pfidice  rovnobé&Znosténis obdélniky, zove. se“
; & potom.budou 1 jeho stény -obdélniky.
ovnobéinostén, jenk md viecky hrany v rov-
hle, kostka ¢&ili kubusi i Tento
Jest tedy obme i Stverdi, md dvandct hran’'a’osm
vobit, iz nichZ kaZdy " jest: utvoren tFemi ' Gtverci
hlanolu mﬁ%emex Bl v mysh tim splisobem vytvokitf, _]akoby

nosti, zove ‘se’
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‘8¢ ptimka pohyhovala.po strandeh néjakého obrazce -péiino-
darného; ustaviénd je pletinajie, a plitom se svym pivod-
nim poloZenim v rovnobdZnosti Zistdvajic. Vezmeme:li tedy
misto p¥imodarného . mnohouhelnika kruh, a pohybujeme-li
piimku podobnym sptisobem: vytvotl. se v prostorn plocha
8pojitd, valcovitd (viz na str. '4.). *Obmezime-li tuto plochu
Po obou otevienych. sirandch rovinami kruhovymi, povstane
métické téleso, jemuz #kdme valec. Stoji-li tyoHel piimka
kolino., na,_rovind kruhové, jest to vileo piimy, jinak
Sikmy &li kosy.® ' - o o0 G
- Kazdy mnohostén (polyéder), jeho# povrch se skladd
ze samych pravidelnych a shodnych obrazciv, zove se t&-
lego pravidelné (regulir). Kazdy roh pravidelného t&-
‘lesa jest vytvofen tymii poltem hranovych - whi;'a roviny
jejich ‘maji k-sob¥: stejny sklon. . .S T e
oo Mimo- Styrstén a° krychli; kterés jsme jif 'za’ pra;
delnd - télesa poznalt, jsou. jestd tafo tfii 1. osmistén
(oktasder), - obmezeny osmi_ rovnostrannymi: trojuhelniky’; -
'md dvandet hran'a Hest rohd, z nich% kaZdy. jest utvofen
8tyrmi; stranami; 2. dvandctistdn (dodekasder), obme-
zeny dvandcti pravidelnymi pétiuhelniky ; ma-t¥ieét hran a
dvacet rohi, z nich% kaidy' jest utyoben tier 1
3. dvacitistén (ikosaéder), obm
nymi. trojthelniky ;- ma: téicet hran
kaidy: jest ‘utvoten-peti stranami.
ar'i velikost -kazdého téle
oloZent jeho rohd, protoze tyto urd
rany ‘pak’ velikost i tvar-jednotlivy
chom tedy obdreli primét jakéhok:
‘chom tvari velikost jeho' naleZits
priméty jeho robdv, a potom je
ale priméty takovych pfimek, kg
nékteré: roving primétné, vice ménd skracuji, da
télesu, jehoZ priméty checeme vyrysovati, tdk
k rovindm: primétnym’, aby se priméty je n, pokud
moznd, v pravé velikosti objevily. Za ‘ton )
'8 'télesa v takovém poloZeni, %e'jejichpidice ptiléha na

*) Yied‘bkec‘:’n.éligojéali:ini r_o-l‘l‘i‘i'yy"cl‘l plochﬁt}h ‘f"v’ﬁbéfc,:-a' 0. yale
kuZelovitych zvlast; bude nasledovati v odd8leni druhén
" yadujeme jen (akoyé vélee a kufele, kieré maji ki



90

nékterou rovinu primétnou,: obyéegné na pﬁdorysnou. Ma-li

se- cely povrch: hranatého télesa: fozyinouti a ma jedinou to-

vinu rozprostiiti , slui’ ohled brati- na: jeho! graWdelxnost
ﬁuJe

a soumérnost, ‘protoie se' tim  Sasto pré.m usna
.kresu splavnostl a urélrostg pﬁbyvzi &

1. Majl 86 vyrysovat prumety ctyl‘stcnu, Je: 1 d:’um
; élka Jedné hrany ]eho. a

“1ysné na piiklad, rovnpsiranny
3 hoJuheInik 58485, jehoZ strana
8¢ yovnd dvojnasobné hrang zé.-

.+ douctho  Etyrsténuw. R

ri étyrsténu béi& toliko
u s, Tu opst vychdzi z pravidelno-
v. nyn&jiim jeho postaveni pidoryshodu
1 % abe, ktelyito fsﬁed mitfeme vie-



Y1

“douctm stfedem; a tadiz’ i phdotysem rohu 8 Spojehim
‘bodu s/ 8 body e, b, o povstans: pidorys ‘Styrstéan-PH-
sludny ‘ndrys jeho obdriime timto spisobeni: - Roby:a, by ic
budou v naryse na pldici 4X v bodech @', b*, ¢*; nérys
Sttrtého 'rohu, S, ktenys le#i & prostoru; nachizi se na pro-
mitajicl pHimee, kteronz postavime v bodu:s’ kolmo na'p-

dicl: Vzdalenost bodu S -od roviny pldorysné  obdriime,

‘uvdfime-li, Ze kazdy bod, jako na pf. bod -s; viirojihel-
niku gbs, , pli avém otddent tvoif kruhovy oblouk okolo

bodu 2, kteryito oblouk obdriime v pravém tvaru, sklopi-

me-li ho okolo. jeho * pdorysu:; s;5* na rovinu - pitdorystiou.

Postavime-li potom v'bodu *s* pHmkw ¥, kolmo na &', ,

ak se gejde 8 dotfenym obloukem v hodu "s*, bide s+

Zadonet vyskou- Syistnu. UdSlimei tedy 18 Fovné g

dice" pr:
nékolika, takos

1
l
\
fouritdrem ms;, ‘a okolo bodi » poloumsrent 78, ' kithové.

w»
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_oblouky, kteréZ se . pfetnow v. bodu:s* na.pi,bude . sist
odlehlogt, vrcholu, ;S v, prostorn od roviny, pidorysné. K
uplnému, vyrysovani obou Erﬁmétﬁ #4adonetho Jehlan,ce e-
bude snad, «ob#im&j§iho. wykladu zapotiebt. g
Kterak,;aévyLyque 86 prava ;,vehkost tretj stény Jehlan
,ché,j totig. .stény, ¢bs,? . ,
. Rterak bychom ysovah yprﬁméty je ance 8 da.ﬂou
) ‘kdyby: méla, plidice ledeti na ‘]lstév rovmé
g;éeno Jfstopaml? : Sy

[ TR B

ovat prumety krycille, e-h d&ina

(m:

, Ne;pi’ihodnéﬁi postaveni k);ychle k Tovi é,m prﬁmét—
njrm bylo by, auk’glybychom Jipostayili na 1o ovinu iplidorysnou
4im ‘splisob aby Jeﬂna Jjeji stla.ua leiela celd. na téfe

' 0] viné  marysné
,Jedna Atrana

PTC 4,
stfana,, ‘ Jeﬁi ﬁhIopﬂéna
rovmé : .V -prayé: ve-
1§ kolmp, :a
c_‘ prisednice | 6111
nd - piidoryens, tudii

kosti, a kolmo na pﬁdwa 4X.
olozeni téfe krychle vyrysuji se
pryeého,., V druhém leOzeni tyolt

rad satds, JeZ byly pry

@

v
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stivaji i nyni’ v takovém polofeni, a vzdilenost ve¥kerych
rohfiv krychle. od roviny ‘ndrysné zfistdva tatd?, jako v po-
loZeni prvém. - Za ton pfidinou - shoduje se: narys: druhého -

- poloeni ;krychle s ndrysem prvého peloZeni, s fou tolike
vyminkou, Ze mi jiné poloZeni k pidiet 4X. .. . o
1.:Abychom ; obdrfeli pHslufny pidorys drubého poloZent,
svedeme ode viech. rohlt nirysnych, jako. jsou a‘/, b*, ¢!
atd; pfimky promitajicl. kolmo na pidici AX, a oznaéime
jejich priiseéniky s pislu§nymi ptimkami,- které vedeme
od-:pldarystv. pyvého poloZenti -rovnobéiné & phdiet AX.
Nalezitym spojénim téchto : prisednych:, bodd obdriime pri-
méty. jedinotlivych hran; a tndiz i. krychle v dot--
teéném polofeni, Pii tom slusi fetf idlay. pol
na- strané 27 @ 28 .o o oo

noei: primétiv. drubého. polofent:
rysovati priméty téhot télesa ;. mechf -m4
koli poloZeni k rovindm - primatnym, :
krychle indm. primétnym mohly
7o jest 1 kterd: télesna - uhlopti¢h
rovnobé#ngd ndkteré roving primétné, L
¢ Dejme tomu, #e. bychom méli v
‘priméty krychle.v-takoyvém poloZ
jestjeji t8lesnd whlop¥idna ad rovao
[ ,,naléfl‘.ysné. e R GBI . F O T T




ot

: Uloha ta mife. se. provésti dvojim splsobem - - 1
-t 1, Pritodime-li kiychl, jejiZ préméty vidime ve vzorei T 8
pod-¥slem II..tak; aby se stala jeji tbloptiéna ad rovno-
bédnon- roving, ndrysné, mesméni: se: tim ani’ vykka jednot-
livych rohtv- ani ‘naklonéni: liran: k- rovin® :phdorysne. - Za -
tour piinouibude pidorys pod &islem. I1L: ‘shodny '8 piido-
rysertié pod  &islem:IL., 8 tim . toliko rozdilem , %e md: jiné -
yolozent: k 080 plgmétné AX, B 'kteroui Jest i pﬁdmys uhlo—v
ol ]

hoto tFetikio poloaeni obdrzime, po-'»
-bYy ¢ atd. ) kteréd: jsou pﬁdorysy .

krychle ‘pﬁmky prOmitaJici ‘kolmo’ na 4X, a- obmezl-:
me-litje primkami, kieré vedeme od bodi a’/, b" o't atd.
druhého nénysu ,rovnobéiné § pidiel AX. P spo_]ovéni:
] slu§i opdt rozeznavati. hrany pfedni
h priméty. nalefité, vyznacily.

, poji
: pod dislem TIL Prisluﬁny
‘%obdlii ge!i ndleZilym pfeneﬁenim pldorysa pod
0. '58 tyto pﬁdorysy, JakOZ. svnchu vysvétf'a

roving p
Fhas Kdybyrchomﬁ méli vyrysovat pzﬁméhy «pi‘imého hi'anolu
niebd jehlance isojakoukoli pidiel virozliénysh »polohchiik:-
rovingnr primétnym, ‘zadneme ‘podobuym sphsobein ;s *jako
pli 1Ysové,ni priméti krychle ve vzorel 7% : Dgmor totl?i

; '
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dotYénému f8lesiy vnerlvé stalkove peloieni I ‘rovindn pri-
iy, aby bylo' moznoijelio’ pidorys -1 nérys -p¥mo vy-'
g tow-pHidinow stavime itleso - na “rovint- plido-
~asptililizime ki'tomuyaby alespoii!
hyla 2ovhob&ing wvlﬁéﬁ‘nﬁrysné ves :
- kolmo na rovind pidorysne obJevuji totom v ‘nirysé’
v_pravé; velikosti; .. k;oimo na pldiei. 4X; piisluéné
pﬁdqrysy nachdze.]t," se: ale v.rozich: obrazce; jenZ sloul
télesu , za “pidicl. . To platl. zvI48ts ¢ ’
a valeich,. .Padorys j je
dorysné, b o tody. Jeruh,, p
Jeli-vdlec k Jedné nebo. ki
natm naklonén, hudou pr ﬁméty kiubo
které# obdrime . nstanovenim prim
kruhovéh ohvody il . Jich |

jedira jetio. Bﬁéna,?i
hrany, ktoié to"

¥
h 2! om‘.’t télesomérs yc‘
' “ike_ tiech rovm’ % . i

lehci na Jedlné 1-0371[16 ’d 5
vmy fetirialy podle jediné p¥imky.
’%ozho(?l gi"‘#‘"’daﬁé* ﬂltﬂﬁy budeﬁﬁné‘] ]
loilme (dany ,]ehlanec :
rysié tak;'aby "efdnk;
natysn. «"é* ;

n&b}éﬁ
pili éfvnﬁ)'(m«.
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V rozpolujicich.bodech m a - postavime tedy roviny-
kolmo na brany ab,. ac; pidorysem jejich :priisednice bude
bod o, nirysem pak primka 00", ‘kolmd -na pfidici 4X.:
Kaidy bod této - priisednice bude it stejmou yzdalenost

“od by 05 ona’ jde tedy sti’edem koule ). kteryz mé

‘ Poloiimo—h edy jelté roz--
o poluﬁcim bodem p hrany av kol-
' mou rovinu, ktera# bude téz kolma
.k -rdviné ndrysné, povstane bod o**
‘co narys Zddouciho stiedu koule."
Priméty poloumérun ohdr#ime spo-
Jenim plﬁmétﬁ stiedobgdu o8 pH-
il slugnymi priméty bodn «. Pravd
- délka poloumérn dd se nyni snad-’
- no ‘urditi, pfitodime li- ho tak, aby
| ] stal 10vnobéznym 8 néktemu’

1y Za plﬁméty viditelnych obrysi koule; Podobnym
sptdobem:dala by se provésti fafo: dloba:: Ctyrmi-da-
nymi b’ro_y‘mé, seplovéstl koule. .
ne-li dmé ‘body - po. dvou, pﬁmka.ml, a poloii-
dket to ptimek ko]mé TOVinY, - gﬁ,]dou tyto,
1y % bu o ¥ddoucim stfe
ou . hrany: . tiisténného jehlance,
0 y se. n‘chzize,] \4 danych bodech, Tim_ hude tato
fevedena 0, vyljfsové,ni koule okolo ti‘lsténného

em. koule.

‘." té koule bude 56 dotgkatn vsech tfeoh stran



a1
ﬁhly, ,]e,]mhﬁ hx'any 56 nesch’lzeJi V. _]ednom 1ohu daného

Rysavy, métietvi,
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bude ‘jeden bod pﬁmky, podle nif vovina- st stény pho e
hlance oabo pietind. ~Vratili ge- Voﬁhegny trojuheliik

m;'m ‘do sv bad 7 tak

~VyVeden bu
_Vy1 ysovani obou

‘ Pﬁdorysy
it stra aeh ab be, ca.
bew

‘o, Niryd I;ﬂmky
dedeme piimo -od bod
b !
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totiz: dva vedle sebelediel pétiiiielniky, na pti abfi . a cbg ..
okolo jejich stran @b, be, ak se strana bf s) jodnoti se stra-
off 58 Jeﬂen ‘yoh' dvanactisténu a hraria“ bﬁ,
bude L Abychom ale urdili-bod 44" jd
ati v, b Vzoree 80

‘ Iniktabf. .,
bz . .Jkajdy Jjejich. roh vytvoi‘i“l
iovy oblouk, JehOi primo-
jikoltio g,
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Pitdorys svrehui -poloviny dvandetisténu : d4, ge' nyni
spadno vyrysovati.  Za tim. tidelem podotykame, ;i de .péti-.
tihelniky, jez obmezuji. dvandetistén, leki po dvou na rovno-
béZnych rovindch, a strany. téchto rovnop&inych . pstitthel-
nikil Ze json 16% po dvou rovieh@#né.. . '

otéeného: télesa - nebude  swad
Inotlivych jeho rohit budow se
piimkach, kterd postavime v pii:
na:pldiel - 4X;:pét -jich bude
a.ndrysy vd 6

] ‘if"ohﬁ ‘ab
VySka  rohlt A4 A/
10 7y TovDA e plimee @it

-

evidient,

¢ jest obmi
Yyrysovir
; - m R
rany félesa preting,
: ¥k tomu  spfisob .z
* vidé hrany k. sekouct rovind. ;
cyzorei 81 budtek  abe!, a’bo. primiéty
by tvokil jednu ssténn jehlance. .. A ]
jedné, jeho strany; na.pk: strany. be, s rovinou &,
rimgty. priseénice roviny- B 8 promitajici ro-
mika pidorys e/, jako se to délo ¥ podohué
1%; 8trané. 40,  Tim spfisobem obdriinie bod 2’
lorys, hod akiza narys; Zadoncih,
s royiny. promitajici mohli. bychom .téz
% pletind  roying, Jt stramn ge;.







ijdou nzirysy §kerych
% vzniknou promita-
Jednothvych




kd ‘ %aﬂpm@ﬂln@ opty i;,»,d»vé any by a.dv jeh
Astarop,. vanik pﬁdmysy teh

télesa 14 10 oVinw (V.
.1 Jerli



v, ‘jelio% sif 8 ma
elnik v pravém

“pteting:,” 4 tyto
prim8ty * se'po-
tqm'néleil éﬂs

45%pyryiovany ;
Jekonud rovina: R -
?‘budli na rovind
Narysné  jakod i
g hramigh htt
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kouel ‘rovina: Kolmo ind- roviné ndrysné, bude ziro-

romitajiel - rovinou »priseéného obrazee; -jeko
tudiz pHing &dra. 1/2"3* ; pislu¥ny: p“ﬁdory

! mita;icich pilmek a né,leil,ty pojenim

1,
Kterak lze 1%
s\?eného

rOVing;

podle. pifmk;

oy bodu 3% prislug
kolmé pflmky pwmim‘]ici




- dajl se: ohycegné.,méltxupnﬁméty
le mtym th.gz j ifm oba

kety?

p 0 Z ‘
v ptmon &4ru 41234 (viz' vzoree 8




-y ,Udélg@mg tedy
sastky 41, 12, 23,
’Q b;V,OdQVy m 11

sed ‘

., Vzorec 86,

i pbboénf primét & pemo:
gpojeni vyrys vnl ;

vyrysujeme-li
ednothvé sténﬂ

P 8p0j
trebeno iz p¥i rysovani Tovinnyc
‘yzorcich. 82, a 88, netfeha tedy’ opétn ;
Nebude .viak od mista, vyloiime-h Jel néktelé spﬁ-

1

i
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soby, lkteré
degh’ piihodn

dlouzime-1i strany’ a¢;
bodech 4, #, povstane
spOJenim ‘téchto bo-
da pﬁdorysna stopa
- roviny, na které
se nachazi trojuliel-
- nik abe, Podobuym
- §plsobem - ustano-
~vime . piidorysnou
stopu op;. roviny,
na které se nachdzi
Styrihelnik /efg,
8 ozmadime bod ¢,
kde se tyto stopy
. pretinaji. Timto bo-

bodu: mohli
byehom vyrysovati
narysné stopy ‘dot-
éenych rovin. Pro
T uBetfeni-mista vy-
8 ale jejich stopy zy, uv na 1ov1né vodorovné, kte-
‘pFiméFens vzdilenosti od_roviny pﬁdmysné
‘ ) ‘Regens: stopy pre-
: ‘bodent * Z4doiel
“bodu’ g ¥ boden' 1 povstané“ﬁe‘dy
bodu'¢” § bodem 7 - pak nary§ této
e. Ze se. obzvlddtng musi vyznaditi ‘Sastka - s,
a hézi v mezieb da’nych bmzeﬁv ; netreba. snad
ot

261 i 88 budtes dany prﬁméty dvou kosbdel
afovati za stény dvou hranol, kteérd
dy # téchto kosodé]niku dotyké, 8o Jed~
fidorysng.
Abychom ustanovili prﬁméty Jejwh prﬁseén‘m tpo:
tfebime rovin pomocnyeh, kiers: pretinajt ‘obia kdﬁodélnlky
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podle. p¥imek; rovnob&zngeh: s jejich stranami. Za tou pii-
¢inou povedeme rohem ¢ kosodélnika abed pimku rovno-
- b¥dnowi;stvandm 4f, ge kosodélnika - ¢fgh. = Tato . piimka
pronikie rovinu_pidorysuon: v bodu p. Stranon we a plim-
kou, ep; bnde urdend polozent roviny, jejiz pidorysnd. st
povstane: spojent (R ;
kogodélnik //gh p ;
Strana. ad

"Tevhobdina; hu
b&%ny.: Proto# - bude
roviny toliko: zapottehi
b&inou. p¥imee ap; tat

aji se: snadno vyryso
du:w, v kterimzto
ymehoi b

kteryd so

B
stateéné p
k by
do nich% zadstesnik v 't

. Sp ! ! 00 oucl- p
sedtilce danyeh kosodélnika. Jeji priméty se ale jen. po-
tod ploymi Garami vyztiadi, pokud jdou ‘meze danych obraz-
olv; st s budou tudi primsty jejf pravé délky,
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Ma se vyrysovat prostup dvou Jehlancﬁ

Ve VZOIGI 89. buite% dany prﬁméty dvou Jehlancﬁ
‘ up “se ‘md vyrysovati Pudice abe tHsténneho
0% vrehol jest v, ‘hudiZ polofens’ na roviné R;
na. rovind pﬂdoryzm pidice” druhého Je—
Jest pﬁmy @ étyrstéuny,‘ leii g rovmé pﬁ«

échto Jehlancﬁ pﬁmkou, bude
il poloZime touto spojujiei pfim-
podle pfimek, které plijdou
Raidd takova rovina dd se
dmysué a na roviné A. ,
bodem p, v kterém: pi‘imka

, velikeré stopy na rovin¥ R
kterém pHmka s tuto rovinu ‘pro-
ovou rovinu phmkou §0

pﬁdmysné v
a8 ‘me-h

obdritme pﬁd.rysnou
stopu dp téie roviny
“pomoens. - ‘Tato “ro-
~ vina jde 'hranou.av
-+ a pfetind ipEimy: ! je-
- hlanec. podls ptmky
ey JeJtm*Z!pﬁdiorySem
“jest es’s “PHmky:

o es leffongyjedné
- rovind.aplefinajl

v bodu 1¢ kteryz bude
v pdidoweim’ - prisedni-
|l | kem hrany v aifroj-
“tihelnika #ls. P¥gho§-
ny narygbodwl po-
vstane pomoci. pHm-

— 5 . okyipromitajiel.

Podobnym figobern méi g6 body. 1y terych hrany
bo g co stény pﬁmého Jehla,nce promkagi. o

dhoar g
ST FR T
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oo Kby serald wéil hod, v kterém hihna ls p¥mého: je:

Hlance’ promikne povrchidrubého jehlance;. polokime. pornoc-
nou rovinu pfimkami so: a sy jeji pldorysnoustopowrbude
~pHmka, Ip. Tato rovina: fp.rotil%té}« povich' jehlance ‘abev- podle
ptimek ,'jejich¥ narysy (budou' o, & ‘v, Tyto Fiky
efi' s hranou s wjbﬁné»‘eifov»ih'é>‘qu;f,m@1w§zé gjich pretihagi
ndrys hirahy /s:vibodech 2, 8¢ prislusnd ipldo sy’ ‘téohto
bodit. povstandd pomoct. piimek: promitajicich:
ﬁdyi'?swby;lymsprﬁrﬂéty ‘yeikerych: bodtf . prog ohi
podobuym: i spigobem leZi
radku' spojiti;aby se: ol
hoi . jeden 'ohrazec do dy

SE s

ielnike!
&

whort ‘Bedlivgins polilizenim *na,
sthtnyfii-oviSenti 'se' nabude iz
& obratnosti, %¢, poddbn

L Ve Webrel89' wash
hlance’ na' doving' pidorysn p :
na.rovind ' A, je¥ stojt ma’ roving piderysné’

ale splisob, jehoz Bylo k' vytysovani prodtupu’dy.
v zminéném obrazei upottebego; vieobeeis plakh
predstavme si dva: jehlatice v fakiove poloZeni
mdly jejieh phdice’ ia révindich %, ¥ K hrmsthym v
Jakotukoli* polohu; Jedna hrana jehlincé;" jehoes: p

. 14 roving' B, budi . jmenovana ‘@wsist
 Ttérou hrana 'av ‘prostupuge, budid
‘'0p8t ‘nejprve: prisetnd ‘body r, pipit Y
P Raid' fomoens, vovind; ‘polotehs’ pii
kterou: hranott jédnoho ‘jelilance;’ narps hy
pretinati ‘rovitin - B-hodlei piithk
vina 2 pak’ podle” pHily,
této pomocné  roviny: s ‘Yovinou

g’akfb’
Ovindm
lent

R b
prodlouzimeli ji, d% ke dotkne: rovin v'bodu'd, a ‘sp
JHHe-liy potom: "bod 2 ‘s bodeny p, bide wp! stopa” pomecns
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~ roviny na: roviné FP.! Mato &topa.. preting hranu. ALy bodu
e, kteny%: jen 8 vreholem:8 spojiti- tieba, -aby povstala pri-
getnice. pomoené: Toviny: &: stépow Als danéhoijehlance, :Na
této prisednici lezt bod 1y v, kkterém totiZ hrana: av jednoho
jehlance. vstupuje do - druhého. ;. Podobnym, gplisobem : urdi
se hody, v kterychhrany jednoho. jehlance prostupuji stény
druhého,,’ a nélesitym jich spojenim prostupné .obrazsce. —
‘ ‘Kc{yby ale ndktersd .rovina pomocnd, kterd jde jistou
- hiranow jednoho.f&lesa;: dinhé téleso nepfetinala,,ribude to
- dikazem, Ze  ta jrana; toto - téleso neprostupujo. .- Za
“tou pii¢inon byva prospékno, klisti pomocné: roviny , Bej-
prvé témi hranami, jejichZ primsty tvoii kontura primeétu
celého t8lesa.— oo B T UL E RN T
- Kdyby se: mél vyrysovati prostup jehlance a hranola,
vedli - hychom nejprvé: vrcholem daného. jehlance - ptimku
roynobéinou, hranam; hranoly; a% by se dotkla Toviny. £, na
lteré ledi piidice téelito danych téles, v jistém bodu. p. na;pi.
TPouto plimkon. pijdou opdt  veikere. roviny pomocné, kte-
étipolozime hranami - obou téles, abychom uréili prostupy
- hran jédnoho t¢lesa s povrchem druhého télesa: Prisednice
_‘téchto rovin.8 20 dou bedem p, a konéieimi body
jednetlivych hran . zmi ch toles: . Qstafku se snad Gte-
néf pii' samostatném hotoveni takové ulohy. jiz sam dovtipi.
o Maji-li se koneénd vyrysovati priméty - obrazce, - jen
vznikne . prostupem dvou. hranolfi, ustanovime o &t priseény
pod ka#dé hrany jednoho hiranolu s povrchem  druhého. hra-
nol, a tyto body potom: naleitd spojime. " Za tim udelem
- polozime kaZdouhranou takovou rovinu, kterd. petind. druhy
Tyanol -podle -ptimek  rovnobéinych hranim. drnhého. -hra-

0 jit pH vaorch 8L, . o
oyiny. pomoe ¢ budou rovnob&iné, a aby-
lojeni ustanovili, - povedeme. voluym bodem
7. 81 napred nstanovime,,davé:,gﬂm, @7y G,
rovnoh&ina hranim jednoho,-druhé (fal;
¢ho ; hranolw; - (Zminény bod @

10, hranolu a potom bude jen
otiz, takové, kterd bude rovnobéina
nolu).. - Potom ustanovime stopy 7, p
indch, na -nichZ leii. pldice  hranolll.
dice maroviné . piidorysné, ustanovime
- plidorysné.. . Spojenim ;téchto. stop-- po-
Jto iyyznaduje, smér veikeryoh . stop rovin

Legili tedy.. tyto
- 1¥ch pFimek . stopy
- vebane: piimka, je
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pomocenych, nehot budou tyto stopy rovnob&Zné a jejich
roviny budou pPetinati oba hranoly podle piimek, kteréz
budon po dvou rovnob&Znd. Rysovini téchto plimek bude
se diti jako ve vzorei 88. ‘

Kdyby ale lefela kazdd padice danych hranolii na
jiné roving, mohli bychom k vyrysovani prostupného obrazee
pouZiti- nékterého spiisohy, jezto byly vyloZeny pii vzorcich
87 a 83, Mohly bychom téZ jeden damy hranol tak dalece
prodlouziti, aZ by jeho Vazores 90,
hrany dostibly rovinu :
pidice drahého hra-
nolu; a nebo hychom
urdili prisednici téeh-
to rovin, potom hy-
chom poloZili pfim- -
kami ar, ap rovim, =
jei pietne roviny pft
dic podle’ piimek, &
kterymi budon stopy
viech “rovin. pomoe-
nyeh roynobdzné, Po-
loZime-li - potom hra-
nou jednoho hranoln
takovou  pomocmoun
rovintiy dajl se Jejt
stopy na pidieich
obou hranold snadno R = ,
vyrysovati. Tato rovina pretne druby hranol pedle piimek
rovnob&zinych. Kdyby ho ale-nepietinala, bude fo diikazem,
%e tato hrana povreh druhého hranolu -nepronikd. -Ostatlkin
se bystleji Gtendd, ktery se na provedeni podobnych tdoh
odhodla, sim musi doviipiti; ob8imé vyklady tu obyéejnd
malo pomahaji.- - - - . o S

Zvlaktnl ptipady podobnych dloh -byly by, kdyby le-
#ela  phdice jednoho hrvanolu na nékteré roviné primétné,
poloZeni pitdice druhého hranolu necht jest jakékoli.

Ve vzorei 90 poddvame prostup dvou piimych bra-

nolfl, z nich% jeden jest -rovnob&iny oboum rovinim pri-
mé&tnym, druhy pak stoji kolmo na roviné pidorysné. Kterak:
se priméty prostupného .obrazee v takovychto piipadécli
- mohou rysovati, jest ze zmingného vzorce patrno.

e ~~-»w£-u9€émar’}~»—~4 .
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